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APRESENTACAO DA AULA

Fala, guerreiro!

A aula de hoje é a base da légica de proposi¢des, sem a qual ndo podemos avancar no conteudo.

Primeiramente abordaremos aspectos introdutérios: introducao as proposicoes e proposi¢oes simples. Tais
assuntos ndo costumam ter uma incidéncia muito alta em provas de concurso publico, porém eles
constituem os fundamentos da matéria.

Em seguida, trataremos sobre as proposicdes compostas. Nesse tema, apresentaremos diversos exemplos
gue contextualizam os valores logicos resultantes do uso dos conectivos. Por experiéncia como professor,
gravar exemplos ndo é o melhor caminho. E muito mais importante que vocé DECORE os casos tipicos de
cada um dos cinco conectivos.

Posteriormente, falaremos sobre a conversao da linguagem natural para a proposicional. Essa parte da aula
€ muito importante, pois a necessidade de transformar a lingua portuguesa em linguagem matemadtica estara

presente em todas as aulas de logica de proposicdes.

Logo depois serd tratado sobre tabela-verdade. Nessa parte da matéria é fundamental o entendimento de
como se constrdi a tabela.

Para finalizar a aula, falaremos sobre tautologia, contradicdao e contingéncia.
Vamos exibir, no inicio de cada topico, um pequeno resumo para que vocé tenha uma visao geral do
conteldo antes mesmo de iniciar o assunto. Ao final da teoria, sera apresentado um compilado geral dos

resumos.

Vamos avancado com calma e constancia. A aula apresenta uma teoria um pouco extensa, porém necessaria
para criarmos os alicerces da ldgica de proposicoes.

Conte comigo nessa caminhada =)

Prof. Eduardo Mocellin.

f@ @edu.mocellin
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1- INTRODUCAO AS PROPOSICOES

Proposicao légica

Proposi¢do légica: é uma oracdo declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois

possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

1.0ragao: presenca de verbo.

2.Sentenga declarativa (afirmativa ou negativa): ndao sdo proposicdes as sentencas exclamativas,
interrogativas, imperativas e optativas.

¢ "Que noite agradavel!" - Sentenga exclamativa

¢ "Qual é a sua idade?" - Sentenga interrogativa

¢ "Chute a bola." - Sentenga imperativa (indica uma ordem)

¢ "Que Deus o conserve." - Sentenca optativa (exprime um desejo)

3.Admite um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos: ndo sdo proposicdes as sentengas abertas
nem os paradoxos.

¢ " x+9=10" - Sentencga aberta

¢ "Ele correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009." - Sentenc¢a aberta

¢ "Esta frase é uma mentira." - Paradoxo

Quantificadores: "todo", "algum", "nenhum", "pelo menos um", "existe" e suas variantes transformam
uma sentenca aberta em uma proposicdo.

Distingdo entre proposi¢ao, sentenga e expressao

Sentenca: é a exteriorizacdo de um pensamento com sentido completo.
Expressoes: ndo exprimem um pensamento com sentido completo.
Sentencas Expressoes

Proposigoes

- Declarativa afirmativa

- Declarativa negativa

- Exclamativa
- Interrogativa
- Imperativa

- Optativa

- Sentenca aberta

As bancas costumam utilizar a palavra expressdo como sinénimo de sentenca.
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A légica bivalente e as leis do pensamento

Logica Bivalente = Légica Proposicional, Légica Classica, Logica Aristotélica. Obedece trés principios,
conhecidos por Leis do Pensamento:

1. Identidade: Uma proposicdo verdadeira é sempre verdadeira, e uma proposicdo falsa é sempre falsa.
2. Nao Contradigdo: Uma proposicao nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

3. Terceiro Excluido: Uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa. Ndo existe um terceiro valor "talvez".

1.1 - Proposicao logica

Uma proposicao logica é uma oragao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois
possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso. Exemplo:

"Porto Alegre é a capital do Rio Grande do Sul."

Perceba que a frase acima é uma oracdo em que se declara algo sobre a cidade de Porto Alegre. Além disso,
tal frase admite um valor légico. Ndo bastasse isso, essa oracdo admite somente um valor légico: ou é
verdadeiro que Porto Alegre é realmente a capital do Rio Grande do Sul, ou é falso que tal cidade é capital
desse estado. Outros exemplos de proposicdes légicas:

"A raiz quadrada de 16 é 8."
"Usain Bolt correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009."

"5+5=9."
("Cinco mais cinco é igual a nove.")

1.1.1 - Uma proposicao deve ser uma oragao

Uma proposicdo légica deve ser uma oracdo. Isso significa que necessariamente ela deve apresentar um
verbo. As seguintes expressoes ndo sao proposi¢des por ndo apresentarem verbo:

"Um excelente curso de raciocinio légico."
"Vinte e duas horas."
1.1.2 - Uma proposicao deve ser declarativa

Uma proposicdo logica é uma sentenca declarativa, podendo ser uma sentenga declarativa afirmativa ou
uma sentenca declarativa negativa. S3o proposic¢des:

e "Taubaté é a capital de S3o Paulo." - Sentenca declarativa afirmativa
e "Jodo nao é nordestino." - Sentenca declarativa negativa

As seguintes sentencas ndo sao proposi¢cdes por nao serem declarativas:
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e "Que noite agradavel!" - Sentenca exclamativa

e "Qual é asuaidade?" - Sentenca interrogativa

e "Chute a bola." - Sentenga imperativa (indica uma ordem)

e "Que Deus o conserve." - Sentenga optativa (exprime um desejo)

()

FIQUE

ATENTO!

N3o basta que a sentenca apresente um verbo para que ela seja considerada uma
proposicao.

(BNB/2018) A sentenca “E justo que toda a populacdo do pais seja penalizada pelos erros de seus
dmgentes? ” é uma proposicao légica composta. :

Comentarios:
Trata-se de uma sentenca interrogativa e, portanto, ndo é uma proposicao ldgica.

Gabarito: ERRADO.

1.1.3 - Uma proposicao deve admitir um, e apenas um, dos dois possiveis
valores légicos

Antes de desenvolver essa Ultima caracteristica das proposicoes, devemos entender o que é um valor légico
para, em seguida, constatar que sentencas abertas e paradoxos ndo sao proposicoes.

1.1.3.1 - Valores lagicos

Valor légico é o resultado do juizo que se faz sobre uma proposicdo. Na légica que é tratada nesse curso, a
Légica Formal, o valor légico pode ser ou verdadeiro ou falso, mas ndo ambos.

Como exemplo, podemos atribuir o valor légico verdadeiro para a proposicao "Porto Alegre é a capital do
Rio Grande do Sul". Por outro lado, a proposicao "café ndao é uma bebida energética" tem o valor légico falso
guando avaliada pela realidade dos fatos.

1.1.3.2 - Sentencas abertas nao sao proposi¢oes

Sentencas abertas sdo aquelas nas quais ndo se pode determinar a entidade a que ela se refere. Como
consequéncia disso, ndo podemos determinar o valor logico (V ou F) dessas sentencas.

Em resumo, sentengas abertas ndao sao proposi¢cdes porque o valor légico que poderia ser atribuido a
sentenca depende da determinacao da varidvel. Exemplo:

"x +9 = 10"
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www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Perceba que na sentenca acima ndo sabemos o valor de x. Para classifica-la como verdadeira ou falsa,
precisariamos determinar a varidvel. Veja que, para x = 1, a sentenca é verdadeira e, para x diferente de
1(x # 1), asentenca é falsa.

Sentencas abertas também podem ser escritas como uma frase. Exemplo:
"Ele correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009."
Perceba que o pronome "ele" funciona como uma varidvel. Para atribuir o valor verdadeiro ou falso para a

sentenca, precisamos determinar essa variavel. No exemplo, se "ele" for o ex-velocista Usain Bolt, a sentenca
é verdadeira. De modo diverso, se o pronome se referir ao John Travolta, a sentenca é falsa.

&%

FIQUE

ATENTO!

Existem situacdes em que as bancas sdo bastante sutis quando querem indicar que uma
frase é uma sentenca aberta. Veja o exercicio a seguir.

: (TJ-CE/2008) A frase "No ano de 2007, o indice de criminalidade da cidade caiu pela metade em relagdo ao

: ano de 2006" é uma sentenca aberta.
Comentarios:

Perceba que ndo sabemos qual cidade a frase do enunciado se refere. Se atribuissemos a "variavel cidade"
uma cidade especifica, por exemplo, Porto Alegre, poderiamos averiguar se o indice realmente caiu pela
metade ou ndo. Nesse caso, seria possivel afirmar se a sentenca é verdadeira ou se ela é falsa. Trata-se,
: portanto, de uma sentenga aberta.

Gabarito: CERTO.

Pode-se transformar uma sentenga aberta em uma proposicao por meio do uso de elementos denominados
quantificadores.

Estudaremos quantificadores em momento oportuno, caso seja objeto do seu edital. Nesse momento, so
precisamos saber que elementos como "todo", "algum", "nenhum", "pelo menos um", "existe" e suas
variantes transformam sentencas abertas em proposi¢des. Exemplo:

"Alguém correu 100 metros em 9,58 segundos em 2009."

Observe que a frase acima é passivel de valoragdo V ou F. No caso desse exemplo podemos atribuir o valor
légico verdadeiro, pois no mundo dos fatos alguém realmente correu 100 metros em 9,58 segundos em
20009.

E possivel utilizar simbolos para transformar sentencas abertas em proposi¢des:

a) 3:"existe"; "algum".
b) 31: "existe um Unico".
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c) A:“n3o existe"; "nenhum".

»,n

d) V:“qualquer que seja”; "para todo"; “todo”.

O exemplo abaixo é uma proposicao que deve ser lida como "existe um x pertencente ao conjunto dos
numeros naturais tal que x + 9 = 10". O valor légico é verdadeiro, pois para x = 1 a igualdade se
confirma.

“x € N|x + 9 = 10" - verdadeiro

O préoximo exemplo também é uma proposicao e deve ser lida como "para todo x pertencente ao conjunto
dos numeros naturais, x + 9 = 10".

“Yvx € N|x + 9 = 10"-falso

: (SEBRAE/2008) A proposi¢do "Ninguém ensina ninguém" é um exemplo de sentenga aberta.
Comentarios:

: Observe que o elemento "ninguém" é um quantificador, sendo uma variante do quantificador "nenhum". A :
: frase ndo é uma sentencga aberta, pois nao apresenta uma variavel. Trata-se de uma proposicao. :

Gabarito: ERRADO.

1.1.3.3 - Paradoxos nao sao proposi¢oes

Frases paradoxais ndo podem ser proposi¢des justamente porque nao pode ser atribuido um unico valor
légico a esse tipo de frase. Exemplo:

"Esta frase é uma mentira."

Perceba que se a frase acima for julgada como verdadeira, entdo, seguindo o que a frase explica, é verdadeiro
que a frase é falsa. Nesse caso, chega-se ao absurdo de que a frase é verdadeira e falsa ao mesmo tempo.
Outro exemplo classico de frase paradoxal é:

"Eu sou mentiroso."

Perceba que se a frase for verdadeira, o autor da frase necessariamente mentiu. Isso significa que a frase é
falsa e, novamente, chega-se a um absurdo.

: (TRF1/2017) "A maior prova de honestidade que realmente posso dar neste momento é dizer que
continuarei sendo o cidaddo desonesto que sempre fui." :

A partir da frase apresentada, conclui-se que, ndo sendo possivel provar que o que é enunciado é falso, entdo :
o enunciador é, de fato, honesto. :

Comentarios:
Primeiramente, devemos pressupor nessa questdo que uma pessoa honesta sempre diz a verdade, e uma :
pessoa desonesta sempre mente. Seria melhor se a banca tivesse informado isso. :
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: Perceba que sentenca apresentada é um paradoxo. Se vocé considerar que a pessoa é honesta, ou seja, que
: diz a verdade, entdo a frase que ela disse é verdadeira. Ocorre que, sendo a frase verdadeira, chega-se a
: conclusdo que a pessoa é desonesta, ou seja, que ela mentiu. Isso significa que a frase é falsa.

: Chega-se entdo ao absurdo de que a frase é verdadeira e falsa ao mesmo tempo. Trata-se, portanto, de um
: paradoxo. Ndo se pode dizer que o enunciador é honesto, ou seja, ndo se pode dizer que a sentenga é
: verdadeira, pois ndo se trata de uma proposicao.

Gabarito: ERRADO.

1.2 - Distingao entre proposicao, sentenca e expressao

Agora que ja vimos a definicdo de proposi¢cdo, vamos entender as defini¢des de sentenca e de expressao.

Sentenca é a exteriorizacdo de um pensamento com sentido completo. Uma sentenca pode ser:

a) Declarativa afirmativa;

b) Declarativa negativa;

c) Exclamativa;

d) Interrogativa;

e) Imperativa (indica uma ordem);
f) Optativa (exprime um desejo);
g) Sentenca aberta.

Conforme ja vimos, as sentengas declarativas sdo proposigoes, e as demais sentengas nao sao.

J4 as expressoes sdo aquelas frases gue ndo exprimem um pensamento com sentido completo. Exemplos:

"Um décimo de segundo."
"A casa de Pedro."
A figura a seguir apresenta a distincdo entre proposicoes, sentencas e expressoes.

Sentencgas Expressoes

Proposicoes

- Declarativa afirmativa

- Declarativa negativa

- Exclamativa
- Interrogativa
- Imperativa

- Optativa

- Sentenca aberta

a ISS-RJ (Fiscal de Rendas do Municipio) - Raciocinio Logico-Quantitativo - 2022 (Pré-Edital) 10
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[

WHQUE
ATENTO!

Note que proposicdo é um caso particular de sentenga e que, por exclusdo, ndo ha
proposicoes ldgicas em expressoes.

Na maioria dos casos as bancas costumam utilizar a palavra expressao como siné6nimo de
sentencga. E necessario avaliar o contexto do enunciado para estabelecer a necessidade de
distincdo entre esses trés conceitos. Ao longo do curso, expressao e sentenga serao
tratadas como sinbnimos de proposicao.

(TCE PB/2006) Sabe-se que sentencgas sdo oracdes com sujeito (o termo a respeito do qual se declara algo)
e predicado (o que se declara sobre o sujeito). Na relagdo seguinte ha expressdes e sentencas:

1. Trés mais nove é igual a doze.

2. Pelé é brasileiro.

3. O jogador de futebol.

4. A idade de Maria.

5. A metade de um nimero.

6. O triplo de 15 é maior do que 10.
E correto afirmar que, na relagdo dada, sdo sentencas apenas os itens de nimeros:
a)l,2e6b.

b) 2,3 e4.

c)3,4eb.

d)1,2,5e6.

e)2,3,4e5.

Comentarios:

Observe que o enunciado distingue os conceitos expressdo de sentenca. Os itens 3, 4 e 5 sdo expressoes,
pois ndo exprimem um pensamento completo. Ja os itens 1, 2 e 6 sdo proposi¢oes, ou seja, sdo sentengas
declarativas.

Gabarito: Letra A

1.3 - Aldgica bivalente e as leis do pensamento

A légica que vamos tratar ao longo do curso é a Légica Proposicional, também conhecida por Légica Classica,
Logica Aristotélica ou Logica Bivalente. Essa ultima forma de se chamar a légica objeto do nosso estudo
relaciona-se ao fato de que toda a proposi¢do pode ser julgada com apenas um Unico valor logico: verdadeiro
ou falso.
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Essa logica obedece trés principios, conhecidos também por Leis do Pensamento:

a) Principio da Identidade: Uma proposicdo verdadeira é sempre verdadeira, e uma proposicao falsa é
sempre falsa.

b) Principio da Nao Contradi¢cao: Uma proposi¢ao nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

c) Principio do Terceiro Excluido: Uma proposi¢ao ou é verdadeira ou é falsa. Nao existe um terceiro
valor "talvez".

: (PGE-PE/2019) A ldgica bivalente n3o obedece ao principio da n3o contradi¢do, segundo o qual uma :
: proposi¢do ndo assume simultaneamente valores légicos distintos.

: Comentarios:

: O principio da ndo contradi¢cdo enuncia que uma proposicdo nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo :
: tempo. A légica bivalente obedece a esse principio e também aos outros dois: identidade e terceiro excluido. :

: Gabarito: ERRADO.

: (TRE-ES/2011) Segundo os principios da ndo contradicdo e do terceiro excluido, a uma proposi¢do pode ser :
: atribuido um e somente um valor ldgico. :
: Comentarios:

: O principio da nao contradicdo nos diz que uma proposicdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo :
: tempo.

: Somente com esse principio, poderiamos ter uma proposigdo ao mesmo tempo com o valor légico V e com

: um outro valor légico que n3o seja o F. Poderiamos, por exemplo, ter uma proposi¢cdo ao mesmo tempo Ve :
: T ("talvez").

: O principio do terceiro excluido nos diz que uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa. Ele exclui a existéncia :
: de um terceiro valor légico, como o “talvez”. :

: Assim, juntando os dois principios, conclui-se que a uma proposi¢cdo pode ser atribuido um e somente um :
: valor logico. :

! Gabarito: CERTO

: (BB/2007) Na lista de frases apresentadas a seguir, hd exatamente trés proposi¢des.
(i). “A frase dentro destas aspas é uma mentira.”
(ii). A expressdo X + Y é positiva.

(iii). O valor de V4 + 3 = 7.
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: (iv). Pelé marcou dez gols para a sele¢do brasileira.

(v). O que éisto?

Comentarios:

A frase (i) € um exemplo classico de paradoxo apresentado na aula.

: A frase (ii) apresenta uma sentenga aberta, sendo necessaria a determinagdo das varidveis X e Y para se :
: obter uma proposicgao.

: As frases (iii) e (iv) sdo proposi¢oes, pois sao ora¢des declarativas que podem assumir um, e apenas um, dos :
: dois possiveis valores légicos. :

A frase (v) é uma sentenca interrogativa.
Temos, portanto, apenas duas proposicoes.

: Gabarito: ERRADO.

: (SEFAZ-SP/2006) Das cinco frases abaixo, quatro delas tém uma mesma caracteristica légica em comum, :
: enquanto uma delas ndo tem essa caracteristica. :

l. Que belo dia!

II. Um excelente livro de raciocinio légico.

: Il. O jogo terminou empatado?

IV. Existe vida em outros planetas do universo.
V. Escreva uma poesia.

A frase que ndo possui essa caracteristica comum é a:
a) l.

)l

c) Il.

Fd) IV

e) V.

Comentarios:

: Observe que, dentre as cinco frases, apenas a frase IV é uma proposicdo, pois € uma oracdo declarativa a :
: qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso. As demais :
: frases ndo sdo sentencas declarativas (proposicoes): :

I. Sentencga exclamativa;
Il. Trata-se de uma expressao, pois ndo exprime um pensamento com sentido completo;
lll. Sentenga interrogativa; e
V. Sentenca imperativa.

Gabarito: Letra D.
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: (CDP/2012) Os principios légicos da Ndo Contradi¢do e do Terceiro Excluido dizem, respectivamente, que:

: a) “Uma proposicdo nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo” e “Uma proposicao ou é verdadeira
: ou éfalsa”.

: b) “A negacdo de uma proposicao falsa é verdadeira” e “A negacao de uma proposi¢do verdadeira é falsa”.
: ¢) “Ndo se pode contradizer o que é verdadeiro” e “Se houver trés proposicdes, a terceira sera falsa”.

: d) “Uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa” e “Uma proposi¢ao ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo
: tempo”.

Comentarios:

O principio da ndo contradi¢dao enuncia que "uma proposi¢cdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo
tempo". Ja o principio do terceiro excluido nos diz que "uma proposi¢do ou é verdadeira ou é falsa", nao
existe um terceiro valor.

Gabarito: Letra A.
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2 - PROPOSICOES SIMPLES

Definicdo de proposicdo simples

Proposi¢ao simples: ndo pode ser dividida proposi¢cGes menores.

Negacdo de proposicoes simples

A negacdo de uma proposi¢do simples p gera uma nova proposicao simples ~p.

Uso do "ndo" e de expressdes correlatas: "nao", "nao é verdade que", "é falso que".
A nova proposicdo ~p sempre tera o valor logico oposto da proposicao original p.

Se a proposicdo original € uma sentenca declarativa negativa, a negacdo dela serd uma sentenca
declarativa afirmativa.
g: "Taubaté ndo é a capital do Mato Grosso."
~(q: "Taubaté é a capital do Mato Grosso."

Negac¢ao usando antonimos: nem sempre o uso de um anténimo nega a proposicdo original. "O Grémio
venceu o jogo". E errado dizer que a negacdo é "o Grémio perdeu o jogo", porque o jogo poderia ter
empatado.

Para negar uma proposi¢cdo simples formada por uma oragdo principal e por oracdes subordinadas,
devemos negar o verbo da oragao principal.

Dupla negagao: ~(~p) = p.

Vdrias negacdes em sequéncia:

e NUmero par de negacdes: proposicdo equivalente a original; e

¢ NUmero impar de negag¢bes: nova proposicao é a negacao da proposicao original.

Descompasso entre a lingua portuguesa e a linguagem proposicional: para a linguagem proposicional,
"ndao vou comer nada" seria equivalente a "vou comer". Na lingua portuguesa, tal frase significa que a
pessoa realmente ndo vai comer coisa alguma.
p: "Vou comer."
~p: "Vou comer nada."
~ (~p): "Nao vou comer nada."
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2.1 - Definicao de proposicao simples

Dizemos que uma proposi¢ao é simples quando ela ndao pode ser dividida proposicoes menores.

De outra forma, podemos dizer que a proposicao é simples quando ela é formada por uma Unica parcela
elementar indivisivel que pode ser julgada como verdadeira ou falsa.

E muito comum representar as proposicdes simples por uma letra do alfabeto. Exemplo:
p: "Pedro é o estagidrio do banco."
g: "Paula ndo é arquiteta."
r:"32=6."

Observe que as proposicées simples p e r sdo sentencas declarativas afirmativas, enquanto q é uma
sentenca declarativa negativa.

2.2 - Negacao de proposicdes simples

2.2.1- Uso do “nao” e de expressoes correlatas
A negacdo de uma proposicao simples p gera uma nova proposicao simples.

Essa nova proposicdo simples é denotada pelo simbolo ~ ou - seguido da letra que representa a proposicdo
original. Ou seja, a negacao de p é representada por ~p ou -p (Ié-se: "ndo p"). Exemplo:

p: "Porto Alegre é a capital do Ceara."
~p: "Porto Alegre ndo é a capital do Ceara."

Uma outra forma de se negar a proposicao original sugerida é inserir expressdes como "ndo é verdade

que...", "é falso que..." no inicio:

~p: "Nao é verdade que Porto Alegre é a capital do Ceara."

~p: "E falso que Porto Alegre é a capital do Ceara."
2.2.2 - Valor I6gico da negacao de uma proposi¢cao
A nova proposicao ~p sempre terd o valor légico oposto da proposicdo original p. Isso significa que se p é

falsa, ~p é verdadeira, e se p é verdadeira, ~p é falsa. Essa ideia pode ser representada na seguinte tabela,
conhecida por tabela-verdade:
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—

CF v
Cada linha da tabela representa uma possivel combinagdo de valores légicos para as proposi¢es p e ~p. A
primeira linha representa o fato de que se p assumir o valor V, ~p deve assumir o valor F. Jd a segunda linha

representa o fato de que se p assumir o valor F, ~p deve assumir o valor V.

2.2.3 - Negacao de proposicodes que sao sentencas declarativas negativas

Observe a proposi¢do simples q abaixo, que é uma sentenca declarativa negativa:

q: "Taubaté ndo é a capital do Mato Grosso."
Sua negac¢do pode ser escrita das seguintes formas:

~q: "Nao é verdade que Taubaté nao é a capital do Mato Grosso."

~q: "E falso que Taubaté ndo é a capital do Mato Grosso."

~q: "Taubaté é a capital do Mato Grosso."

&

w FIQUE
ATENTO!

Cuidado! Como visto no exemplo anterior, a negacdo de uma proposigéo nao
necessariamente contém expressdes como "nao", " ndo é verdade que ", "é falso que", etc.
Isso se deve ao fato de que a proposicao original pode conter essas expressoes.

Em resumo, se a proposicdo original € uma sentenca declarativa negativa, a negacao dela
sera uma sentenca declarativa afirmativa.

(IDAM/2019) A negacdo de uma negacao, na logica proposicional, é equivalente a: _
: a)Uma verdade ;

b)Uma afirmacao

c)Uma negacao

d)Uma negacdo duas vezes mais forte

Comentario:

Por "negacdo de uma negacdo", entende-se que a questdo quis se referir a negacdo de uma proposicao do
tipo sentenca declarativa negativa. :
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: Ao se negar uma sentenca declarativa negativa, obtém-se uma sentenca declarativa afirmativa, ou uma :
"afirmacao", conforme a letra B. Exemplo: :

p: "Pedro nao é engenheiro."
~p: "Pedro é engenheiro."

Uma possivel "pegadinha" seria a alternativa A. Ocorre que verdade é um valor légico (V), e ndo sabemos :
se a proposicao original é verdadeira ou se é falsa. :

Gabarito: Letra B.

2.2.4 - Negacao usando anténimos
E possivel negar uma proposicdo simples utilizando anténimos. Exemplo:
p: "Jodo foi aprovado no vestibular."
~p: "Jodo foi reprovado no vestibular."

O uso de antdonimos para se negar uma proposicao deve ser visto com muito cuidado. Veja a seguinte
proposicao:

p: "O Grémio venceu o jogo contra o Inter."
Observe que um anténimo de vencer é perder, porém essa palavra ndo nega a proposi¢do acima. E errado

dizer que a negacdo da proposicdo é "o Grémio perdeu o jogo contra o Inter". Isso porque o jogo poderia ter
empatado. Nesse caso, ndo resta outra op¢ao sendo negar a proposi¢cao com um dos modos tradicionais:

~p: "O Grémio ndo venceu o jogo contra o Inter."

Perceba que "nao venceu" abarca as possibilidades "perder" e "empatar".

: (Pref. Parai/2019) A negacdo da proposi¢do simples “Esta quente em Parai” é:
a) Esta frio em Parai.
b) Se estd quente em Parai entdo chove.
c) Esta quente em Parai ou frio.
d) Ou estd quente em Parai ou chove.
e) Ndo é verdade que estd quente em Parai.
Comentarios:

Sempre evite o uso de antdnimos para negar uma proposi¢cao. Lembre-se que uma das formas tradicionais :
de se negar uma proposicdao sem utilizar anténimos é incluir "nao é verdade que" no inicio dela. :

p: "Esta quente em Parai."

~p: "Nao é verdade que estd quente em Parai."
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A pegadinha da quest3o era a letra A, que utiliza o antdnimo "frio" para negar a palavra "quente" presente :
: na proposi¢do original. Observe que "frio" ndo nega a palavra "quente", pois a cidade pode estar nem
: quente nem fria.

Gabarito: Letra E.

2.2.5 - Negacao de periodo composto por subordinagcao
Seja a proposi¢ao simples p:
p: "Pedro respondeu que estudou todo o edital."

Perceba que temos dois verbos, "respondeu" e "estudou" e, portanto, estamos diante de duas orag¢des. Para
negar a proposi¢ao corretamente, nega-se a oragao principal.

~p: "Pedro ndo respondeu que estudou todo o edital."

Note que a oracdo "que estudou todo o edital" é subordinada a oracdo principal, devendo ser
tratada como objeto direto. Podemos reescrever assim:

p: "Pedro respondeu gue-estudou-tode-o-edital.”
p: "Pedro respondeu isso."
Nesse caso, podemos negar a proposicao simples do seguinte modo:
~p: "Pedro ndo respondeu isso."
Se voltarmos para a estrutura original, temos:

~p: "Pedro nao respondeu que estudou todo o edital."

Observe que é errado negar a oracdo subordinada. Isso significa que "Pedro respondeu que ndo estudou
todo o edital" ndo é a negagdo de "Pedro respondeu que estudou todo o edital".
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8%

FIQUE

ATENTO!

Para negar uma proposicao simples formada por uma oragao principal e por oragdes
subordinadas, devemos negar o verbo da oracao principal.

Em um periodo composto por subordinacdo, nem sempre a oracgao principal aparece primeiro.
Isso significa que nem sempre é o primeiro verbo que deve ser negado.

(TCDF/2014) A negacdo da proposicdo “O tribunal entende que o réu tem culpa” pode ser expressa por “O :
: tribunal entende que o réu ndo tem culpa”.

Comentarios:
Estamos diante de uma proposi¢ao simples, que pode ser reescrita como:
: p: “O tribunal entende gue-e+réu-tem—culpa:”
p: “O tribunal entende isso.”
Para negar a proposi¢cdo, nega-se o verbo da orag¢ao principal:
~p: “O tribunal ndo entende isso.”
Retornando para os termos da proposi¢do original:
: ~p: “O tribunal ndo entende que o réu tem culpa.”

Gabarito: ERRADO.

2.2.6 - Dupla negacao e generalizacao para mais de duas negacodes

Um resultado importante que pode ser obtido da tabela-verdade é que a negac¢do da negacdo de p sempre
tem valor légico igual a proposicdo p. Para obter esse resultado importante, primeiramente inserimos na
tabela verdade as possibilidades de p e ~p:

O préximo passo é preencher os valores de ~(~p) observando que essa proposicdo é a negacdao da
proposicao ~p.
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Agora basta reconhecer que a primeira coluna e a ultima coluna da tabela verdade sao exatamente iguais.
Isso significa que, para os dois valores |égicos que p pode assumir (V ou F), os valores légicos assumidos pela
proposicdo ~(~p) sdo exatamente iguais.

p ~p ~(~p)
F
\ F

n

Quando duas proposi¢des assumem valores légicos necessariamente iguais, dizemos que as proposi¢des sao
equivalentes. O assunto equivaléncias logicas sera abordado em aula futura, caso seja objeto do seu edital.
A representacdo da equivaléncia légica é dada utilizando o simbolo "=" ou "&”. Portanto:

~(~p)=p
Quando tivermos vdrias negacdes em sequéncia, podemos utilizar a seguinte regra:

e Setivermos um numero par de negagdes, temos uma proposicao equivalente a original; e
e Se tivermos um numero impar de negacoes, temos a negacao da proposicao original.

&

EXEMPLIFICANDO

Julgue o item a seguir como certo ou errado:

A proposi¢ao ~(~(~(~p))) sempre tem o valor l6gico igual ao de ~p.
Comentarios:

Vamos resolver essa questdo por dois métodos.

: O primeiro método consiste em construir a tabela-verdade. Como na tabela a proposicdo seguinte sempre
: é anegacdo da anterior, a coluna posterior sempre tem valores légicos trocados com relacdo a anterior. Veja:

F
v

-

p ~p ~(~p) ~(~(~p))
v F V)——>F
F % F)—>V
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e e G N S S G S & -2))]
v F v (F)——>V

F v 3 WVN—F

Construida a tabela-verdade, observe que que ~(~(~(~p))) sempre tem o valor légico igual ao de p, ou seja,
: é equivalente a p. :

~(~p) ~(~(~p)) ~(~(~(~p))
Vv F Vv F Y

F oV F v F

: O segundo método consiste na aplicacdo imediata da regra aprendida:
e Se tivermos um niimero par de negag¢6es, temos uma proposicao equivalente a original; e
e Se tivermos um numero impar de negag¢oes, temos a negacgao da proposi¢ao original.

: Como problema apresenta quatro negacdes, temos que a proposicdo é equivalente a original, ou seja, a :
proposicdo ~ (~ (~ (~p))) apresenta sempre o mesmo valor légico de p, ndo de ~p como afirma o enunciado. :

Gabarito: ERRADO.

2.2.7 - Descompasso entre a lingua portuguesa e a linguagem proposicional
Na lingua portuguesa é comum utilizarmos uma dupla negagao para enfatizar uma negagao. Como exemplo,
uma pessoa que diz "ndo vou comer nada" normalmente quer dizer que ela realmente nao vai comer. Essa
dupla negacdo da lingua portuguesa com sentido de afirmacdo gera um certo descompasso com a linguagem
proposicional. Veja:

p: "Vou comer."

~p: "Vou comer nada."

~(~p): "Nao vou comer nada."

Para a linguagem proposicional, "ndo vou comer nada" seria equivalente a "vou comer".

Para evitar esses problemas de descompasso relacionado a dupla negac¢ao na lingua portuguesa, podemos
utilizar outras expressdes como "nao vou comer coisa alguma".

(PC-SP/2014) Um antropdlogo estadunidense chega ao Brasil para aperfeicoar seu conhecimento da lingua
portuguesa. Durante sua estadia em nosso pais, ele fica muito intrigado com a frase “ndo vou fazer coisa :
nenhuma”, bastante utilizada em nossa linguagem coloquial. A davida dele surge porque: :

a) a conjuncdo presente na frase evidencia seu significado.
b) o significado da frase ndo leva em conta a dupla negacao.
c) a implicacdo presente na frase altera seu significado.

d) o significado da frase ndo leva em conta a disjuncao.

e) a negacdo presente na frase evidencia seu significado.
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: Comentarios:

: Observe que, no caso apresentado, a lingua portuguesa esta em descompasso com a linguagem matematica.
: As palavras "ndo" e "nenhuma" sao negag¢des que, em conjunto, formariam uma dupla negagao. Observe:

p: "Vou fazer alguma coisa."
~p: "Vou fazer coisa nenhuma."
~(~p): "Nao vou fazer coisa nenhuma."
Ocorre que, na lingua portuguesa, é comum utilizarmos a dupla negagdo para refor¢ar a negacao.

: Assim, na lingua portuguesa, o significado da frase "ndo vou fazer coisa nenhuma" nao leva em conta a
: dupla negacao, sendo uma outra forma de escrever "vou fazer coisa nenhuma."

Gabarito: Letra B.

Por fim, gostaria de ressaltar que a negac¢ao proposicoes quantificadas ("existe", "para todo", etc.) ndo é
objeto desta aula e serd vista no decorrer do curso, caso seja objeto do seu edital.
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3 - PROPOSICOES COMPOSTAS

Proposicdes compostas

Proposi¢cdo composta: resulta da combinacdo de duas ou mais proposi¢des simples por meio do uso de
conectivos.

Valor légico (V ou F) de uma proposi¢dao composta: depende dos valores logicos atribuidos as proposicoes
simples que a compdem.

O operador légico de negagdo (~) ndo é um conectivo.

Conectivo mais Notagao

Notagao Conectivos alternativos

comum alternativa

Conjungao e pAg p, mas q

Disjuncao Inclusiva ou pvqg pUq -

p ou g, mas ndo ambos
Disjuncio Exclusiva ou... ,ou pvq p®q p,ouq
p ou g (depende do contexto)
p implica q
Quando p, q
Toda vez que p, q

p somente se q
Sep, q
Como p, q
p, logo q
9,5€ p
q,pois p
g porque p
p é condigdo suficiente para q

Condicional se... ,entao p—q p2q

g € condigdo necessaria para p
p assim como ¢
pseesoseq

Se pentdoqeseqentiop
p somente se q e q somente se p
p é condigdo necessaria e suficiente para q
q é condi¢do necessaria e suficiente para p

Bicondicional se e somente se| p©q -

A palavra “Se” aponta para a condicao Suficiente: “Se p, entao q”.

Condicional (p —q)

P q
Antecedente Consequente
Precedente Subsequente

Condigao suficiente | Condicao necessdria

A reciproca de p—q é dada pela troca entre antecedente o e o consequente: g—p. A reciproca é uma
proposicao completamente diferente da condicional original.
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Conjuncdo (pAq): é _ somente quando as proposi¢des p e g sao _
Disjuncdo Inclusiva (pvq): é - somente quando as proposi¢des p e ¢ sao _

Condicional (p—q): é - el llale=NeBETeleda primeira proposicao é verdadeira e a segunda é falsa.

Disjungao Exclusiva (pvq): é - guando ambas as proposi¢des tiverem o mesmo valor.
Bicondicional (p<>q): é - quando ambas as proposi¢des tiverem o mesmo valor.

Conjungao Disjuncao Inclusiva

n e n [1] n

(o]V]

Condicional

se... entao”

P9
Vv
F
F

=
\
=

q P9
v v | v
F v F
Vv F | v
F F F

Disjuncgio Exclusiva Bicondicional

ou... "se e somente se"
P q P<q

q
V
F
\
F

3.1 - Definicao de proposicao composta

Proposicdo composta é uma proposicdo que resulta da combinacdo de duas ou mais proposicoes simples
por meio do uso de conectivos. Exemplo: considere as proposi¢des simples p e q:

p: "Maria foi ao cinema."
q: "Jodo foi ao parque."

Unindo essas duas proposi¢cdes simples por meio do conectivo "se... ,entdo", forma-se uma proposicdo
distinta, que chamaremos de R:

R: "Se Maria foi ao cinema, entdo Jodo foi ao parque."

Essa proposicdao R é uma proposicdo composta, resultante da associa¢do das proposicées simples p e g por
meio de um conectivo.

Se unirmos as mesmas proposi¢des simples por meio do conectivo "e", forma-se uma nova proposi¢dao
composta S diferente da proposi¢ao R:
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S: "Maria foi ao cinema e Joao foi ao parque."

O valor légico (V ou F) de uma proposi¢do composta depende dos valores logicos atribuidos as proposi¢coes
simples que a compoem.

Podemos dizer, no exemplo acima, que o valor légico (V ou F) que a proposi¢ao composta R assume é funcgao
dos valores logicos assumidos pelas proposi¢ées simples p e g que a compdem. O mesmo pode ser dito da
proposicdo composta S, que utiliza um conectivo distinto.

As relagOes entre os valores logicos das proposicdes simples e o consequente valor légico da proposicao
composta obtida pelo uso de conectivos serdo estudadas a seguir.

3.2 - Conectivos légicos

Os conectivos possiveis sao divididos em cinco tipos, havendo formas diferentes de representda-los na lingua
portuguesa, conforme sera visto adiante.

As cinco possibilidades e as suas formas mais usuais na lingua portuguesa sdo: Conjuncao ("e"), Disjuncdo
~ n

inclusiva ("ou"), Disjun¢do exclusiva ("ou...ou"), Condicional ("se...entdo") e Bicondicional ("se e somente
se").

()

FIQUE

ATENTO!

A negacdo de uma proposicdo simples gera uma nova proposicdo simples. Assim, o
operador légico de negacdo (~) ndo é um conectivo.

3.2.1 - Conjuncao (pAQ)
O operador légico "e" é um conectivo do tipo conjuncdo. E representado pelo simbolo "A” ou "&" (menos
comum). As bancas podem também representar a conjuncdao com o simbolo de interseccao da teoria dos
conjuntos: "n".
Voltando ao exemplo inicial. Sejam p e q as proposicoes:

p: "Maria foi ao cinema."

g: "Jodo foi ao parque."

A proposi¢gao composta R, resultante da unido das proposi¢des simples por meio do conectivo "e", é
representada por pAq:

pAg: "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque."
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Vamos agora verificar os valores légicos (V ou F) que a proposicdo composta pAq pode receber, dependendo
dos valores atribuidosapeagq.

Exemplo 1: Maria, no mundo dos fatos, realmente foi ao cinema. Nesse caso, p é verdadeiro.
Além disso, Jodo de fato foi ao parque. Isso significa que q também é verdadeiro.

Dado esse contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque", podemos
dizer que essa frase é verdadeira. Isso significa que pAq é verdadeiro.

Inserindo este raciocinio em uma tabela-verdade, teremos:

P g PpPAg
v |V Vv

Voltemos a histéria de Maria e Jodo:

Exemplo 2: consideremos agora que Maria realmente foi ao cinema e, com isso, a proposicao p
é verdadeira. Porém, desta vez, Jodo ndo foi parque. Isso significa que q é falso. Lembre-se que
a proposicao q afirma que “Jodo foi ao parque”. Se Jodo ndo foi de fato ao parque, a proposicao
q é falsa.

Dado esse contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque", podemos
dizer que ela é falsa, pois Jodo, no mundo dos fatos, ndo foi ao parque. Isso significa que o valor
l6gico da proposicao composta pAq é falso.

Inserindo esse novo resultado na tabela-verdade que comecamos a preencher a partir do exemplo 1,
teremos:

P 9 PpPAg
vV | v v
v F F

Considere agora a seguinte possibilidade:

Exemplo 3: dessa vez, no plano dos fatos, Maria resolveu ndo ir ao cinema. Nesse caso, o valor
I6gico da proposicao p é falso. Por outro lado, Jodo realmente foi ao parque. Isso significa que o
valor logico da proposicdo q é verdadeiro.

Dado esse novo contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque",
podemos dizer que ela é falsa, pois Maria ndo foi ao cinema. Isso significa que o valor légico da
proposicdo composta pAq € falso.

A nossa tabela atualizada fica da seguinte forma:

(]
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q
\ \)
F
V

< <

Por fim, a quarta possibilidade para a histéria dos seus amigos Maria e Jodo é a seguinte:

Exemplo 4: Maria novamente ndo foi ao cinema. Nesse caso, o valor légico da proposicao p é
falso. Além disso, seu amigo Jodo também nao foi ao parque. Isso significa que o valor légico da
proposicado q é falso.

Dado esse contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque", podemos
dizer que ela é falsa, pois tanto Maria quanto Jodo ndo foram ao cinema. Isso significa que o valor
légico da proposicao pAq é falso.

Entendido o quarto exemplo, finalmente a tabela-verdade esta completa:

b
T
Q

M| T < el

< || < e

<<

Esque¢amos a histdria de Maria e Joao! Ela foi fundamental para vocé entender o raciocinio por tras dos
conceitos, mas podemos generalizar os resultados obtidos. A tabela abaixo, conhecida como tabela-verdade
da conjuncao, resume os valores légicos que a conjungdao pAq pode assumir em fungdo dos valores

assumidos por p e por q.
VATENQAO
DECORE!

A conjungdo pAq é _ somente quando as proposi¢des p e g sdo -
. Nos demais casos, pAq é falsa.

Conjuncao

g
V
F
Vv
F
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Devemos saber que o conectivo "mas" é utilizado como conjungao. Apesar desse conectivo apresentar uma
ideia de oposicdo, ou seja, um sentido adversativo, devemos ter em mente que, para fins de légica de
proposicdes, "mas" é igual ao conectivo "e". O mesmo vale para outras expressdoes adversativas que
correspondem ao "mas".

: (SEFAZ-SP/2006) Considere a proposi¢do "Paula estuda, mas n3o passa no concurso". Nessa proposic3o, o :
: conectivo l6gico é:

a) disjuncgdo inclusiva.

b) conjuncao.

c) disjungdo exclusiva.

d) condicional.

e) bicondicional.

Comentarios:

! Paraa I6gica de proposic¢des, "mas" corresponde ao conectivo "e". A proposicdo pode ser reescrita como:
pAg: "Paula estuda e Paula ndo passa no concurso."

Trata-se, portanto, de uma conjuncao.

Gabarito: Letra B.

(CM POA/2012) Considere a proposicdo: Paula é brasileira, entretanto ndo gosta de futebol. Nesta
proposicdo, estd presente o conetivo légico denominado como:

a) bicondicional.
b) condicional.
c) conjungao.
d) disjuncao inclusiva.
e) disjuncao exclusiva.
Comentarios:
Observe que "entretanto" corresponde ao conectivo "mas":
pAq: "Paula é brasileira, mas nao gosta de futebol"
Trata-se, portanto, de uma conjuncao.

Gabarito: Letra C.

3.2.2 - Disjuncao inclusiva (pvq)
O operador légico "ou" é um conectivo do tipo disjun¢do inclusiva. E representado pelo simbolo "V”. As
bancas podem também representar a disjuncao inclusiva com o simbolo de unido da teoria dos conjuntos:

"U"'

Exemplo:
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pVq: "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema."

A tabela-verdade da disjungao inclusiva sintetiza os valores légicos que a proposi¢cdao composta pvq pode
assumir em fungdo dos valores assumidos por p e por q.

)

‘ATEN(;AO
DECORE!

A disjuncdo inclusiva pvq é - somente quando as proposicdes p e q sao _
Nos demais casos, pvq é verdadeira.

Disjungao Inclusiva

ou
Q%

P
vV
Vv
F
F

q
vV
F
vV
F

Para exemplificar, vamos utilizar a mesma histéria dos seus amigos Maria e Jodo. Digamos que a
proposicdo p," Jodo vai ao parque", seja verdadeira e que a proposi¢ao q, " Maria vai ao cinema",
seja falsa.

Nesse caso, a proposicao pVq "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema" é verdadeira, pois
para a disjuncdo inclusiva ser falsa, ambas as proposicdes devem ser falsas. Para a disjuncao
inclusiva ser verdadeira, basta que uma das proposi¢cées que a compdem seja verdadeira.

Vamos a um outro exemplo:
a:"7+1=10"(F)
b: "Café ndo é uma bebida." (F)
Nesse caso, a disjuncao inclusiva avb é dada por:

aVvb: "7+1 =10 ou café ndo é uma bebida." (F)

Essa proposicdo é falsa, pois ambas as proposicées simples a e b sdo falsas.

Na légica de proposicdes, o uso do conectivo "ou" sozinho serd, na grande maioria das situacdes, com
sentido de inclusdo. Essa inclusdo significa que:

e A primeira possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Pedro vai ao parque e Maria nao vai
a0 cinema;
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e A segunda possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Maria vai ao cinema e Pedro ndo vai
ao parque; e

e A primeira e a segunda possibilidade podem ocorrer simultaneamente: Pedro vai ao parque e
também Maria vai ao cinema.

Professor, por que vocé disse que o conectivo "ou" sozinho tem sentido de inclusdo na grande maioria das
situacdes?

Calma concurseiro, veremos o porqué no tdpico seguinte.
3.2.3 - Disjuncao exclusiva (pvq)

O operador l4gico "ou... ,ou" é um conectivo do tipo disjuncdo exclusiva. E representado pelo simbolo "v”
ou "@" (menos comum). Exemplo:

pVa: "Ou Pedro vai ao parque, ou Maria vai ao cinema."

Na disjuncao exclusiva as duas proposi¢des nao podem ser verdadeiras ao mesmo tempo. O sentido de
exclusdo conferido por esse conectivo significa que:

e A primeira possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Pedro vai ao parque e Maria n3o vai
a0 cinema;
e A segunda possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Maria vai ao cinema e Pedro ndo vai
ao parque; e
e A primeira e a segunda possibilidade nao podem ocorrer simultaneamente, ou seja:
o Maria ndo pode ir ao cinema com Pedro indo ao parque; e
o Pedro ndo pode ir ao parque com Maria indo ao cinema.

A tabela-verdade da disjuncdo exclusiva resume os valores légicos que a proposicdo composta pVq pode
assumir em fungao dos valores assumidos por p e por q.

)

‘ATENQAO
DECORE!

A disjuncdo exclusiva pvq é - somente quando ambas proposi¢des apresentam o
mesmo valor légico. Nos demais casos, pvq é verdadeira.

Disjuncio Exclusiva

"OU___OU"
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Vamos exemplificar essa tabela-verdade com um novo exemplo. Considere as proposicées:
p: "Hoje é domingo."
q: "Hoje é segunda-feira."
pVq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira"
Existem quatro possibilidades de atribui¢cao dos valores logicos V ou F a estas proposi¢des:
1) Primeiro caso: p: "hoje é domingo" e q: "hoje é segunda-feira" sdo ambas verdadeiras. Nesse
caso, pVq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira" é falsa, pois ndo é possivel ser domingo

e segunda-feira ao mesmo tempo.

2) Segundo caso: hoje é domingo. Nesse caso, pvVq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira"
é verdadeira, pois uma (somente uma) das proposi¢des é verdadeira - no caso, a proposi¢cao p.

3) Terceiro caso: hoje é segunda-feira. Nesse caso, pVq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-
feira" também é verdadeira, pois uma (somente uma) das proposicdes é verdadeira — no caso, a
proposicao q.

4) Quarto caso: hoje ndo é domingo nem segunda-feira. Nesse caso p e q sdo falsas e pvq: "Ou
hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira" é falsa.

7

O uso da expressao "...ou..., mas nao ambos" é utilizado como disjungao exclusiva. Exemplo:

pVq: "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema, mas ndo ambos."

()

FIQUE

ATENTO!

Em algumas questdes é necessario supor que o uso do "ou" sozinho, exatamente como é
usado na disjuncao inclusiva, € uma disjuncao exclusiva.

Esse tipo de "pegadinha" costuma ocorrer quando, considerando o contexto, as
proposicdes simples ndo podem ser simultaneamente verdadeiras. Exemplo:

pVq: "José é cearense ou José é paranaense."

Perceba que José ndo pode ser cearense e paranaense a0 mesmo tempo, e com isso
podemos considerar o "ou" sozinho como exclusivo.

Muito cuidado ao realizar essa consideracdao na hora da prova. Utilize esse entendimento
como ultimo recurso.
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(CREFONO 7/2014) Assinale a alternativa que representa o mesmo tipo de operagdo légica que “O
fonoaudlologoegaucho ou paulista”. :

a) O pesquisador gosta de musica ou de biologia.
b) O comentarista é paranaense ou matematico.
c) O analista é fonoaudidélogo ou dentista.

d) O professor faz musculagao ou natagao.

e) O gato estd vivo ou morto.

Comentarios:

: Observe que, nessa questdo, tanto a proposicao do enunciado quanto as alternativas apresentam o :
: conectivo "ou" sozinho e, num primeiro momento, poderiamos achar que todas as assertivas se tratam de :
: disjuncdo inclusiva. :

Ocorre que, ao contextualizar a frase do enunciado, percebe-se que o fonoaudidlogo ndo pode ser ao mesmo :
tempo gaucho e paulista, de modo que devemos procurar nas alternativas um "ou" exclusivo. :

Essa situacdo sé ocorre na letra E, que apresenta um "ou" exclusivo justamente porque o gato ndo pode :
estar vivo e morto ao mesmo tempo. :

Gabarito: Letra E.

3.2.4 - Condicional (p—q)

O operador légico "se... ,entdo" é um conectivo do tipo condicional. E representado pelo simbolo "=” ou
">” (menos comum). Exemplo:

p—q: “Se Pedro vai ao parque, entdao Maria vai ao cinema.”
Esse tipo de proposicdo composta também é conhecido por implicagdo.

A tabela-verdade da proposicdao condicional resume os valores ldgicos que a proposicao composta p—q
pode assumir em fungao dos valores assumidos por p e por q.
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CA NA
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A proposi¢do condicional p—q é - somente quando ERJSIEICReIge]sle I [oR-RV/Ige ETo [ ]

CEREENEERREINE] Nos demais casos, p—q é verdadeira.

Condicional

se... entdo"
P—9g

Vamos exemplificar essa tabela-verdade. Considere as proposicées sobre Frederico:
p: "Frederico é matematico."
q: "Frederico sabe somar."
p—q: "Se Frederico é matematico, entdo Frederico sabe somar."
Analisemos as possibilidades:
1) p: "Frederico é matematico" e q: "Frederico sabe somar" sdo ambas verdadeiras. Nesse caso,
se realmente Frederico é matematico, ndo ha duvida que ele sabe somar, e a proposicao
condicional p—q: "Se Frederico é matematico, entdo Frederico sabe somar" é verdadeira.
2) p: "Frederico é matematico" é verdadeira e q: "Frederico sabe somar" é falsa. Na situacdo
apresentada, temos que Frederico é matematico e ndo sabe somar. A proposi¢cao condicional é
falsa.
3) p: "Frederico é matematico" é falsa e q: "Frederico sabe somar" é verdadeira. Nessa situacao,
temos uma pessoa que ndo se formou em matematica, mas que sabe somar. A condicional é
verdadeira.
4) p: "Frederico é matematico" e q: "Frederico sabe somar" sdo ambas falsas. Esse caso é possivel,

pois Frederico pode ser uma crianca recém-nascida, que ndo é bacharel em matematica e que
ndo sabe somar. A condicional é verdadeira.
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3.2.4.1 - Formas alternativas de se representar o condicional "se... ,entao"
Algumas vezes as bancas gostam de esconder a proposi¢cdo condicional utilizando conectivos diferentes do
cldssico "se... ,entdao". Vamos apresentar aqui as possibilidades que mais aparecem nas provas. Considere
novamente as proposigdes simples:

p: "Pedro vai ao parque."

g: "Maria vai ao cinema."
Temos as seguintes formas mais comuns de representar o condicional p—q:

e pimplicaq.

p—q: "Pedro ir ao parque implica Maria ir ao cinema."

e Quandop, q.

p—¢q: "Quando Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."

e Todavez quep,q.

p—q: "Toda vez que Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."

e psomente se q.

p—q: "Pedro vai ao parque somente se Maria vai ao cinema."

(2
¥ coroe!

Como sera visto mais a frente, o conectivo "se e somente se" é bicondicional. Seu uso é
diferente do conectivo condicional "somente se".

x N

e Sep, q. Observe que o “entdo” foi omitido.

p—q: "Se Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."

~x

e Como p, q. Novamente o “entdo” foi omitido.

p—¢q: "Como Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."
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e p,logoaq.

p—q: "Pedro vai ao parque, logo Maria vai ao cinema."

g, se p. Nesse caso ocorre a inversdo da ordem entre p e q.

p—q: "Maria vai ao cinema, se Pedro ir ao parque."

e q, pois p. Novamente ocorre a inversao da ordem entre p e q.

p—q: "Maria vai ao cinema, pois Pedro vai ao parque."

e qporque p. Novamente ocorre a inversdao da ordem entre p e q.

p—q: "Maria vai ao cinema porgue Pedro vai ao parque.'
3.2.4.2 - Condicao suficiente e condi¢dao necessaria
Quando temos uma condicional p—¢q, podemos dizer que:

e p é condicdo suficiente para q;
e (¢ é condicdo necessdria para p.

Uma forma de ndo trocar condicdo necessaria por suficiente e vice-versa é lembrar que a palavra "se"
aponta para a condigdo suficiente.

Considere a condicional abaixo:
p—q: “Se Pedro vai ao parque, entdo Maria vai ao cinema.”
Podemos reescrevé-la dos seguintes modos:
p—q: “Pedro ir ao parque é condicao suficiente para Maria ir ao cinema.”

p—q: “Maria ir ao cinema é condi¢do necessaria para Pedro ir ao parque.”

(2
¥ coroe:

Como serd visto mais a frente, a expressao "condi¢ao necessdria e suficiente" se refere as
proposicoes que compdem o conectivo bicondicional.
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(2]

FIQUE

ATENTO!

A palavra “Se” aponta para a condigao Suficiente
“Se p, entdo q”
p é a condicdo Suficiente
g é a condicdo necessaria

(BB/2008) A proposicdo “Se as reservas internacionais em moeda forte aumentam, entdo o pais fica
protegido de ataques especulativos” pode também ser corretamente expressa por “O pais ficar protegido de
ataques especulativos é condicdo necessaria para que as reservas internacionais aumentem”. :
Comentarios: ;

: Veja que a proposicdo original é uma condicional com o tradicional conectivo “se... ,entao”. Para reescrever
: na forma “q é condicdao necessaria para p”, devemos escrever invertendo a ordem entre p e q:

p—q: “Se as reservas internacionais em moeda forte aumentam, entdo o pais fica protegido de ataques
especulativos.”

p—q: “O pais ficar protegido de ataques especulativos é condigao necessdria para que as reservas
internacionais emmeedaforte aumentem.”

: Observe que a questdo omitiu a expressao “em moeda forte”, que qualifica as “reservas internacionais”. Isso
: em nada altera o gabarito.

Gabarlto CERTO.

3.2.4.3 - Formas de se representar as proposi¢oes simples que compoem o condicional

Quando temos uma proposicao condicional p—q, as proposicoes p e g que a compdem tém nomes especiais.

Condicional (p —q)

P q
Antecedente Consequente
Precedente Subsequente

Condicao suficiente | Condicdo necessaria

N3do confunda a condi¢do suficiente com a subsequente, pois essa palavra, no bom portugués, significa
"aquele que segue imediatamente a outro".

(PGE PE/2019) Se uma proposi¢do na estrutura condicional — isto é, na forma p—q , em que p e q sdo
: proposicoes simples — for falsa, entdo o precedente serd, necessariamente, falso. :

Comentarios:
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: A questdo afirma que se p—q é F, isso significa que p (o precedente) é necessariamente F.

: Da tabela-verdade condicional, sabemos que para a condicional ser falsa o precedente p deve ser V e o
: subsequente q deve ser F.

Condicional

se... entao”

Gabarlto ERRADO.

3.2.4.4 - Obtencao da reciproca da condicional

A reciproca da condicional € uma nova proposi¢cao composta completamente distinta da condicional original
em que os termos antecedente e consequente sdo trocados.

p—q: "Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema."
Reciproca gq—p: "Se Maria vai ao cinema, entao Pedro vai ao parque."

Ressalto que a reciproca de uma condicional ndo corresponde a condicional. Ao estudarmos equivaléncias
l6gicas, veremos que p—q ndo é equivalente a q—p.

(CM Cabo de Sto. Agostinho/2019) Considere a seguinte proposi¢do condicional:
“Se vocé usar a pasta dental XYZ, entao seus dentes ficardao mais claros”.
Por definicdo, a reciproca dessa proposicao condicional sera dada por:
a) “Se vocé nao usou a pasta dental XYZ, entdo seus dentes ndo estdo mais claros.”
b) “Se vocé ndo usou a pasta dental XYZ, entdo seus dentes estdo mais claros.”
c) “Se seus dentes ndo estdo mais claros, entdo vocé usou a pasta dental XYZ.”
d) “Se seus dentes ficaram mais claros, entdo vocé usou a pasta dental XYZ.”
Comentarios:
Sejam as proposicdes simples:
p: "Vocé usa a pasta dental XYZ."

q: "Seus dentes ficam mais claros."

O enunciado deu a condicional p—q e pede a sua reciproca q—p.
g—p: "Se seus dentes ficaram mais claros, entdo vocé usou a pasta dental XYZ."

Gabarito: Letra D.
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3.2.5 - Bicondicional (p<q)

O operador légico "se e somente" é um conectivo do tipo bicondicional. E representado pelo simbolo "&”.
Exemplo:

p<>q: "Pedro vai ao parque se e somente se Maria vai ao cinema."

A tabela-verdade da proposi¢ao bicondicional sintetiza os valores légicos que a proposicao composta p<>q
pode assumir em fungao dos valores assumidos por p e por q.

&)
VATENQAO
DECORE!

A proposi¢do bicondicional p<>q é _ somente quando ambas as proposi¢des
apresentam o mesmo valor légico.

Bicondicional
se e somente se"

P 9 poq

Vamos exemplificar essa tabela-verdade com um novo exemplo. Considere as proposi¢des:
p: "Hoje é dia 01/09."

q: "Hoje é o primeiro dia do més de setembro."

p<>q: "Hoje é dia 01/09 se e somente se hoje é o primeiro dia do més de setembro."

Perceba que se p e q sdo proposicdes com valor légico verdadeiro no exemplo dado,
necessariamente a frase "Hoje é dia 01/09 se e somente se hoje é o primeiro dia do més de
setembro" é verdadeira. Além disso, se é falso que hoje é dia 01/09 e falso que hoje é o primeiro
dia do més de setembro, a proposicdo composta continua verdadeira.

Quando somente p ou somente q forem verdadeiros, chegamos a um absurdo, pois é impossivel
ser verdade que hoje seja dia 01/09 se hoje ndo for necessariamente o primeiro dia do més de
setembro. A situacdo inversa também é absurda, pois ndo ha como ser verdadeiro o fato de hoje
ser o primeiro dia do més de setembro se hoje ndo for dia 01/09. Assim, o valor légico da
proposicdo composta é falso.
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: (CM Gramado/2019) Se P e Q3o proposigdes falsas, entdo o valor légico da proposicdo P<>Q é verdadeiro.
Comentarios:

: A bicondicional é verdadeira quando ambas as proposi¢cdes apresentam o mesmo valor légico. Para o caso
: em questdo, temos duas parcelas falsas. Logo, a bicondicional é verdadeira.

Gabarito: CERTO.

.
B RN RN RN RN R RN RN N RN R RN RN RN R A AR A NS NN EEAAEEEEEAAENENEAAEEEEENSSEEEEASSEEEEESEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

3.2.5.1 - Formas alternativas de se representar o condicional "se e somente se"

e passimcomo q.

p<q: "Pedro vai ao parque assim como Maria vai ao cinema."

e pseesodseq.

p©q: "Pedro vai ao parque se e sé se Maria vai ao cinema."

e Sep, entdo q e se g, entao p.

p©q: "Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema e se Maria vai ao cinema, entdo Pedro vai ao
parque."

e psomenteseqeqsomentesep.

p©q: "Pedro vai ao parque somente se Maria vai ao cinema e Maria vai ao cinema somente se Pedro vai
ao parque."

Perceba que as duas uUltimas formas apresentadas de se representar a bicondicional sdo
geradas por meio de:

1. Aplicacdo de um conectivo condicional por duas vezes;

2. Inversdo das proposicoes p e g na segunda aplicacdo do condicional; e

3. Juncdo dos condicionais por meio da conjuncdo "e".
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p—q: "Se p, entdo q."
q-p: "Se q, entdo p."
p<q: "Se p, entdo q e se q, entdo p."
p—q: "p somente se q."
g—p: "g somente se p."
p<>q: "p somente se g e g somente se p."
Essa representacdo deriva do fato de que a bicondicional pode ser entendida como a
aplicagdo na condicional "na ida" e a aplicagao da condicional "na volta". Veremos na aula

equivaléncias légicas, se for objeto do seu edital, que as expressdes p<>q e (p—=q)A(q—=p)
sdo equivalentes, ou seja, apresentam a mesma tabela-verdade.

p<>q = (p—q)A(g—p)

Em uma bicondicional, dizemos que p é condicdo necessaria e suficiente para q, bem como dizemos que
g é condi¢do necessaria e suficiente para p.

No exemplo dado, dizemos que o fato de Pedro ir ao parque é condi¢do necessaria e suficiente para Maria ir
ao cinema, bem como o fato de Maria ir ao cinema é condicdo necessaria e suficiente para Pedro ir ao parque.

Podemos representar a bicondicional também desses dois modos:
e p é condigao necessaria e suficiente para q

p<>q: "Pedro ir ao parque é condicao necessaria e suficiente para Maria ir ao cinema."

e ( é condicao necessdria e suficiente para p

p<>q: "Maria ir ao cinema é condicao necessaria e suficiente para Pedro ir ao parque."

: (MME/2013) A representagdo simbdlica correta da proposi¢do “O homem é semelhante a mulher assim

como o rato é semelhante ao elefante” é
a) P~Q
b) P
c) PAQ
d) PvQ
e) P—Q

Comentarios:
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: Se definirmos as proposigdes simples P: “O homem é semelhante a mulher.” e Q:“rato é semelhante ao
: elefante”, o conectivo “assim como” une as duas proposi¢des em um bicondicional P<>Q. :

: Gabarito: Letra A.

(TRF 1/2006) Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres. Se ndo ha atos livres, entdo todos
0S nossos atos tém causa. Logo, :

a) alguns atos ndo tém causa se ndo ha atos livres.

b) todos os nossos atos tém causa se e somente se ha atos livres.

: ¢) todos o0s nossos atos tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

d) todos os nossos atos ndo tém causa se e somente se ndao ha atos livres.
e) alguns atos sdo livres se e somente se todos 0s nossos atos tém causa.
Comentarios:

Observe que se tratarmos como uma uUnica proposigdo composta as frases do enunciado, temos a forma :
alternativa da bicondicional se p, entdo q e se q, entdo p, onde p e q sdo: :

p: "Todos os nossos atos tém causa."
g: "Ndo ha atos livres."

Gabarito: Letra C.

Agora vamos resolver algumas questdes gerais sobre o assunto envolvendo as tabelas-verdade dos
conectivos légicos. Antes de prosseguir, peco que vocé DECORE o resumo a seguir.

&)

‘ATENCAO
DECORE!

Conjuncao (pAq): é _ somente quando as proposi¢des p e g sao _
: Disjungdo Inclusiva (pvq): é - somente quando as proposicdes p e g sao _

Condicional (p—q): é - Jelnlij =Ko BELTeleda primeira proposicdo é verdadeira e a segunda é falsa.

Disjuncgdo Exclusiva (pVq): é - guando ambas as proposicoes tiverem o mesmo valor.

: Bicondicional (p<>q): é - quando ambas as proposi¢des tiverem o mesmo valor.

Para reforcar ainda mais o aprendizado, veja as tabelas-verdade dos cinco conectivos.
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ATENCAO

DECORE!

Conjungao Disjuncao Inclusiva Condicional

ou se... entio”
P—q

q P
v %
F v
v F
F F

q
V
F
V
F

Disjuncao Exclusiva Bicondicional

ou... "se e somente se"
P q pP<q

o]
V
F
V
F

(CM Maringa/2017) Uma proposi¢do condicional tem valor falso se ambos, antecedente e consequente,
 forem falsos.

! Comentarios:

i Da tabela-verdade condicional, sabemos que para o condicional ser falso o antecedente deve ser Ve o
i consequente deve ser F. Nesse caso, se ambos forem F, temos que o condicional tem valor verdadeiro.

Condicional

se... entao"

Gabarlto ERRADO.
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(PGE PE/2019) Se as proposi¢des “A afirmacdo foi feita pelo politico” e “A populagdo acredita na afirmacdo
 feita pelo politico” forem falsas, entdo a proposicdo “Se a afirmacdo foi feita pelo politico, a populagdo ndo :
: acredita na afirmacdo feita pelo politico” também serd falsa. :

Comentarios:
Vamos dar nome as proposi¢des simples:
: r: "A afirmacao foi feita pelo politico." (F)
s: "A populagdo acredita na afirmagao feita pelo politico." (F)
O exercicio pergunta se a proposi¢gao composta r —»~s é falsa.

: Temos que a proposi¢ao ~s é verdadeira, pois s é falsa. Logo, precisamos obter a linha da tabela-verdade da :
: condicional em que a primeira coluna é F e a segunda coluna é V. :

Condicional

se... entao"

P q

v

=
Vv
E

Note, portanto, que a condicional F—V é verdadeira.

: Outro modo de se resolver a questao consiste em lembrar que, para a condicional ser falsa, o antecedente :
: deve ser verdadeiro e o consequente deve ser falso.

: A assertiva esta errada, pois ela diz que a condicional proposta é falsa.

: Gabarito: ERRADO.

(Pref. Bagé/2020) Se A e B sdo proposi¢des simples verdadeiras, entdo o valor légico de (AA~B)—~A é falso.
Comentarios:
Vamos substituir os valores logicos das proposicdes simples A e B em (AA~B)—-~A.
(AA~B)->~A
(VA~(V))>~(V)
(VAF)-F
A conjuncdo é verdadeira somente quando ambas as parcelas sdo verdadeiras. Logo, (VAF) é falso. Temos:
F—-F

O condicional é falso somente quando o antecedente é verdadeiro e o consequente é falso. Logo, temos um
condicional verdadeiro.

Portanto, para A e B verdadeiros, (AA~B)—~A é verdadeiro.

Gabarito: ERRADO.
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(Pref. Sananduva/2020) Se J, A e Q sdo proposig¢des simples verdadeiras, entdo o valor légico da proposicdo
i (~IAA)>(~QV~A) é falso. :
Comentarios:
Vamos substituir os valores logicos das proposi¢cdes simples J, A e Q em (~JAA)&(~QV~A).
(~JAA)(~QV~A)
(~(V)AV)e(~(VIV~(V))
(FAV)<>(FVF)

A conjuncdo é verdadeira somente quando ambas as parcelas sdo verdadeiras. Logo, (FAV) é falso. Além :
disso, a disjuncdo inclusiva é falsa somente quando ambas as parcelas sdo falsas. Portanto, (FVF) é falso. :
Ficamos com: :

Fe>F

A bicondicional é verdadeira quando ambas as proposi¢des apresentam o mesmo valor légico. Logo, temos
uma bicondicional verdadeira. :

Portanto, para J, A e Q verdadeiros, (~JAA)<>(~QV~A) é verdadeiro.
Gabarito: ERRADO.

(GRAMADOTUR/2019) Suponha que seja verdadeiro o valor légico da proposicdo P e falso o valor légico das
proposicoes Q e R. Sendo assim, avalie o valor légico das seguintes proposicdes compostas: :

l.(P>Q)AR

II.(R>~P)

IIl.~RV(PAQ)

IV.(QDP)AR

Quais tém valor légico verdadeiro?
a) Apenas |.

b) Apenas Il

c) Apenas | e lll.

d) Apenas Il e lll.

e) Apenas |, lll e IV.

Comentarios:

Vamos analisar as quatro proposigdes compostas:
I.(P—Q)AR - falso

Como R é (F), ndo precisamos analisar o valor de (P—Q), pois para uma conjuncdo ser falsa, basta que uma :
de suas proposicdes seja falsa. :
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: I.(R»>~P) - verdadeiro

: Re ~P sdo (F). Como a condicional sé é falsa quando o antecedente é verdadeiro e o consequente é falso, :
: temos que a condicional é verdadeira.

l.~RV(PAQ) - verdadeiro

: Como ~R é (V), ndo precisamos avaliar o valor de (PAQ), pois numa disjun¢do inclusiva basta um termo ser
: verdadeiro para que a disjunc¢do seja verdadeira.

IV.(QEDP)AR - falso

: Como R é (F), ndo precisamos avaliar o valor de (Q@P), pois numa conjungdo basta um termo ser falso para
: gue a conjungao seja falsa.

: Observacgao: o simbolo "@" indica disjun¢do exclusiva (ou...ou).
: Concluimos que apenas as proposi¢cdes compostas Il e Il sdo verdadeiras.

Gabarito: Letra D.
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4 - CONVERSAO DA LINGUAGEM NATURAL PARA A PROPOSICIONAL

Conversao da linguagem natural para a proposicional

Ordem de precedéncia da negacgdo e dos conectivos

1. Realizar a negacdo abrangendo o menor enunciado possivel (~);
2. Conjungdo (A);

3. Disjungdo inclusiva (V);

4. Disjungao exclusiva (V);

5. Condicional (—);

6. Bicondicional (¢>).

Analise do significado das proposicoes

O termo proposicdo é usado para se referir ao significado das oragdes.

A lingua portuguesa, assim como qualquer linguagem natural, apresenta uma grande variedade de usos, de
modo que existem diversas formas de se representar a mesma ideia. Isso faz com que a lingua portuguesa
seja inexata.

Para o nosso estudo de légica de proposicdes, faz-se necessdrio transformar a lingua portuguesa, uma
linguagem natural, para a linguagem proposicional, que é exata.

A representacdo matematica das proposicoes é dada por dois fundamentos:

e Uso de letras para representar as proposi¢des simples; e
e Uso de simbolos para representar os conectivos.

A correta transformacdo das proposicdes compostas da lingua portuguesa para a linguagem proposicional é
de grande relevancia para o correto entendimento das demais aulas de légica de proposicées. Isso porque,
uma vez feita essa transformacdo, a légica proposicional independe de contexto.

Essa desconsideracdao do contexto propiciada pela linguagem proposicional permitird que o concurseiro
elimine as caracteristicas irrelevantes da questdo para se concentrar apenas na aplicacdo dos conteudos

aprendidos.
&

Transforme os problemas de ldgica de proposi¢des da lingua portuguesa para a linguagem
matematica sempre que possivel.

Realizada essa transformagao, é possivel trabalhar com a linguagem proposicional sem
se preocupar com consideragdes de contexto.
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4.1 - Ordem de precedéncia da negac¢ao e dos conectivos

Em diversas situacdes encontramos proposicdes compostas sem o devido uso dos parénteses. Quando isso
ocorre, surgem diversas duvidas quanto a ordem em que devem ser feitas as operagdes. Exemplo:

~p->qAr

Qual operagdao deve ser feita primeiro? A condicional ou a conjung¢ao? E a negacdo, estd negando a
proposicao composta inteira ou apenas p? Em resumo, queremos saber a qual das possibilidades a expressao
acima se refere:

e ~[p—(qAr)]
e [(~p)—=dlAr
e (~p)—(qAr)

Para responder a essa pergunta, devemos obedecer a seguinte ordem de precedéncia, ou seja, a ordem em
que os operadores devem ser executados:
)

%&

Ordem de precedéncia da negacao e dos conectivos
1. Realizar a negacdo abrangendo o menor enunciado possivel (~);
2. Conjuncdo (A);
3. Disjuncdo inclusiva (V);
4. Disjuncgao exclusiva (V);
5. Condicional (=);
6. Bicondicional (&).

ATENCAO

DECORE!

No exemplo dado "~ p = qAr", devemos observar que a negacao se refere exclusivamente a p. Em seguida,
realiza-se a conjuncdo e, por ultimo, a condicional. Desse modo, o exemplo pode ser melhor escrito da
seguinte forma:

(~p)=(qAr)
Em alguns casos as bancas utilizam virgulas para indicar parénteses nas proposicdes. Considere a seguinte

proposi¢do composta:

"Se Pedro é matematico, entdo ele passou no vestibular, e hoje ele sabe calcular integrais"

Se definirmos as proposicGes simples como segue:
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p: "Pedro é matematico."

v: "Ele passou no vestibular."
s: "Hoje ele sabe calcular integrais."
A proposicao sugerida ficaria da seguinte forma:
(p—=V)As
Caso nao houvesse a virgula indicada em vermelho, a proposicdo composta seria:
"Se Pedro é matematico, entdo ele passou no vestibular e hoje ele sabe calcular integrais."

Nesse caso, deveriamos seguir a ordem de precedéncia para montar a proposicao composta, de modo que
a conjuncado deveria ser realizada antes da condicional. O resultado seria o seguinte:

(CRA PR/2019) No que se refere a estrutura ldgica, julgue o item.
: O valor-verdade da expressao logica (2>3) <> (1<0)—>(3#4) é F
: Comentarios:

: Para acertar a questdo, devemos obrigatoriamente utilizar o entendimento de que a condicional tem
: precedéncia em relagao a bicondicional. Nesse caso, a expressao ficaria melhor representada desta forma:

(2>3) © ((1<0) = (324))
(F) & (F=>V)
Fo (V)
: F
O gabarito, portanto, é CERTO.

: Caso calculassemos a expressao seguindo diretamente a ordem indicada, o valor final da expressdo seria
: diferente e ndo chegariamos ao gabarito oficial:

((2>3) ©> (1<0)) = (3#4)
(Fe& F) -V

(V)->V
Y

Gabarito: CERTO.

(Pref. SP/2015/Adaptada) Para que seja verdadeira a afirmacdo “Se Rose é contadora, entdo ela estudou
: para fazer concurso e hoje trabalha no setor publico”, basta que Rose

a) ndo seja contadora.
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: b) seja contadora.
c) tenha estudado para fazer o concurso.
d) ndo tenha estudado para fazer o concurso.
e) trabalhe no setor publico.
Comentarios:
Definindo as proposi¢des simples:
: p: "Rose é contadora."
g: "Ela estudou para fazer concurso."
r: "Hoje trabalha no setor publico."

: A proposicdo composta sugerida pelo enunciado deve seguir a ordem de precedéncia dos conectivos, ou :
: seja, deve primeiro ser feita a conjuncado e depois deve ser feito o condicional. Nesse caso, temos: :

p—(qAr)

: A proposi¢do do enunciado se trata de uma condicional, e sabemos que a condicional é falsa somente :
: quando o antecedente é verdadeiro e o consequente é falso. :

: Nesse caso, se p for falso, é certo que a condicional apresentada é verdadeira. Portanto, basta que Rose nao :
: seja contadora para que a afirmacdo seja verdadeira (alternativa A é o gabarito). :

Condicional

se... entao"

: Vamos analisar as demais alternativas:

: B) Se é verdade que "Rose é contadora", p é verdadeiro. Nesse caso, ndo basta que p seja verdadeiro para a
: condicional seja verdadeira, pois o consequente (g A r) pode ser falso, tornando a condicional falsa.

: C) Se é verdade que "Rose tenha estudado para fazer o concurso", q € verdadeiro. Nesse caso, p e r poderiam
: assumir os valores V e F, tornando a condicional falsa. Portanto, ndo basta que ¢ seja verdadeiro.

: D) Se é verdade que "Rose ndo tenha estudado para fazer o concurso", q é falso e o consequente (qAr) é
: falso. Nesse caso, p poderia assumir o valor V, tornando a condicional falsa. Portanto, ndo basta que q seja
: falso.

: E) Se é verdade que "Rose trabalha no setor publico", r é verdadeiro. Nesse caso, p e g poderiam assumir os
: valores V e F, tornando a condicional falsa. Portanto, ndo basta que r seja verdadeiro.

Gabarito: Letra A.

(TCU/2004/Adaptada) Suponha que P represente a proposi¢cdo “Hoje choveu”, Q represente a proposicdo
“José foi a praia” e R represente a proposicao “Maria foi ao comércio”. Com base nessas informacodes, julgue
o item seguinte. :
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: A sentenca “Hoje n3o choveu ent3o Maria n3o foi ao comércio e José ndo foi a praia” pode ser corretamente
: representada por: :

~P— (~RA~Q)
Comentarios:

Observe que a banca omitiu o "se" do condicional apresentado. Vamos escrever a proposi¢ao composta :
evidenciando as proposi¢des simples: :

“Se [Hoje ndo choveu], entdo [(Maria nao foi ao comércio) e (José nao foi a praia)]”
Observe que todas as proposi¢des simples foram negadas.

Além disso, sabemos que pela ordem precedéncia dos conectivos, a conjun¢do deve ser executada antes. :
Logo, a proposi¢cao composta pode ser escrita por: :

~P > (~RA~Q)
Gabarito: CERTO.

4.2 - Conversao para a linguagem proposicional

Pessoal, ndo existe teoria sobre essa conversao da lingua portuguesa para a linguagem proposicional, de
modo que realizaremos algumas questdes como forma de teoria.

(EBSERH/2018) Considere as seguintes proposicdes: P: O paciente recebera alta; Q: O paciente recebera
: medicagdo; R: O paciente receber3 visitas. :

: Tendo como referéncia essas proposicdes, julgue o item a seguir, considerando que a notagdo ~S significaa :
: negacao da proposicdo S. :

: A proposicdo ~P—[QVR] pode assim ser traduzida: Se o paciente receber alta, entdo ele ndo recebera :
: medicacdo ou ndo receberd visitas. :

Comentarios:
Vamos montar o condicional ~P—(QVR) para ver se ele corresponde aquilo que o enunciado diz.
~ P:"O paciente ndo receberad alta"
QVR: "O paciente receberd medicacao ou o paciente recebera visitas."
Assim, a condicional fica:

~P—-(QVR): "Se [o paciente ndo receber alta], entdo [(o paciente receberd medicacdo) ou (o paciente
recebera visitas)]"

A traducdo da proposicao estd errada, pois o enunciado descreveu em lingua portuguesa outra proposicao:
P-(~QV~R). :

Observacdo: para montar a proposicdo composta acabamos de seguir a ordem de precedéncia entre os :
conectivos: :

1. Primeiro realizamos a negacdo abrangendo o menor enunciado possivel: ~P.

2. Depois realizamos a disjuncao inclusiva (QVR).
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: 3. Por fim, montamos a condicional com os seus dois termos: ~P—(QVR)

| Gabarito: ERRADO.

(INSS/2016) Julgue o item a seguir, relativos a raciocinio ldgico e operagdes com conjuntos.

Dadas as proposi¢Ges simples p: “Sou aposentado” e g: “Nunca faltei ao trabalho”, a proposicdo composta

: "Se sou aposentado e nunca faltei ao trabalho, entdo n&do sou aposentado” deverd ser escrita na forma :
: (pAq) =~p, usando-se os conectivos logicos.

: Comentarios:
: Perceba que o enunciado ja nos da as proposicdes p e g. A negagdo ~p é:
~p: “Nao sou aposentado.”

x N

: A proposicdo composta apresenta um conectivo “se... ,entdo”, portanto temos um condicional. Vamos :
: analisar melhor seus componentes: :

“Se [(sou aposentado) e (nunca faltei ao trabalho)], entdo [ndo sou aposentado].”

: Como precedente temos a conjun¢do pAq, e como consequente temos ~p.

Gabarito: CERTO.

(CAU AC/2019) Considere as proposigdes a seguir.
p: Tony fala inglés;
q: Antodnio fala portugués.
Qual é a traducdo para a linguagem corrente da proposicao ~(p A~q)?
a) Ndo é verdade que Tony fala inglés e que Antbnio ndo fala portugués.
b) Tony fala inglés e Antdnio ndo fala portugués.
c) Ndo é verdade que Tony fala inglés e que Antdnio fala portugués.
d) Tony fala inglés ou Antonio ndo fala portugués.
e) Se Tony fala inglés, entdo Antonio fala portugués.
Comentarios:
Temos que as proposicdes simples resultantes que compdem a proposicdo composta requerida sdo:
p: “Tony fala inglés.”
~q: “AntOnio nao fala portugués.”
A proposi¢ao composta antes da negagdo é dada por:
. p A~q: “(Tony fala inglés) e (Antonio nao fala portugués).”

Para negar essa Ultima proposicdo composta e chegarmos a ~(p A~q), podemos incluir o termo "Nao é
: verdade que...". Assim, chegamos na Letra A: :

~(p A~q): “Nao é verdade que [(Tony fala inglés) e (Antonio nao fala portugués)].”
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: Observacdo: Sera visto na aula de equivaléncias ldgicas, se for pertinente ao seu edital, que existe uma outra :
: forma de negar essa proposigao composta utilizando as Leis de De Morgan.

Gaba rito: Letra A.

4.3 - Analise do significado das proposi¢coes

Em algumas questdes as bancas colocam frases complicadas que ndo apresentam as formas classicas que
aprendemos dos conectivos.

Para resolver esse tipo de problema, devemos saber que:

O termo proposi¢ao é usado para se referir ao significado das oracdes.

Isso quer dizer que a proposi¢cdo nao depende de como tenha sido feita a construcdo de tais sentengas na
lingua escrita. Se frases escritas de modo diferente sdo proposi¢des e tém o mesmo significado, entdo essas
proposicoes sao iguais! Isso significa que as trés frases abaixo sdo exatamente a mesma proposicao:

e p:"Jodo bebeu café."
e p:"O café foi bebido por Jodo."
e p: "John drank coffee." (Em portugués: Jodo bebeu café.)

*

Utilize esse entendimento de analisar o significado das proposi¢cdes como ultimo recurso.

Quando aparecer os conectivos tradicionais, ndo fique tentando entender o significado da
proposicdao composta. Apenas aplique a regra.

Exemplo: se em alguma questdo aparecer uma proposicdo da forma tradicional "q, pois p",
jé sabemos que ocorre inversdo entre o antecedente e o consequente, isto é, q, pois p é o
condicional p—q.

Vamos a uma questdo em que se faz necessario entender o significado da proposicao.

(IBAMA/2013) P4: Se o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do fen6meno, como a presenca :
: : humana no planeta é recente, entdo a presenca humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento
: global.
: A proposigdo P4 é logicamente equivalente a “Como o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do
fendmeno e a presenca humana no planeta é recente, a presenca humana no planeta ndo é causadora do :

atual aquecimento global”.
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: Comentarios:

ESTAE

DIFICIL!

: Vamos nos concentrar na proposicdo P4 original. Podemos identificar que ha ao menos um condicional nela,
: por conta da presenca do conectivo "se.... ,entao".

P4: "Se o atual aguecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno, como a presenca humana no
planeta é recente, entdo a presenca humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global."

: Porém, uma duvida que pode surgir é: e aquele "como"? Seria esse "como" uma condicional da forma nao
: usual "como... entao"? Serd que a frase "como a presenga humana no planeta é recente" pode ser ignorada?

: Para resolver o problema, nessa questdao devemos nos recordar que o termo proposicao é usado para se
: referir ao significado das oracdes.

: Observe que o antecedente é composto por duas causas: “o atual aquecimento global é apenas mais um
: ciclo do fenbmeno” e “a presenga humana no planeta é recente”.

: A consequéncia dessas das causas, que é o consequente da condicional, é: “a presenca humana no planeta
: ndo é causadora do atual aquecimento global. ”

Nesse caso, a proposicdo P4 pode ser reescrita da seguinte forma:

P4:“Se [o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do fenbmeno, como a presenca humana no
planeta é recente], entdo [a presen¢a humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global].”

: P4:“Se [(o atual aguecimento global é apenas mais um ciclo do fendmeno) e (a presenga humana no planeta
: é recente)], entdo [a presenca humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global].”

: Uma outra forma de se escrever esse condicional é utilizar a forma “Como p, q”:
P4:“Como [(o atual aguecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno) e (a presenca humana no

planeta é recente)],[a presenga humana no planeta nao é causadora do atual aquecimento global].”

Gabarito: CERTO.

.a-”’fﬂf
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5 - TABELA-VERDADE

Tabela-verdade

Numero de linhas = 2", n proposicdes simples.

O operador de negagao "~" ndo altera o numero de linhas.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Passo 3: atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada.
Passo 4: obter o valor das demais proposicdes.

5.1 - Definicao de tabela-verdade

A tabela-verdade é uma ferramenta utilizada para determinar todos os valores légicos (V ou F) assumidos
por uma proposi¢cao composta em fungdo dos valores légicos atribuidos as proposi¢oes simples que a
compoem.

Exemplo: queremos determinar os valores légicos assumidos pela proposicdo composta a
seguir em fungao dos valores atribuidosap, qer.

~ (p—~q) V (~r—q)

Para isso, veremos que um dos passos necessarios é listar todas as possibilidades que p, ger
podem assumir em conjunto. Nesse caso, serdo oito possibilidades de combinacgdes:

Uma vez listadas todas as combinacdes de valores ldgicos possiveis para p, g er, a tabela-verdade
€ uma ferramenta que nos permitira encontrar todos os valores logicos assumidos pela expressao

~ (p—~q) V (~r—q).

Para o da primeira linha (onde p, q e r assumem o valor verdadeiro), veremos que a proposi¢ao
composta do exemplo assumira o valor V. Para o caso da quarta linha (V, F, F) veremos que o
valor assumido por ~ (p—~q) V (~r—q) sera falso.
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5.2 - Numero de linhas de uma tabela-verdade

(]

&)
VATENQAO
DECORE!

Se uma proposicao for composta por n proposicoes simples, o nimero de linhas da tabela-
verdade sera 2™.

O operador de negag¢ao "~" em nada altera o nimero de linhas da tabela-verdade.

Vamos continuar com o mesmo exemplo anterior: queremos determinar os valores logicos
assumidos pela proposicdo composta a seguir em func¢do dos valores atribuidosa p, qer.

~ (p—~q) V (~r—q)

Como cada proposicao simples p, g e r admite dois valores légicos (V ou F), cada uma dessas trés
proposi¢des pode assumir somente 2 valores. Assim, o total de combinag¢des dado por:

2X2%x2=23=8

O numero de possiveis combinacdes para p, g e r serd exatamente o numero de linhas da tabela-
verdade do exemplo.

Observe que a insercdo do operador de negacdo "~" na expressdao ~(p—~q)V(~r—q) em nada
alterou o numero de linhas da tabela-verdade.

Podemos generalizar o resultado, dizendo que se uma proposicao for composta por n
proposicoes simples, o nimero total de linhas da tabela-verdade serd o niimero 2 multiplicado

n vezes, ou seja, 2™.

2X2X2X..Xx2=2"
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5.3 - Construcao de uma tabela-verdade

No inicio do tdpico 5, explicamos que hd quatro passos para a estruturacdao da tabela verdade. Agora
veremos em detalhes como utiliza-los na prdtica, tendo como exemplo a proposicdo composta

~(p—=~q)V(~r—q).
5.3.1 - Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade

A proposicdo ~(p—~q)V(~r—q) é composta por trés proposicdes simples: p, q e r. Logo o numero de linhas
da nossa tabela-verdade sera:

2" =23=8
5.3.2 - Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade

Antes de desenharmos a estrutura da tabela-verdade, precisamos fragmentar a proposicio composta em
partes para entendermos as operacdes necessarias para se chegar ao resultado desejado:
~(p—~q)V(~r—q). Para tanto, utilizaremos uma "engenharia reversa", isto é, partindo desta proposi¢ao
composta aparentemente complexa, chegaremos nas proposicées simples sem o operador de negacao (p, q
e r). Este passo é fundamental, pois organiza o raciocinio de maneira simples e facil.

Observe como aplicar esta "engenharia reversa”:

Para determinar &{p=~@)V(=r=a), precisamos obter &{p==a) e (<r=a)

Para determinar ~ (p—~q), precisamos obter -
Para determinar (p—~q), precisamos obter I e .

Para determinar ~q, precisamos obterl

Para determinar (~r—q), precisamos obter . eq

Para determinar ~r, precisamos obterl

Feita a "engenharia reversa", basta desenhar o esquema da tabela. O nimero de colunas que correspondera
a cada fragmento que importa para a resolucdo do exercicio: as proposicdes simples, as negacdes
necessarias, as proposi¢des compostas necessarias e, se for o caso, suas negagdes, até chegarmos na
proposicdo composta mais complexa.

O numero de linhas corresponde ao passo 1, isto é, 2™, sendo n o niUmero de proposi¢cdes simples. No
presente caso, temos 3 proposicées simples, p, g er, portanto, teremos 8 linhas na tabela-verdade. Vejamos:
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p g r ~q ~r (p—~q)~(p—~q)(~r-q) ~(p 5~gq)v(~r—q)

5.3.3 - Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢cdes simples de maneira alternada

No terceiro passo, devemos atribuir os valores V ou F as proposicoes simples (p, g e r) de modo a obter todas
as combinacdes possiveis. O melhor método para fazer isso é conferir os valores logicos de maneira
alternada, conforme demonstrado abaixo:

=)

5.3.4 - Passo 4: obter o valor das demais proposi¢coes

Para obter o valor da proposicdo final, devemos realizar as operagcdes necessarias a solucdo do caso dado -
considerando as cinco operac¢des basicas com os conectivos e a operacao de negacao.
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Vamos agora partir para a solu¢do do nosso exemplo. Para fins didaticos, veremos cada etapa da resolucao
separadamente em tabelas individualizadas. Na pratica vocé sé fara uma tabela e preenchera com os valores
légicos encontrados.

Em cada etapa, para que vocé possa visualizar as operagdes de modo individualizado, a coluna pintada em
azul correspondera aos valores légicos que queremos determinar e as colunas em amarelo sdo aquelas que

estamos utilizando como referéncia para a operagao.

Obtencao de ~q realizando a negacado de q:

~q ~r (p »~q) ~(p »~q) (~r—q) ~(p —»~g)V(~r—q)

F
F
Vv
Vv
=
=
Y
Y

T T << (< | < R
< < T < | < R
< || < |7 < || < il

Obtencao de ~r realizando a negagao der:

~r (p »~q) ~(p —»~q) (~r—q) ~(p =»~q)v(~r—q)

T T < < < | < i)
T <L | < | T < | < B8
< || < | < < B
< I <7< | < T
< T < < T < T

Obtencdo de (p—~q) por meio das colunas p e ~q. Observe que a condicional sé serd falsa quando p for
verdadeiro e ~q for falso:

~q ~r (p —>~q) ~(p —=~q) (~r—q) ~(p >~gq)V(~-r—q)

T << < (< B
e EE AT b R R R -O
TSI < T < | T < B

</ <7 7Nn|< | < |[m |
< M<K M| <M< [T

Obtencdo de ~(p—~q) por meio da negacdo de (p—~q).
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p q r ~q ~r (p—~q) ~(p—~q) (~r—q) ~(p >~g)V(~r—q)
VI V|IV| F|F F
VIVIF| F |V F
VI F|V|V |F Vv
VI F|IF| V|V v
Flv|v| F|F v
FIVIF| F |V v
FIF[V| VvV |F v
FIF|F| v |V Y

Obtencdo de (~r—q) por meio das colunas ~r e g. Observe que a condicional sé sera falsa quando ~r for
verdadeiro e q for falso:

p g r ~qg ~r(p—--~g)~(p—-~g) (~r>q) ~(p 2~g)v(-r—q)
VI{V|V| F | F F \Y \Y
VIVIF| F |V F v v
VI{F|V]V | F \ F \Y
VIF|IF V|V \ F F
FIVIVI F | F v F v
FIV|IFI F |V \ F \Y
FIF|VIV | F v F v
FIF|F V |V \ F F

Obtencado de ~(p—~q)V(~r—q) por meio das colunas ~(p—~q) e (~r—q). Observe que a disjuncdo serd
falsa somente quando ~(p—~q) for falso e (~r—q) for falso:

P q r ~q ~r (p—-~q)~(p—>~q) (~r—q) ~(p =>~q)v(~r—q)
VI V|V| F |F F Vv Vv
V|V|F| F |V F \ Y
VI F|V|V |F v F v
VI F|F| V|V Y F F
FIV|V| F |F v F Vv
FIV|IF| F |V Vv F Vv
FIF|V| VvV |F v F Vv
FIF|F| v |V v F F

Finalmente finalizamos a tabela-verdade de ~(p—~q)V(~r—q). Perceba que ela nos diz que essa proposi¢ao
composta final sé é falsa em dois casos:

e péverdadeiroe qersdo falsos; e
® p, qersdo falsos.
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p g r ~q ~r (p—=-q) ~(p—~q)(~r—q) ~(p —-~g)v(~-r—qg
VIV|V| F |F F Vv Vv v
VIVIF| F |V F v v v
VIF|V| V |F v F Vv v
V| F|F|V |V v F F F
FIV|V| F |F v F Vv v
FIVIF| F |V v F Vv v
FIFIVIV |F v F v v
FIF|F| V|V v F F F

HORA DE

PRATICAR!

: (PGE PE/2019) Acerca da ldgica sentencial, julgue o item que se segue.

Se P, Q, R e S forem proposicdes simples, entdo a tabela-verdade da proposicdo PAQ—RVS terd menos de 20
linhas. :

Comentarios:
Se uma proposicdo for composta por n proposi¢ées simples, o nimero de linhas da tabela-verdade sera 2". :
Para o caso da questdo, n = 4. O nimero de linhas sera 24 = 16.

Gabarito: CERTO.

(IFF/2018) Considerando-se que P e Q sejam proposi¢cdes simples, a tabela a seguir mostra o inicio da
construcdo da tabela verdade da proposicao PV[~(PAQ)], em que ~X indica a negacdo da proposicao X.

Pl Q PV[~(P/Q)]
v |V
vV | F
F |
F | F

Completando a tabela, se necessario, assinale a op¢ao que mostra, na ordem em que estdao, os elementos
da coluna referente a proposi¢ao PV[~(PAQ)]. :
a)F/V/V/F
b)V/F/F/F
c)V/V/F/F
dF/V/F/F
e)V/V/V/V

Comentarios:
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Observe que a questdo ja determinou o numero de linhas (passo 1) e também ji atribuiu V ou F as :
: proposig¢des simples (passo 3). Vamos entdo completar o esquema da tabela-verdade (passo 2).

: Para determinar _, precisamos obter I e -

Para determinar ~(PAQ), precisamos obter -

Para determinar PAQ, precisamos obter P e l

P Q PAQ ~(PAQ) PV[~(PAQ)]
V|V
V| F
FlV
FI|F

Passo 4: obter o valor das demais proposicoes.

: A conjunc¢do PAQ é verdadeira somente quando P e Q sdo verdadeiros, caso contrario é falsa.

~(PAQ) PVv[~(PAQ)]

~(PAQ) PV[~(PAQ)]

Por fim, a disjuncdo inclusiva PV [~(PA Q)] é falsa somente quando P é falso e ~(PAQ) é falso. Veja que esse
: fato ndo ocorre, de modo que a disjungdo em questdo é sempre verdadeira.

: Veremos adiante que, quando uma proposicdo é sempre verdadeira, damos a ela o nome de tautologia.

Gabarito: Letra E.
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(ABIN/2018) A tabela a seguir mostra as trés primeiras colunas das 8 linhas das tabelas verdade das
: proposi¢des PA(QVR) e (PAQ)—R, em que P, Q e R sdo proposi¢des logicas simples. :

o
X

PA(QVR[(PAQ) >R

< | <M< <O

O~~~ Wi
M<M< <M<
T < |I<| < <

: Julgue o item que se segue, completando a tabela, se necessario.

Na tabela, a coluna referente a proposicao légica PA(QVR), escrita na posi¢ao horizontal, é igual a

1[2[3]4]5[6]7]8
PA(QVR)|VIF[V]F|V|F|F[F

: Comentarios:

i Cuidado! E necessario seguir a tabela-verdade do enunciado. Perceba que as proposicdes simples P, Q e R :
: ndo tém seus valores ldgicos distribuidos do modo alternado do modo em que estamos acostumados.

Para determinar P A (Q V R), precisamos primeiro obter Q V R. O valor dessa proposicado sera falso somente
: quando Qe R forem falsos.

Q R PA(QVR) (PAQ)—R
v v v v
F v v v
v F v v
F F v v
v v F v
F v F v
v F F F
F F F F

Agora podemos determinar a conjungdo P A (Q V R), que serd verdadeira somente quando P for verdadeiro
: e (QV R) for verdadeiro.

PA(QVR) (PAQ)—R

P o
v Vv
F Vv
v F
F F
v Vv
F Vv
v F
F F

Percebe-se entdo, que a coluna P A (Q V R) escrita na horizontal é justamente o que afirma o enunciado.

Gabarlto CERTO.
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(ABIN/2018) A tabela a seguir mostra as trés primeiras colunas das 8 linhas das tabelas verdade das
: proposi¢des PA(QVR) e (PAQ)—R, em que P, Q e R sdo proposi¢des légicas simples. :

o
K

PANQVR)[(PrQ =R

O~ W N
<M< mMi<| i<
T <|<|Tm< | <O
MMM M < < | < | <

Julgue o item que se segue, completando a tabela, se necessario.
Na tabela, a coluna referente a proposicao légica (PAQ)—R, escrita na posi¢ao horizontal, é igual a

1[2[3]4]5]6[7]8
(PAQ) — R|V|V|V|V[F|V|V]V

Comentarios:

Para determinar (PAQ)—R, precisamos primeiro obter PAQ. O valor dessa proposicdo sera verdadeiro
somente quando P e Q forem verdadeiros. :

(QVR) PAQ PA(QVR) (PAQ)—R

ML N|< | < M| <
mm < (< m <<
T < < (< | < [y
< < < i< <
MMM < |m|<|m

Determinada essa coluna, precisamos obter (PAQ)—R. Temos que a condicional so sera falsa quando (P A Q)
for verdadeiro e R for falso.

P Q R (QVR) PAQ PA(QVR) (PAQ)—R
\ V V V V Vv
F V V vV F F
\% F V \' F V
F F V \ F F
\ V F V V V
F V F V F F
V F F F F F
F F F F F F

Percebe-se, entdo, que a coluna (PAQ)—R escrita na horizontal é justamente o que afirma o enunciado.

Resposta: CERTO.
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6 - TAUTOLOGIA, CONTRADICAO E CONTINGENCIA

Tautologia, contradig¢do e contingéncia

Tautologia é uma proposicdo cujo valor légico da tabela-verdade é sempre verdadeiro.

Contradigdo é uma proposic¢do cujo valor légico é sempre falso.

Contingéncia é uma proposicao cujos valores légicos podem ser tanto V quanto F, dependendo
diretamente dos valores atribuidos as proposicdes simples que a compdem.

p V~ p é uma tautologia
p A~ p é uma contradicao

Métodos para determinar se uma proposi¢ao é uma tautologia ou uma contradicao
Primeiro método: determinar a tabela-verdade.

Segundo método: provar por absurdo.

Terceiro método: dlgebra de proposicdes.

Dizemos que uma proposi¢do p implica q quando a condicional p—q é uma tautologia. A representagao
da afirmagdo "p implica q" é representada por p= q.

Tautologia é uma proposicao cujo valor légico da tabela-verdade é sempre verdadeiro.

Contradigdo é uma proposicao cujo valor légico é sempre falso.

Contingéncia é uma proposicdo cujos valores logicos podem ser tanto V quanto F, dependendo diretamente
dos valores atribuidos as proposi¢cdes simples que a compdem.

'\55‘
% VDESPENCA NA
@  PROVA!

‘e

e pV~p("p"ou"ndop")é uma tautologia;

e pA~p("p"e"ndop")é uma contradicdo.

Observe a tabla-verdade abaixo e veja que pV~ p é sempre verdadeiro e pA~ p é sempre falso.

p ~p pV~p pA~p

V| F \ F
Fl v, Vv F
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Quando duas proposi¢des assumem valores légicos necessariamente iguais, dizemos que as proposi¢des sao
equivalentes. O assunto equivaléncias légicas serd abordado em aula futura, caso seja objeto do seu edital.
A representacdo da equivaléncia légica é dada utilizando o simbolo "=" ou "&”.

Podemos representar a tautologia por uma proposi¢cao genérica de simbolo "T" ou pela letra t. Essa
proposi¢cdo genérica tem o valor logico verdadeiro independentemente de quaisquer condi¢des. Assim:

pV~p=t
Informalmente, costuma-se representar essa proposicao sempre verdadeira com o valor légico V.
pV~p=EV

De modo andlogo, a contradicdo é representada pela proposicdo genérica de simbolo "L" ou pela letra c.
Essa proposicdo genérica tem valor ldgico falso independentemente de quaisquer condi¢des. Assim:

pA~p=c

Informalmente, costuma-se representar essa proposi¢cao sempre falsa com o valor légico F.
pA~p=F

As tautologias e as contradicdes nem sempre sdo faceis de se identificar.

Para descobrirmos se uma proposicao composta é uma tautologia, podemos utilizar 3 métodos:

1. Tabela-verdade: se a proposicdo composta final for sempre verdadeira, ela é uma tautologia;

2. Absurdo: tentar aplicar o valor légico falso a proposi¢cdo. Se nessa tentativa chegarmos a algum
absurdo, isso significa que a proposicdo nunca podera ser falsa e, portanto, é uma tautologia (sempre
verdadeira); ou

3. Algebra de proposi¢des: desenvolver a expressdo por algebra de proposicdes e chegar na
tautologia t.

Ja para sabermos se uma proposicao composta é uma contradi¢cdao, podemos proceder da seguinte forma:

1. Tabela-verdade: se a proposicdo composta final for sempre falsa, ela é uma contradicdo;

2. Absurdo: tentar aplicar o valor légico verdadeiro a proposi¢ao. Se nessa tentativa chegarmos a
algum absurdo, isso significa que a proposicdo nunca poderd ser verdadeira e, portanto, é uma
contradicdo (sempre falsa); ou

3. Algebra de proposi¢oes: desenvolver a expressdo por algebra de proposicdes e chegar na
contradicdo c.

.a-”’fﬂf
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ESCLARECENDO!

Nesse contexto, o termo "absurdo" se refere a uma situacao contraditdria que surge ao tentar
aplicar o valor falso a uma tautologia ou o valor verdadeiro a uma contradigao.

Exemplo: vamos supor que vocé aplica o valor falso a uma proposicdo composta que vocé
suspeita que é uma tautologia. Em decorréncia disso, vocé obtém que algumas proposicdes
simples devem ser verdadeiras e falsas ao mesmo tempo. Trata-se de um absurdo, pois sabemos
gue as proposicdes ndo podem ser V e F ao mesmo tempo. Como chegamos em um absurdo, isso
significa que a proposicao composta original nunca pode ser falsa. Portanto, temos uma
tautologia.

Esse conceito ficara mais claro em seguida, quando mostrarmos o segundo método com mais
detalhes.

Para ilustrar os dois primeiros métodos, vamos utilizar um exemplo. Queremos verificar se a seguinte
proposicdo é uma tautologia:

((pAQ) = r) & (p—(q— 1))

6.1 - Primeiro método: determinar a tabela-verdade

Vamos seguir os passos de construcao da tabela-verdade.

Passo 1: nimero de linhas = 23 = 8.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade. Devemos determinar:
(PAQ) = 1) > (p=> (a=>1) ; (pAG) =1 ; p= (a= 1) ;

(pAQ) ; 1 ;

B4

(@>%) ;pia;r
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p q r pAq g—r (pAg)—r p—(g—r) ((PAG)—r)o(p—(g—r))

Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢es simples de maneira alternada.

PAq g—r (pAg)—r p—(g—r) ((PAg)or)o(p—(g—r))

Passo 4: obter o valor das demais proposicdes.

pAg é verdadeiro somente quando p e ¢ sdo ambos verdadeiros. g— r é falso somente quando q é verdadeiro
er é falso.

PAq q—r (pAg)—r p—(g—r) ((PAG)—r)o(p—(g—r))

MMM < < | <|< il
<< ||| < < [is]
T|<|Tm|< |7 |< |7 < [

(pAq) = r so é falso quando (pAq) é verdadeiro e r é falso. Nos demais casos é verdadeiro.

p q r pAg g—r (pAq)—r p—(g—r) (pAg)—-r)o(p—(g—r))
VI V|V V V
VIV|F| V F
VI|IF|V| F V
V|F|F F V
F|V| V| F V
F|V|F F F
F|F|V| F V
F|F|F F V
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P q r pAqg q—r (pAg)—r p—(g—r) ((PAG)—r)(p—(g—r))
Viviv| v | v v
V|VI|F| v F F
VIF|V| F | Vv Vv
V|F|F| F | Vv Vv
Flv|v| F | Vv v
FIVIF| F F Vv
FIFlv] F | v v
FIFIF| F | Vv Vv

Por fim, a bicondicional ((pAq) = r) <& (p— (q— r)) é verdadeira quando ((pAq) = r) e (p— (q— r)) forem
ambos verdadeiros ou ambos falsos. Observe que esse caso sempre ocorre, e isso significa que a
bicondicional proposta é uma tautologia.

p q r pAq g—r (pAg)—r p—(g—r) (pAg)—r)o(p—(g—r)
Viv|vl v | Vv Vv v

VIVI|F| Vv F F

VIF|V F \ V \%

VI|IFI|F F \ V \%

FIVIV F \ V \%

FIVI|F F F V \%

FIF|V F \ V vV

F|IF|F F \ V vV

6.2 - Segundo método: provar por absurdo

Para tentar mostrar que a proposicao em questdo é uma tautologia, vamos tentar aplicar o valor légico falso
a proposicao. Se nessa tentativa chegarmos a algum absurdo, isso significa que a proposicao nunca podera
ser falsa e, portanto, é uma tautologia (sempre verdadeira).

Para a bicondicional ((pAq) = r) & (p— (q— r)) ser falsa, ambos os termos ndo podem ter o mesmo valor
I6gico. Isso significa que ha duas possibilidades:

1) (pAq) = r é falso e p— (gq— r) é verdadeiro; ou
2) (pAq) — r é verdadeiro e p— (g— r) é falso.

Vamos verificar a primeira possibilidade:

Para a condicional (pAq) — r ser falsa, (pAq) deve ser verdadeira e . Ja para a
conjuncdo (pAq) ser verdadeira, tanto _ e quanto .

Para a condicional p— (q— r) ser verdadeira, o antecedente p ndo pode ser V com (g— r) falso.
Isso significa que p ndo pode ser V com q verdadeiro e r falso. Absurdo!
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Ainda ndo provamos que é impossivel que a bicondicional ((pAqg) = r) <> (p— (g— r)) seja falsa, pois existe
uma segunda possibilidade: (pAq) = r verdadeiro e (p— (g— r)) falso. Vamos verificar:

Para a condicional (pAq) = r ser verdadeira, essa condicional ndo pode ser falsa. Isso significa
que r ndo pode ser falso ao mesmo tempo em que (pAq) é verdadeira. Assim, r ndo pode ser F
com p sendo Ve g sendo V.

Para a condicional p— (q— r) ser falsa, _ e a condicional (g— r) deve ser falsa. Isso
significa que _ e _ Mais uma vez chegamos em um absurdo.

Como as duas possibilidades existentes para que a bicondicional seja falsa foram descartadas, s6 nos resta
a possibilidade de ela ser sempre verdadeira. Logo, a bicondicional em questao é uma tautologia.

*

Para fins de resolucdo de questdes de tautologia e de contradi¢ao, provar por absurdo
costuma ser a melhor op¢ao quando comparada com a tabela-verdade. Isso porque a
construcdao de uma tabela-verdade costuma levar mais tempo.

HORA DE

PRATICAR!

: (PF/2014) Considerando que P, Q e R sejam proposi¢des simples, julgue o item abaixo.

A partir do preenchimento da tabela-verdade abaixo, é correto concluir que a proposicao PAQAR->PVQ é
: uma tautologia :

P/Q[R] PAQAR | PVvQ | PAQAR—PVQ
Viv]v
VIVIF
VIF|V
VIF F
Flv]vV
FIVIF
FIF |V
FIFIF

: Comentarios:
: PAQAR s0 serd verdadeira quando todas as suas parcelas sdo verdadeiras. Nos demais casos é falsa.

Além disso, PVQ s6 sera falsa quando P for falsa e Q for falsa.
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VI V|V \Y V
V| VI|F F V
V|F |V F V
V| F|F F V
FIV |V F V
FIV]|F F Vv
F|F |V F
F| F|F F

A condicional em questdo so sera falsa quando PAQAR for verdadeiro e PVQ for falso. Esse caso ndo ocorre,
: portanto PAQAR—PVQ € sempre verdade, ou seja, € uma tautologia.

P Q R PAQAR PvQ PAOAR-PVQ

<
<
<
<
<

M| < | <<

M M= (< |||
M<|mM(<|mM|<|™
M M M| M M| M
mn < << (< |<

| Gabarito: CERTO.

(TJ-AC/2012) Considerando que as proposicGes logicas sejam representadas por letras maiusculas, julgue o
: proximo item, relativo a l6gica proposicional e de argumentagdo.

A expressdo [(P—Q) V P]—Q é uma tautologia.
Comentarios:

Para tentar provar que a expressao é uma tautologia, vamos verificar se ela pode ser falsa. Se a condicional
: for falsa, necessariamente [(P—Q) V P] é verdadeiro e Q € falso. Para a disjuncdo inclusiva [(P—Q) V P] ser
: verdadeira, basta que P seja verdadeiro.

Logo, a expressao [(P—Q) V P]—Q ndo é uma tautologia, pois basta que P seja V e Q seja F. Informalmente,
: podemos escrever:

[(P—Q) VP]—Q
[(V—=F)VV]—F
[FVV]—F
V—F
: F
. Gabarito: ERRADO.
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(SEFAZ SP/2006) Seja a sentenca aberta A: (~ p V p) € [] e a sentenca B: "Se o espago [ ] for ocupado por
: uma (1), a sentencga A sera uma (I1)".

A sentenca B se tornara verdadeira se | e Il forem substituidos, respectivamente, por
a) tautologia e contingéncia.

b) contingéncia e contingéncia.

c) contradigdo e tautologia.

d) contingéncia e contradigdo.

e) tautologia e contradigdo.

Comentarios:

Observe que pV~ p é uma tautologia, que pode ser representada por t.

Vamos verificar as alterativas:

: Alternativas A e E: Se o espaco [ ] for uma tautologia, teremos uma bicondicional com duas parcelas sempre
: verdadeiras. Portanto, essa bicondicional sempre sera verdadeira (tautologia).

tot=st

: Logo, as alternativas A e E estdo erradas, pois elas afirmam que a bicondicional seria, respectivamente, uma
: contingéncia e uma contradicdo.

: Alternativas B e D: Se o espaco [ ] for uma contingéncia, a bicondicional pode ser informalmente
: representada por:

V& [VouF?]

: Nesse caso, sabemos que a bicondicional pode ser tanto verdadeira quanto falsa, a depender do valor lé6gico
: assumido pela segunda parcela. Assim, temos uma contingéncia e o gabarito é a letra B. A letra D afirma que
: a bicondicional seria uma contradicao, o que ndo é verdade.

Para fins didaticos, vamos verificar a alternativa C: Se o espaco [ ] for uma contradicao, a bicondicional pode
: ser representada por:

tec

: Nesse caso, a bicondicional sempre assume o valor falso, pois a primeira parcela assume sempre o valor
: verdadeiro e a segunda parcela sempre o valor falso. Portanto, trata-se de uma contradicdo, ndo de uma
: tautologia.

Gabarito: Letra B.

(CBM AL/2017) A respeito de proposicoes ldgicas, julgue o item a seguir.
Se P e Q forem proposicdes simples, entdo a proposicdo composta QV(Q—P) é uma tautologia.

: Comentarios:
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: Realizando a tabela verdade, inicialmente temos que a condicional Q—P é falsa quando Q é verdadeiro e P :
i é falso. :

Q-P QOv(QC-P)

: Para obter a expressao final, devemos observar que a disjunc¢do inclusiva é falsa somente quando ambos os
: termos que a compdem, no caso Q e Q—P, sdo falsos. Observe que isso ndo corre, sendo a proposicao
: composta uma tautologia.

Q—-P Qv(O-P)

Gabarito: CERTO.

5
=

6.3 - Implicacao

Para finalizar a parte tedrica, vamos entender o conceito de implicacdo.

Dizemos que uma proposicdo p implica g quando a condicional p—q é uma tautologia. A representacdo da
afirmacdo "p implica q" é representada por p = q.

(ol
#ACORDE!

p—q é uma condicional com o antecedente p e o consequente q.

p=q significa "p implica q", isto &, significa afirmar que "a condicional p—q é uma
tautologia".

Apesar dessa distingdo, algumas bancas utilizam o simbolo de implicagdo "=” como se
fosse o simbolo da condicional "-".
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(PC SE/2014) Diz-se que uma proposi¢cdo composta A implica numa proposi¢do composta B, se:
l a) a conjungao entre elas for tautologia :
b) o condicional entre elas, nessa ordem, for tautologia.
: c) o bicondicional entre elas for tautologia
d) A disjungao entre elas for tautologia.
Comentérios:

D|zer gue uma proposi¢do composta A implica numa proposicdo composta B significa dizer que a condncnonal
A—>B é uma tautologia.

Gabarito: Letra B.
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Introdugdo as proposicoes

Proposicao légica

Proposi¢do légica: é uma oracdo declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois

possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

1.0ragao: presenca de verbo.

2.Sentenga declarativa (afirmativa ou negativa): ndao sdo proposicdes as sentencas exclamativas,
interrogativas, imperativas e optativas.

¢ "Que noite agradavel!" - Sentenga exclamativa

¢ "Qual é a sua idade?" - Sentenga interrogativa

¢ "Chute a bola." - Sentenga imperativa (indica uma ordem)

¢ "Que Deus o conserve." - Sentenca optativa (exprime um desejo)

3.Admite um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos: ndo sdo proposicdes as sentengas abertas
nem os paradoxos.

¢ " x+9=10" - Sentencga aberta

¢ "Ele correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009." - Sentenc¢a aberta

¢ "Esta frase é uma mentira." - Paradoxo

Quantificadores: "todo", "algum", "nenhum", "pelo menos um", "existe" e suas variantes transformam
uma sentenca aberta em uma proposicdo.

Distingdo entre proposicao, sentenga e expressao

Sentenca: é a exteriorizacdo de um pensamento com sentido completo.
Expressoes: ndo exprimem um pensamento com sentido completo.
Sentencas Expressoes

Proposicoes

- Declarativa afirmativa

- Declarativa negativa

- Exclamativa
- Interrogativa
- Imperativa

- Optativa

- Sentenga aberta

As bancas costumam utilizar a palavra expressao como sinénimo de sentenca.
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A légica bivalente e as leis do pensamento

Logica Bivalente = Ldgica Proposicional, Légica Classica, Logica Aristotélica. Obedece trés principios,
conhecidos por Leis do Pensamento:

1. Identidade: Uma proposicdo verdadeira é sempre verdadeira, e uma proposicao falsa é sempre falsa.
2. Nao Contradigdo: Uma proposicao nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

3. Terceiro Excluido: Uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa. Ndo existe um terceiro valor "talvez".

Proposicoes simples

Defini¢do de proposicao simples

Proposicao simples: ndo pode ser dividida proposicdes menores.

Negacdo de proposigoes simples

A negacdo de uma proposicdo simples p gera uma nova proposicdo simples ~p.

Uso do "ndo" e de expressoes correlatas: "ndo", "nao é verdade que", "é falso que".
A nova proposicdo ~p sempre terd o valor légico oposto da proposicdo original p.

Se a proposicdo original é uma sentenca declarativa negativa, a negacdo dela serd uma sentenca
declarativa afirmativa.
q: "Taubaté nao é a capital do Mato Grosso."
~(q: "Taubaté é a capital do Mato Grosso."

Negac¢ao usando anténimos: nem sempre o uso de um anténimo nega a proposi¢do original. "O Grémio
venceu o jogo". E errado dizer que a negacdo é "o Grémio perdeu o jogo", porque o jogo poderia ter
empatado.

Para negar uma proposi¢do simples formada por uma oracgdo principal e por oracdes subordinadas,
devemos negar o verbo da oragao principal.

Dupla negagdo: ~(~p) = p.

Vdrias negacdes em sequéncia:

¢ NUmero par de negagdes: proposi¢cdo equivalente a original; e

¢ NUmero impar de negac¢bes: nova proposicdo é a negacao da proposicao original.

Descompasso entre a lingua portuguesa e a linguagem proposicional: para a linguagem proposicional,
"'ndo vou comer nada" seria equivalente a "vou comer". Na lingua portuguesa, tal frase significa que a
pessoa realmente ndo vai comer coisa alguma.
p: "Vou comer."
~p: "Vou comer nada."
~ (~p): "Nao vou comer nada."
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Proposi¢cdes compostas

Proposi¢cdo composta: resulta da combinacdo de duas ou mais proposi¢des simples por meio do uso de

conectivos.

Valor légico (V ou F) de uma proposigao composta: depende dos valores ldgicos atribuidos as proposices
simples que a compdem.

O operador légico de negagdo (~) ndo é um conectivo.

) Conectivo mais _ Notacao
Tipo Notagao B

. Conectivos alternativos
comum alternativa

p&q
pNq
Disjuncao Inclusiva ou pvVg pUq -

Conjungao e pAg p, mas q

p ou g, mas ndo ambos
Disjungao Exclusiva ou... ,ou pvq p®q p,ouq
p ou q (depende do contexto)

p implica q
Quando p, q
Todavez que p, q

p somente se q
Sep, q
Comop, q
p.logoq
q,5€ p
q,pois p
g porque p
p é condi¢do suficiente para q

Condicional se... ,entao p—q P29

q é condigdo necessaria para p

p assim como q

pseesdseq

Se pentdogeseqgentdop
p somente se q e g somente se p
p € condigdo necessaria e suficiente paraq
g é condicdo necessaria e suficiente para p

Bicondicional se e somente se| p<>q -

A palavra “Se” aponta para a condigao Suficiente: “Se p, entdo q”.

Condicional (p —q)

P q
Antecedente Consequente
Precedente Subsequente

Condicao suficiente | Condicao necessaria

A reciproca de p—q é dada pela troca entre antecedente o e o consequente: q—p. A reciproca é uma
proposicao completamente diferente da condicional original.
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Conjungdo (pAq): é _ somente quando as proposi¢des p e g sao _
Disjuncdo Inclusiva (pvq): é - somente quando as proposi¢des p e ¢ sao _

Condicional (p—q): é - el llale=NeBETeleda primeira proposicao é verdadeira e a segunda é falsa.

Disjungdo Exclusiva (pvq): é - guando ambas as proposi¢ées tiverem o mesmo valor.
Bicondicional (p<>q): é - quando ambas as proposi¢des tiverem o mesmo valor.

Conjungao Disjuncao Inclusiva

n e n [1] n

(o]V]

Condicional

se... entao”

P9
Vv
F
F

=
\
=

q P9
v v | v
F v F
Vv F | v
F F F

Disjuncgio Exclusiva Bicondicional
"se e somente se"”

q v P 9 poq

Conversao da linguagem natural para a proposicional

Ordem de precedéncia da negac¢ao e dos conectivos

1. Realizar a negag¢do abrangendo o menor enunciado possivel (~);
2. Conjungdo (A);

3. Disjungdo inclusiva (V);

4. Disjungdo exclusiva (V);

5. Condicional (—);

6. Bicondicional (©).

Analise do significado das proposicoes

O termo proposicao é usado para se referir ao significado das oragdes.

(]
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Tabela-verdade

Numero de linhas = 2", n proposicdes simples.

O operador de negagao "~" nao altera o niumero de linhas.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Passo 3: atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada.
Passo 4: obter o valor das demais proposicoes.

Tautologia, contradi¢do e contingéncia

Tautologia é uma proposicdo cujo valor légico da tabela-verdade é sempre verdadeiro.

Contradigdo é uma proposicdo cujo valor légico é sempre falso.

Contingéncia é uma proposicdo cujos valores légicos podem ser tanto V quanto F, dependendo
diretamente dos valores atribuidos as proposices simples que a comp&dem.

p V~ p é uma tautologia
p A~ p é uma contradicao

Métodos para determinar se uma proposi¢ao é uma tautologia ou uma contradicdo
Primeiro método: determinar a tabela-verdade.

Segundo método: provar por absurdo.

Terceiro método: algebra de proposicbes

Dizemos que uma proposi¢do p implica q quando a condicional p—>q é uma tautologia. A representagao
da afirmagdo "p implica q" é representada por p=q
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QUESTOES COMENTADAS

Questdes FUNDATEC

1.(FUNDATEC/Pref. Imbé/2020) Chama-se proposi¢ao as afirmativas que declaram fatos a que se pode
atribuir um valor légico verdadeiro ou falso e necessitam possuir um sujeito e um predicado. Considerando

as sentencas abaixo, assinale a unica alternativa que expressa uma proposicao.
a) O prato de vidro.

b) Boa noite!

c) Onde estd a caneta?

d) Boa prova!

e) O céu é azul.
Comentarios:
Vamos comentar cada alternativa.

A alternativa A ndo é uma proposicdo, pois ndo apresenta verbo. Trata-se de uma expressdao sem sentido
completo.

As alternativas B, C e D também n3do s3ao proposi¢cdes por ndao serem declarativas. Sdo, respectivamente,
sentenga exclamativa, sentencga interrogativa e sentenga exclamativa.

Finalmente, na alternativa E, temos uma proposicdo. Isso porque temos uma oracado declarativa a qual pode
ser atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos (V ou F).

Gabarito: Letra E.

2.(FUNDATEC/Pref. Magambara/2019) Das alternativas abaixo, todas sdo preposi¢ées simples, EXCETO:
a) Jodo é padeiro.

b) Maria joga basquete.

c) Va até a saida.

d) Dourado ¢é a cor do sucesso.

e) Partidas de futebol duram 34 minutos.
Comentarios:
Note que a alternativa C apresenta uma sentenca imperativa: trata-se de uma ordem ou um pedido. As

demais alternativas sao proposi¢oes simples:
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e S3o0 proposicoes porque sao oragoes declarativas que podem apresentar ou o valor légico V ou o
valor F;

e S3o simples porque ndo podem ser divididas em proposicdes menores, ndo apresentando conetivos
légicos.

Gabarito: Letra C.

3.(FUNDATEC/Pref. Imbé/2020) Se A, B e C sdo proposi¢ées simples falsas, entdo o valor légico de
(-AAB)V(CA-B) sera:

a) Falso.

b) Verdadeiro.

c) Positivo.

d) Negativo.

e) Impossivel de determinar.
Comentarios:
Vamos substituir os valores logicos das proposicdes simples A, B e C em (~AAB)V(CA~B).
(~AAB) V (CA~B)
(~(F)AF) V (FA~(F))
(VAF) v (FAV)

A conjuncdo é verdadeira somente quando ambas parcelas sdo verdadeiras. Logo, (VAF) é falso e (FAV)
também é falso. Ficamos com:

(F) v (F)
Temos uma disjuncao inclusiva com ambos os termos falsos. Logo, temos uma proposicdo composta falsa.
Portanto, para A, B e C falsos, (~AAB)V(CA~B) é falso.

Gabarito: Letra A.

4.(FUNDATEC/Pref. Gramado/2019) Supondo que a proposi¢do P é verdadeira e a proposi¢ao Q é falsa,

entdo temos uma proposicao composta falsa na alternativa:
a) (PvQ)

b) (PA~Q)

c) (~Pv~Q)

d) (P—Q)
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e) (~P—Q)
Comentarios:
Vamos analisar cada alternativa:

A) A disjuncdo inclusiva seria falsa somente se as proposicdes P e Q fossem ambas falsas. Como P é
verdadeira, a proposicdo composta é verdadeira.

B) Para a conjuncado ser falsa, basta que um de seus termos seja falso. Nao é o que ocorre na alternativa, pois
P é verdadeiro e ~Q é verdadeiro.

C) A disjungdo inclusiva seria falsa somente se as proposicdes ~P e ~Q fossem ambas falsas. Como ~Q é
verdadeira, a proposicdo composta é verdadeira.

D) A condicional é falsa somente quando a primeira proposicdo é verdadeira e a segunda é falsa. E
justamente o que ocorre nessa alternativa: P é V e Q é F. O gabarito é letra D.

E) A condicional é falsa somente quando a primeira proposicao é verdadeira e a segunda é falsa. Como o
antecedente ~P é falso, temos um condicional verdadeiro.

Gabarito: Letra D.

5.(FUNDATEC/Pref. Panambi/2020) Assinale a alternativa que corresponde a tabela-verdade abaixo.

v v F
v F v
F Vv v
F F F

a) Condicional.

b) Conjuncao.

c) Disjuncao.

d) Disjuncdo exclusiva.

e) Bicondicional.
Comentadrios:

Note que a tabela-verdade apresenta o caso em que a proposicao composta é falsa somente quando ambas
as proposicoes simples tiverem o mesmo valor. Trata-se da disjun¢do exclusiva.
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Disjuncao Exclusiva

llou".ou n

Gabarito: Letra D.

6.(FUNDATEC/CREMERS/2017) Considerando as proposigoes:

Carlos é médico uma sentenga verdadeira.

Carlos é pediatra uma sentenga falsa.

Podemos concluir que teremos uma senten¢a composta verdadeira na alternativa:
a) Carlos é médico, portanto é pediatra.

b) Se Carlos é médico entdo ele é pediatra.

c) Carlos é médico, portanto ndo é pediatra.

d) Carlos é médico e pediatra.

e) Carlos ndo é médico ou é pediatra.
Comentarios:
Sejam as proposicoes simples:
m: "Carlos é médico." (Verdadeira)

p: "Carlos é pediatra." (Falsa)
Vamos analisar cada alternativa.
A) O conectivo "portanto" corresponde a "logo", ou seja, temos um condicional sem inversdo da ordem
entre o antecedente e do consequente: m—p. Este é um condicional falso, pois o antecedente m é
verdadeiro e o consequente p é falso.
B) Novamente temos o condicional m—p que, como ja vimos, é falso.
C) Nessa alternativa temos também um condicional com o conectivo "portanto”, sé que dessa vez temos
m—~p. Este é um condicional verdadeiro, pois o antecedente m é verdadeiro e o consequente ~p também

é verdadeiro. O gabarito é letra C.

D) Temos a conjuncdo m A p. Trata-se de uma conjuncdo falsa, pois um de seus termos, p, é falso.
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E) Temos a disjuncdo inclusiva ~m V p. Trata-se de uma disjuncdo falsa, pois ambos os termos, ~m e p, sdo
falsos.

Gabarito: Letra C.

7.(FUNDATEC/ALERS/2018) A tabela-verdade da formula -(PvQ)—Q
a) SO é falsa quando P e Q sao falsos.

b) E uma tautologia.

c) E uma contradigdo.

d) Sé é falsa quando P e Q sdo verdadeiros.

e) SO é falsa quando P é verdadeiro e Q é falso.

Comentarios:

Vamos montar a tabela-verdade de ~(PvVQ)-Q.

Passo 1: determinar o nimero de linhas da tabela-verdade

Temos n = 2 proposi¢des simples. Logo, o numero de linhas é 22 = 4.

Passo 2 e Passo 3: desenhar o esquema da tabela-verdade e atribuir V ou F as proposi¢oes simples de
maneira alternada

Para obter _, devemos determinar -e l

Para obter ~(PvQ), devemos determinar -

Para obter (PvVQ), devemos determinar I e Q.

PvQ ~(PvQ) ~(PvQ)-—Q

Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.

PVQ é falsa somente quando P e Q sdo ambos falsos. Nos demais casos, é verdadeira.
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PvQ ~(PvQ) ~(PvQ)-Q

PvQ

~(PvQ) ~(PvQ)—Q

PvQ ~(PvQ) ~(PvQ)—Q

Note, portanto, que a proposi¢cdo em questdo so6 é falsa quando P e Q sdo falsos.

Gabarito: Letra A.

8.(FUNDATEC/CM Gramado/2019) Trata-se de um exemplo de contingéncia a proposi¢do da alternativa:
a) Pv-P

b) P=Q

c) PP

d) -Q=-Q

e) PA-P

Comentarios:

Sabemos que a contingéncia é uma proposicdao cujos valores légicos podem ser tanto V quanto F,
dependendo diretamente dos valores atribuidos as proposi¢des simples que a compdem.

Na alternativa B temos a condicional P=Q que, como é sabido, apresenta uma tabela-verdade cujos valores
l6gicos podem ser tanto V quanto F. Logo, a alternativa B é o gabarito.

Vamos analisar as outras alternativas:
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A) Para a disjungao inclusiva ser verdadeira, é necessario que ao menos um de seus termos seja verdadeiro.
No caso de PV~P isso sempre vai ocorrer, pois quando P for falso, ~P serd verdadeiro, e vice-versa. Trata-se
de uma tautologia.

C) Note que ambos os lados da bicondicional sempre terdo o mesmo valor légico, pois sdo iguais. Logo, temos
uma bicondicional sempre verdadeira, ou seja, temos uma tautologia.

D) Note que ambos os lados da condicional sempre terdo o mesmo valor légico, pois o antecedente e o
consequente sdo ambos ~Q. Logo, nunca teremos o caso em que o condicional é falso (V—F). Trata-se,
portanto, de uma tautologia.

E) Para a conjuncao ser falsa, é necessario que ao menos um de seus termos seja falso. No caso de PA~P isso
sempre vai ocorrer, pois quando P for verdadeiro, ~P sera falso, e vice-versa. Temos uma conjun¢ao que é
sempre falsa. Trata-se, portanto, de uma contradigao.

Gabarito. Letra B

9.(FUNDATEC/GRAMADOTUR/2019) Trata-se de um exemplo de tautologia a proposi¢io:
a) Se dois é par entdo é verdao em Gramado.

b) E verdo em Gramado ou n3o é verdo em Gramado.

c) Maria é alta ou Pedro é alto.

d) E verdo em Gramado se e somente se Maria é alta.

e) Maria ndo é alta e Pedro nao é alto.
Comentarios:

Se definirmos "E verdo em Gramado" como p, na alternativa B uma disjunc3o inclusiva da forma pv~p. Para
a disjuncdo inclusiva ser verdadeira, é necessario que ao menos um de seus termos seja verdadeiro. No caso
de pV~p isso sempre vai ocorrer, pois quando p for falso, ~p serd verdadeiro, e vice-versa. Trata-se,
portanto, de uma tautologia.

As demais alternativas apresentam sempre duas proposi¢cdes simples distintas unidas por um conectivo.
Todas elas sdo contingéncias, pois podem ser descritas da seguinte forma:

A) p—q
C) pvq
D) p>q
E) pAq

Gabarito: Letra B.
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Questdes VUNESP

10.(VUNESP/ISS GRU/2019) Dentre as sentencas a seguir, aquela que é uma sentencga aberta é
a)3-x+4-x-3-2-x=0

b)7+3 =11
c)0-x=5

d)13-x=7
e)43-1=42

Comentarios:

Sentencgas abertas sdo aguelas em que o valor logico que poderia ser atribuido a sentenca depende da
determinacdo de uma varidvel. Vamos analisar cada uma das alternativas.

Alternativa A) Observe o desenvolvimento da sentenca original:
3x+4—x—-3—-2x=0
Bx—x—-2x)+4—-3=0
Ox+1=0
1=0

Veja que o valor ldégico sentenga "3 -x +4-x-3-2-x =0" independe de uma varidvel, pois ela
corresponde a1 = 0", que é uma proposicao falsa.

AlternativaB)" 7 + 3 = 11" é uma proposigdo falsa. Seu valor l6gico ndo depende da determinagdo de uma
variavel.

Alternativa C) Vamos desenvolver a equacao.

Veja que o valor ldgico sentenca original independe de uma varidvel, pois corresponde a "0 = 5", que é uma
proposicao falsa.

. . , 7
Alternativa D) "13 - x = 7" corresponde a uma sentenga aberta. Caso atribuissemos a x o valor > @

sentenca seria verdadeira e, caso atribuissemos qualquer outro valor, ela seria falsa. Logo, o gabarito é a
alternativa D.

Alternativa B) " 43 — 1 = 42" é uma proposi¢do verdadeira. Seu valor légico ndo depende da determinagao
de uma variavel.
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Gabarito: Letra D.

11.(VUNESP/PC SP/2014) Segundo a ldogica aristotélica, as proposi¢bes tém como uma de suas
propriedades basicas poderem ser verdadeiras ou falsas, isto é, terem um valor de verdade. Assim sendo,
a oracgdo “A Terra é um planeta do sistema solar”, por exemplo, é uma proposicdo verdadeira e a ora¢ao
“0 Sol gira em torno da Terra”, por sua vez, é uma proposi¢cao comprovadamente falsa. Mas nem todas as
oragoes sdo proposigcoes, pois algumas oragdes ndo podem ser consideradas nem verdadeiras e nem falsas,

como é o caso da oragao:

a) O trigo é um cereal cultivavel de cuja farinha se produz pao.
b) Metais sdo elementos que ndo transmitem eletricidade.

c) Rogai aos céus para que a humanidade seja mais compassiva.
d) O continente euroasiatico é o maior continente do planeta.

e) Ursos polares sao répteis oviparos que vivem nos trépicos.
Comentarios:

Observe que a alternativa C nos traz uma sentenga imperativa, que exprime uma ordem ou um pedido. Esse
tipo de sentenca ndo é declarativa e ndo pode ser valorada como V ou F. Portanto, a alternativa C ndo é uma
proposicao.

As demais alternativas sao proposicdes, isto é, cada uma nos traz uma oracao declarativa a qual pode ser
atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos (V ou F).

Gabarito: Letra C.

12.(VUNESP/PC SP/2014) A légica classica possui principios fundamentais que servem de base para a
producdo de raciocinios validos. Esses principios foram inicialmente postulados por Aristételes (384 a 322

a.C.) e até hoje dao suporte a sistemas légicos. Tais principios sdo os
a) da inferéncia, da ndo contradicao e do terceiro incluido.

b) da diversidade, da deducdo e do terceiro incluido.

c) da identidade, da inferéncia e da ndo contradicdo.

d) da identidade, da ndo contradicdo e do terceiro excluido.

e) da diversidade, da inducdo e da ndo contradicao.

Comentarios:

Os principios fundamentais da Ldgica Classica, também conhecidos por Leis do Pensamento, sdo os
seguintes:
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d) Principio da Identidade: Uma proposicdo verdadeira é sempre verdadeira, e uma proposicdo falsa é
sempre falsa.

e) Principio da Nao Contradi¢do: Uma proposicdo nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

f) Principio do Terceiro Excluido: Uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa. Ndo existe um terceiro
valor "talvez".

Gabarito: Letra D.

13.(VUNESP/PC SP/2013) Sobre as tabelas de verdade dos conectivos de disjungdo (inclusiva), conjungdo

e implicagao (material), assinale a alternativa correta.

a) As conjungdes so sao falsas quando ambos os conjuntos sdo falsos.
b) N3o existe implicacdo falsa com antecedente verdadeiro.

c) As disjungdes sdo falsas quando algum dos disjuntos é falso.

d) S6 ha um caso em que as implicacdes sdao verdadeiras.

e) As implicagOes sao verdadeiras quando o antecedente é falso.

Comentarios:
Vamos analisar cada alternativa.
a) Errado. As conjungdes sao falsas quando ao menos um dos seus termos é falso.

b) Errado. O Unico caso em que o condicional (implicacdo) é falso ocorre quando o antecedente é verdadeiro
e o consequente é falso.

c) Errado. As disjungdes sdo falsas quando ambos os termos que as comp&em sado falsos.

d) Errado. S6 ha um caso em que o condicional (implicacdo) é falso: quando o antecedente é verdadeiro e o
consequente é falso.

e) Certo. Sabemos que o Unico caso em que o condicional (implicacdo) é falso ocorre quando o antecedente
é verdadeiro e o consequente é falso. Logo, as implicacdes de fato sdo verdadeiras quando o antecedente é
falso.

Gabarito: Letra E.

14.(VUNESP/FUNDACENTRO/2014) Bruno tem dois irm3os e afirmou que: “se seu irm3o é presidente de
uma empresa, entdo sua irma ndo possui curso superior”. Sua mae, no entanto, confirmou que essa

afirmacao ndo é verdadeira, o que permite concluir que, em relagdo a Bruno,
a) sua irma é presidente de uma empresa.

b) seu irmdo ndo é presidente de uma empresa.
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C) sua irma possui curso superior.
d) seu irmdo possui curso superior.
e) seu irmdo ndo possui curso superior.

Comentarios:
Sejam as proposicdes simples:
p: "O irmdo de Bruno é presidente de uma empresa."
g: "Airma de Bruno possui curso superior."
Definidas as proposi¢des simples, temos que a declaragao é dada por:

p—~q: "Se [o irm3do de Bruno é presidente de uma empresa], entdo [a irma de Bruno ndo possui curso
superior]."

Veja que, segundo o enunciado, o condicional é falso. Isso significa que o antecedente p é verdadeiro e o
consequente ~q é falso. Como ~q é falso, g é verdadeiro.

Logo, temos como verdadeiro:

e p:"Oirmdo de Bruno é presidente de uma empresa."

e q:"Airma de Bruno possui curso superior."
Portanto, a alternativa correta é a letra C, que afirma que a irma de Bruno possui curso superior.

Gabarito: Letra C.

15.(VUNESP/EBSERH/2020) Considere verdadeira a afirmacdo | e falsa a afirmacao Il:

I. Carlos é técnico em analises clinicas.

Il. Ana é técnica em analises clinicas.

Com base nas informagdes apresentadas, assinale a alternativa que contém uma afirmagao verdadeira.
a) Se Carlos é técnico em analises clinicas, entdo Ana é técnica em analises clinicas.

b) Carlos ndo é técnico em analises clinicas e Ana ndo é técnica em andlises clinicas.

c) Se Ana ndo é técnica em andlises clinicas, entdo Carlos ndo é técnico em analises clinicas.
d) Carlos e Ana sdo técnicos em andlises clinicas.

e) Se Ana é técnica em analises clinicas, entdo Carlos é técnico em analises clinicas.
Comentarios:

Podemos definir as proposigdes presentes afirmagdes | e Il como c e a:

c: "Carlos é técnico em analises clinicas." (Verdadeira)
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a: "Ana é técnica em analises clinicas." (Falsa)
Definidas as proposi¢des, vamos analisar cada alternativa:
A) ¢ = a. Trata-se de um condicional falso, pois o antecedente c é verdadeiro e o consequente a é falso.
B) ~c A ~a. Trata-se de uma conjuncao falsa, pois temos um de seus termos (~c) falso.

C) ~a = ~c. Trata-se de um condicional falso, pois o antecedente ~a é verdadeiro e o consequente ~c é
falso.

D) c A a. Trata-se de uma conjuncdo falsa, pois temos um de seus termos (a) falso.

E) a = c. Esse é o gabarito. Temos um condicional em que o antecedente a é falso. Nesse caso,
independentemente do valor légico de ¢ (que é verdadeiro), temos um condicional verdadeiro.

Gabarito: Letra E.

16.(VUNESP/ISS GRU/2019) Considere as afirmagdes e seus respectivos valores légicos.

I. Maria é uma excelente enfermeira. FALSA.

Il. Joel ndo é um carpinteiro. VERDADEIRA.

lll. Paulo é um cantor de pagode. VERDADEIRA.

IV. Sandra ndao é uma analista competente. FALSA.

A alternativa que apresenta uma proposi¢cdao composta verdadeira é

a) Se Paulo é um cantor de pagode, entdo Maria é uma excelente enfermeira.

b) Joel ndo é um carpinteiro e Sandra ndo é uma analista competente.

c) Paulo ndo é um cantor de pagode ou Sandra é uma analista competente.

d) Se Maria ndo é uma excelente enfermeira, entdo Sandra ndo é uma analista competente.

e) Joel é um carpinteiro ou Paulo n3o é cantor de pagode.
Comentarios:
Par melhor nos organizarmos, vamos definir todas as proposicdes como sentencas declarativas afirmativas.

m: "Maria é uma excelente enfermeira." (Falsa)

j: "Joel é um carpinteiro." (Falsa, pois "Joel ndo é um carpinteiro" é verdadeira)

p: "Paulo é um cantor de pagode." (Verdadeira)

s: "Sandra é uma analista competente." (Verdadeira, pois "Sandra ndao é uma analista competente" é falsa)

Definidas as proposi¢cdes simples, vamos analisar cada alternativa:
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A) p = m. Trata-se de um condicional falso, pois o antecedente p é verdadeiro e o consequente m é falso.
B) ~j A ~s. Trata-se de uma conjuncao falsa, pois temos um de seus termos (~s) falso.

C) ~p V s. Trata-se de uma disjuncdo inclusiva verdadeira, pois temos um de seus termos (s) verdadeiro. O
gabarito é a alternativa C.

D) ~m — ~s. Trata-se de um condicional falso, pois o antecedente ~m é verdadeiro e o consequente ~s é
falso.

E) j V ~p. Trata-se de uma disjungao inclusiva falsa, pois ambos os termos j e ~p sao falsos.

Gabarito: Letra C.

17.(VUNESP/PC SP/2018) Considere verdadeiras as afirmagées a seguir:

Luiza possui um gato.

Henrique gosta de observar patos.

Rafael ndo tem bicicleta.

Tiago nao gosta de comer macarrao.

A partir dessas afirmacgoes, é logicamente verdadeiro que:

a) Se Luiza possui um gato, entdo Rafael tem bicicleta.

b) Tiago ndo gosta de comer macarrdo e Henrique ndo gosta de observar patos.

c¢) Ou Luiza possui um gato ou Tiago ndo gosta de comer macarrao.

d) Se Henrique gosta de observar patos, entdo Luiza possui um gato e Tiago gosta de comer macarrao.

e) Rafael tem bicicleta ou Henrique gosta de observar patos.
Comentarios:
Par melhor nos organizarmos, vamos definir todas as proposicdes como sentencas declarativas afirmativas.

I: "Luiza possui um gato." (Verdadeira)

h: "Henrigue gosta de observar patos." (Verdadeira)

r: "Rafael tem bicicleta." (Falsa, pois "Rafael ndo tem bicicleta" é verdadeira)

t: "Tiago gosta de comer macarrdo." (Falsa, pois "Tiago ndo gosta de comer macarrdo " é verdadeira)

Definidas as proposicdes simples, vamos analisar cada alternativa:
A) | - r. Trata-se de um condicional falso, pois o antecedente | é verdadeiro e o consequente r é falso.

B) ~t A ~h. Trata-se de uma conjuncao falsa, pois temos um de seus termos (~h) falso.
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C) l vV ~t. Trata-se de uma disjuncdo exclusiva falsa, pois ambos os termos apresentam o mesmo valor ldgico
(I e ~t sdo ambos verdadeiros).

D) h— (I At). Note que o consequente (I A t) do condicional apresentado é falso, pois um de seus termos (t)
é falso. Assim, temos uma condicional falsa, pois o antecedente h é verdadeiro e o consequente (I A t) é
falso.

E) r V h. Trata-se de uma disjuncdo inclusiva verdadeira, pois temos um de seus termos (h) verdadeiro. O
gabarito é a alternativa E.

Gabarito: Letra E.

18.(VUNESP/PC SP/2018) Seja M a afirmagao: “Marilia gosta de dancar”. Seja J a afirmagdo “Jean gosta de
estudar”. Considere a composi¢cao dessas duas afirmag¢ées: “Ou Marilia gosta de dancar ou Jean gosta de
estudar”. A tabela-verdade que representa corretamente os valores ldgicos envolvidos nessa situacao é:

TABELA-VERDADE
M J OuMoulJ
V V 1
v F 2
F Y 3
F F 4

Os valores 1, 2, 3 e 4 da coluna "Ou M ou J" devem ser preenchidos, correta e respectivamente, por:
a)F,V,VeF.
b)V,F,FeV.
c)V,F,VeF.
d)V,V,VeF.
e)F,F,VeV.

Comentarios:
A questdo apresenta o conectivo "ou... ou". Trata-se da disjunc¢ao exclusiva.

Sabemos da teoria que a disjungao exclusiva pvq é - somente quando ambas proposi¢des apresentam o
mesmo valor légico. Nos demais casos, pvq é verdadeira.
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[ ac 3
L) (] () ]
v | v
v :

F | v
F F

Logo, para as proposi¢cdes M e J em questao, temos que a tabela-verdade é corretamente descrita pela
alternativa A.

Gabarito: Letra A.

19.(VUNESP/ISS Campinas/2019) Pretende-se analisar se uma proposicdo P, composta por quatro
proposi¢coes simples, implica uma proposicao Q, composta pelas mesmas quatro proposi¢coes simples,
combinadas com conectivos distintos. Como sdao desconhecidos os valores l6gicos das proposi¢coes simples
envolvidas, pretende-se utilizar uma tabela verdade, estudando-se todas as possiveis combinagdes entre
os valores logicos dessas proposicoes, a fim de ser utilizada a definicao de implicagdo légica. Dessa forma,

o referido nimero total de combinagdes possiveis é
a) 64.

b) 8.

c) 4.

d) 32.

e) 16.

Comentarios:

A questdo quer analisar a tabela-verdade da implicacdo P—Q, sendo P uma proposicdo composta formada
por 4 proposi¢ces simples e Q uma proposicdo composta formada pelas mesmas 4 proposicdes simples.

Note, portanto, que a andlise da proposicdo P—Q envolve um total de n = 4 proposi¢oes simples distintas.
Temos, portanto, um total de 2" = 2% = 16 linhas na tabela-verdade. Esse total de linhas corresponde
justamente ao numero de possiveis combinacdes dos valores légicos das proposicées simples em questdo.

Gabarito: Letra E.

20.(VUNESP/PC SP/2014) Para a resolugdo da questdo, considere a seguinte notagdao dos conectivos
légicos:

A para conjuncao, v para disjungao e - para negagao.
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Uma proposicdo composta é tautologica quando ela é verdadeira em todas as suas possiveis
interpretacoes.

Considerando essa defini¢do, assinale a alternativa que apresenta uma tautologia.
a)pv-q
b)p A-p
c)-pAq
d)pv-p
e)pA-q

Comentarios:
Vamos analisar cada alternativa para verificar qual delas se trata de uma tautologia.

Método 1: Tabela-verdade

A) p V ~q pode apresentar tanto o valor légico V quanto o valor F. Logo, trata-se de uma contingéncia.
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Ja obtemos o gabarito realizando a tabela-verdade para cada alternativa. A seguir, veremos como proceder
de outra forma.

Método 2: Prova por absurdo

Primeiramente vamos tentar aplicar o valor |6gico falso a proposicdo. Se nessa tentativa chegarmos a algum
absurdo, isso significa que a proposicdo nunca podera ser falsa e, portanto, é uma tautologia (sempre
verdadeira). Se for possivel que a proposi¢cdo seja falsa, simplesmente ndo se trata de uma tautologia.
Vejamos:

A) Vamos supor que a disjuncdo inclusiva p V ~q é falsa. Para tanto, ambos os termos devem ser falsos. Veja
que, se p é FeqéV, os dois termos da disjuncdo falsos. Logo, é possivel que a proposicao seja falsa e,
consequentemente, ndo se trata de uma tautologia.

B) Vamos supor que a conjungdo p A ~p seja falsa. Para tanto, ao menos um termo deve ser falso. Se fizermos
p falso, temos que a conjuncgao é falsa. Logo, é possivel que a proposicao seja falsa e, consequentemente,
nao se trata de uma tautologia.

C) Vamos supor que a conjunc¢do ~p A g seja falsa. Para tanto, ao menos um termo deve ser falso. Se fizermos
q falso, temos que a conjuncdo é falsa. Logo, é possivel que a proposicao seja falsa e, consequentemente,
ndo se trata de uma tautologia.

D) Vamos supor que a disjunc¢do inclusiva p V ~p seja falsa. Para tanto, ambos os termos devem ser falsos.
Note, porém, que:

e Se o primeiro termo p for falso, temos o segundo termo ~p verdadeiro. Nesse caso, nao conseguimos
fazer com que a disjuncao seja falsa.

e Se o segundo termo ~p for falso, temos o primeiro termo p verdadeiro. Nesse caso, também nao
conseguimos fazer com que a disjuncdo seja falsa.

Veja que é um absurdo supor que p V ~p é falsa, pois ao tornar qualquer um dos seus termos falso, o outro
termo se torna verdadeiro. Trata-se, portanto, de uma tautologia. O gabarito é a letra D.

E) Vamos supor que a conjunc¢do p A ~q seja falsa. Para tanto, ao menos um termo deve ser falso. Se fizermos
p falso, temos que a conjuncdo é falsa. Logo, é possivel que a proposicdo seja falsa e, consequentemente,
ndo se trata de uma tautologia.

Gabarito: Letra D.

.a-”’fﬂf
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21.(VUNESP/ISS Campinas/2019) Considere as seguintes proposi¢oes:

7z

I. Se Marcos é auditor fiscal ou Luana é administradora, entdo Marcos é auditor fiscal e Luana é
administradora.

Il. Se Marcos é auditor fiscal e Luana é administradora, entdo Marcos é auditor fiscal se, e somente se,
Luana é administradora.

As proposicoes | e Il, nessa ordem, sao classificadas como
a) contingéncia e contradicdo.
b) contingéncia e contingéncia.
c) contradicdo e tautologia.
d) contingéncia e tautologia.
e) tautologia e tautologia.
Comentarios:
Sejam as proposi¢des simples:
m: "Marcos é auditor fiscal."

I: "Luana é administradora."
A proposicao | (P1) é descrita por (mVI)—=(mAl).

P1: "Se [(Marcos é auditor fiscal) ou (Luana é administradora)], entdo [(Marcos é auditor fiscal) e (Luana é
administradora)]."

Ja proposicdo Il (P2) é descrita por (mAl)—=(m<>l).

"Se [(Marcos é auditor fiscal) e (Luana é administradora)], entdo [(Marcos é auditor fiscal) se, e somente
se, (Luana é administradora)]."

Note que a proposi¢ao P1 é uma contingéncia, pois ela pode ser tanto verdadeira quanto falsa:

e Se m e | forem verdadeiros, tanto o antecedente quanto o consequente de (mVI)—=(mAl) sdo
verdadeiros e, portanto, temos um condicional verdadeiro;

e Se m for verdadeiro | for falso, o antecedente é verdadeiro e o consequente é falso, de modo que
(mVI)=(mAl) é falso.

P2, por outro lado, é uma tautologia. Podemos observar isso realizando a "prova por absurdo".

Vamos supor que (mAl)=(m<>l) é falsa. Nesse caso, o antecedente (mAl) é verdadeiro e o _

. Se o antecedente (mAl) é verdadeiro, tanto m quando | devem ser verdadeiros. Ocorre que,
nesse caso, I Absurdo! Logo, ndo é possivel gue (mAl)—=(m<«>l) seja falsa, de modo que ela
é sempre verdadeira.

Temos, portanto, que a proposicdo | é uma contingéncia e a proposicao Il é uma tautologia.

Gabarito: Letra D.
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Questdes CESPE

22.(CESPE/TJ-PR/2019) Considere as seguintes sentencgas.

I. A ouvidoria da justica recebe criticas e reclamagodes relacionadas ao Poder Judiciario do estado.
Il. Nenhuma mulher exerceu a presidéncia do Brasil até o ano 2018.

lll. Onde serdo alocados os candidatos aprovados no concurso para técnico judiciario do TJ/PR?
Assinale a opgao correta.

a) Apenas a sentenca | é proposicao.

b) Apenas a sentenca Il é proposicdo.

c) Apenas as sentencas | e |l sdo proposicoes.

d) Apenas as sentencas Il e Il sdo proposicoes.

e) Todas as sentencas sdo proposicoes.
Comentarios:

Uma proposicdo logica é uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois
possiveis valores logicos: verdadeiro ou falso. Observe que as sentencas | e || se enquadram nessa definicao.

Especial atengdo pode ser dada a sentenca Il, que utiliza o quantificador "nenhum".
A frase Il ¢ uma sentenca interrogativa e, portanto, ndo é uma proposicao.

Gabarito: Letra C.

23. (CESPE/TRE-ES/2011) Entende-se por proposi¢do todo conjunto de palavras ou simbolos que exprimem
um pensamento de sentido completo, isto é, que afirmam fatos ou exprimam juizos a respeito de
determinados entes. Na ldgica bivalente, esse juizo, que é conhecido como valor légico da proposicao,
pode ser verdadeiro (V) ou falso (F), sendo objeto de estudo desse ramo da légica apenas as proposi¢oes
que atendam ao principio da nao contradicdo, em que uma proposicao nao pode ser simultaneamente
verdadeira e falsa; e ao principio do terceiro excluido, em que os Unicos valores logicos possiveis para uma

proposicao sao verdadeiro e falso. Com base nessas informagoes, julgue o item a seguir.

A frase "Que dia maravilhoso!" consiste em uma proposicao objeto de estudo da légica bivalente.
Comentarios:

Para resolver essa questdo, é necessdrio saber que a ldgica bivalente é a ldgica proposicional, que trata de
proposicoes. A frase do enunciado é uma sentenca exclamativa e, portanto, ndo é uma proposicao.

Gabarito: ERRADO.
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24. (CESPE/ANS/2013) A expressdo “Como nao se indignar, assistindo todos os dias a atos de violéncia
fortuitos estampados em todos os meios de comunicag¢ao do Brasil e do mundo?” é uma proposigao légica
que pode ser representada por P—Q, em que P e Q sdo proposi¢oes légicas convenientemente escolhidas.

Comentarios:
A sentenga em questao é interrogativa. Nao se trata de proposigao.

Gabarito: ERRADO.

25.(CESPE/INSS/2016) Julgue o item a seguir, relativos a raciocinio l6gico e operagdes com conjuntos.

A sentenga “Bruna, acesse a Internet e verifique a data da aposentadoria do Sr. Carlos!” é uma proposi¢ao
composta que pode ser escrita naformap A q.

Comentarios:
A frase acima é uma ordem e uma exclamacdo. N3o se trata de proposicao.

Gabarito: ERRADO.

26. (CESPE/Pol. Cientifica-PE/2016) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um
jovem de 22 anos de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série. Ele é suspeito de cortar, em
trés partes, o corpo de outro jovem e de enterrar as partes em um matagal, na regido interiorana do
municipio. Ele é suspeito também de ter cometido outros dois esquartejamentos, ja que foram

encontrados videos em que ele supostamente aparece executando os crimes.

Tendo como referéncia o texto, assinale a op¢do correspondente a negac¢do correta da proposi¢cdao “A
Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade suspeito de
ter cometido assassinatos em série”.

a) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade que
é suspeito de ndo ter cometido assassinatos em série.

b) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade
suspeito de ter cometido assassinatos em série.

c) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade que nao
é suspeito de ter cometido assassinatos em série.

d) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade suspeito
de ndo ter cometido assassinatos em série.

e) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade que
ndo é suspeito de ter cometido assassinatos em série.
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Comentarios:

Para negar uma proposicao simples formada por uma oragao principal e por oragées subordinadas, devemos
negar o verbo da oragao principal.

p: “A Policia Civil de determinado municipio prendeu, ra-sexta-feira, um jovem de22-anes-de-idade
o d id . ‘i
p: “A Policia Civil de determinado municipio prendeu um jovem.”

Podemos negar a proposi¢do simples do seguinte modo:

~p: "A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu um jovem.”
Se voltarmos para a estrutura original, temos:

~p: “A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade

suspeito de ter cometido assassinatos em série.”

Gabarito: Letra B.

27. (CESPE/ANTAQ/2014) Julgue o item seguinte, acerca da proposi¢do P: Quando acreditar que estou
certo, ndo me importarei com a opiniao dos outros.

Uma negacao correta da proposicdo “Acredito que estou certo” seria “Acredito que ndo estou certo”.
Comentarios:

Para negar uma proposicao simples formada por uma oragao principal e por oragdes subordinadas, devemos
negar o verbo da oragdo principal.

p: “Acredito gue-estou-certe:”
p: “Acredito nisso.”
Nesse caso, podemos negar a proposi¢ao do seguinte modo:
~p: “Nao acredito nisso.”
Retornando a proposicao original:
~p: “Nao acredito que estou certo.”

Perceba que a negacdo obtida é diferente da sugerida pelo enunciado.
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Gabarito: ERRADO.

28. (CESPE/SEFAZ-AL/2020) P1: “Se ha caréncia de recursos tecnoldgicos no setor Alfa, entdo o trabalho

dos servidores publicos que atuam nesse setor pode ficar prejudicado.”.

Se a proposicao “O trabalho dos servidores publicos que atuam nesse setor pode ficar prejudicado.” for
falsa e a proposicdo “Ha caréncia de recursos tecnoldgicos no setor Alfa.” for verdadeira, entdo a
proposicao P1 sera falsa.
Comentarios:
Sejam as proposi¢oes simples p e q:

p: "Ha caréncia de recursos tecnoldgicos no setor Alfa."

g: "O trabalho dos servidores publicos que atuam nesse setor pode ficar prejudicado."

Veja que P1 é uma condicional e pode ser descrita por p—q.

Sabemos que a condicional é - Nelnllit=ReBELLeleda primeira proposicao é verdadeira e a segunda é falsa

e a assertiva afirma justamente esse caso em que o antecedente p é V e que o consequente q é F.

Condicional

se... entao"
q

=
vV
=

fe)
\%
F
F

Gabarito: CERTO.

29. (CESPE/SEFAZ-AL/2020) P4: “Se os beneficiarios dos servigos prestados pelo setor Alfa sio mal
atendidos, entdo os beneficidrios dos servigos prestados por esse setor padecem.”.

Se a proposicao P4 for verdadeira, entdo a proposicao “Os beneficidrios dos servigos prestados pelo setor
Alfa sao mal atendidos.” serd, necessariamente, verdadeira.

Comentarios:
Veja que P4 é uma condicional. Sejam as proposicoes simples:
p: "Os beneficiarios dos servicos prestados pelo setor Alfa sdo mal atendidos."
g: "Os beneficiadrios dos servicos prestados por esse setor padecem."
P4 pode ser descrita por p—q.
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Observe a tabela-verdade da condicional:

Condicional

se... entao”

Se a condicional P4 for verdadeira, o antecedente p pode ser tanto verdadeiro quanto falso. O que nao pode
ocorrer é V—F, pois nesse caso temos um condicional falso.

Isso significa que a proposicao p: “Os beneficiarios dos servicos prestados pelo setor Alfa sdo mal atendidos.”
nao sera necessariamente verdadeira.

Gabarito: ERRADO.

30. (CESPE/PGE-PE/2019) Acerca da légica sentencial, julgue o item que se segue.

Se as proposi¢coes “A afirmagao foi feita pelo politico.” e “A populagao acredita na afirmagao feita pelo
politico.” forem falsas, entdo a proposi¢ao “Se a afirmagao foi feita pelo politico, a populagao nao acredita
na afirmagao feita pelo politico.” também sera falsa.

Comentarios:
Sejam as proposicdes simples:
p: "A afirmacao foi feita pelo politico." (F)
g: "A populacdo acredita na afirmacéo feita pelo politico.” (F)
~q: "A populacdo ndo acredita na afirmacdo feita pelo politico.” (V)

A condicional apresentada é dada por p—~q. O precedente p da condicional é F, e o consequente ~q éV,
pois q é F.

Sabemos que a proposicao condicional é - somente quando cRJMlEIERe]ge]To (ol MRVIL Elo [ W

SN ERREIEN Nos demais casos, como o presente na questdo (F-V), é verdadeira.

Condicional

se... entao"

Gabarito: ERRADO.
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31. (CESPE/INSS/2016) Julgue o item a seguir, relativos a raciocinio légico e operagdes com conjuntos.

Caso a proposicao simples “Aposentados sdao idosos” tenha valor légico falso, entao o valor légico da
proposicao “Aposentados sao idosos, logo eles devem repousar” sera falso.

Comentarios:
Vamos dar nomes as proposi¢es simples:
p: "Aposentados sdo idosos."
g: "Aposentados devem repousar."

A proposicao composta "Aposentados sao idosos, logo eles devem repousar" é uma condicional escrita da
forma "p, logo q". Temos entdo:

p—q

O enunciado diz que a proposicdo p é falsa. Sabemos pela tabela-verdade da condicional que se o
antecedente é falso, a condicional é sempre verdadeira, independentemente do valor légico do consequente
g. O gabarito, portanto, € ERRADO.

De modo semelhante, poderiamos lembrar que a proposicao condicional é - somente quando ERJNEIE!

(] feJ o[ (o Te MRV ge ELe [N B0 EXB IRl Nos demais casos, a condicional é verdadeira.

Gabarito: ERRADO.

32. (CESPE/EBSERH/2018) Considere as seguintes proposigoes: P: O paciente recebera alta; Q: O paciente

recebera medicacao; R: O paciente recebera visitas.

Tendo como referéncia essas proposicoes, julgue o item a seguir, considerando que a notagao ~S significa
a negacao da proposicao S.

Se a proposicdao Q—[~R] for falsa, entao sera também falsa a proposi¢do: Caso o paciente receba visitas,
ele nao recebera medicacao.

Comentarios:

O enunciado pergunta se a proposicao "Caso o paciente receba visitas, ele ndo receberd medicac¢do." é falsa.
Observe que ela pode ser descrita por R—~Q.

Como Q—~R é falsa, Q é V e ~R é F, pois a proposicao condicional é - somente quando ERJIUEIE!

(o] fo) oo (o[ W-RV/=I e ELe [ R BB e EXR LY. Consequentemente, ~QéFe Ré V.

Para obter o valor légico de R—~Q, basta observar que se trata de uma condicional com o antecedente R
verdadeiro e o consequente ~Q falso. Assim, R—~Q ¢é uma condicional falsa, como afirma a questao.

Gabarito: CERTO.
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33.(CESPE/MPOG/2015) Considerando a proposi¢cdo P: “Se Jodo se esforcar o bastante, entdo Jodo

conseguira o que desejar”, julgue o item a seguir.

Se a proposi¢do “Jodo desejava ir a Lua, mas ndo conseguiu” for verdadeira, entdo a proposi¢do P sera
necessariamente falsa.

Comentarios:
A proposi¢ao P do enunciado é uma condicional da forma a—b, em que:
a: “Jodo se esforcou bastante.”

b: “Jodo conseguiu o que deseja.”

O enunciado afirma que “Jodo desejava ir a Lua, mas ndo conseguiu” é verdadeira. Observe que isso significa
que a proposicdo b é F, pois Jodo ndo conseguiu o que deseja (ir a Lua).

Nada sabemos sobre o valor légico de a, portanto ndo podemos afirmar que a proposicao P, dada pela
condicional a—b, é falsa. Isso porque tal condicional seria F somente se a fosse V com o b falso.

Gabarito: ERRADO.

34. (CESPE/TRE PE/2016) Considerando que p, q, r e s sejam proposi¢des nas quais p e s sejam verdadeiras
e g e r sejam falsas, assinale a op¢dao em que a sentenga apresentada seja verdadeira.

a) ~(pVr)A(gAr)va

b) ~svq

c) ~(~aqva)

d) ~[(~pVa)A(~qVr)A(~rVs)]V(~pVs)
e) (pAs)A(qV~s)

Comentarios:
Vamos resolver cada alternativa na ordem que aparece.
Alternativa A:

~(pVr)A(gAr)vg
~(VVF)A(FAF)VF
~(V)A(F)VF
FAFVF
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Pela ordem de precedéncia dos conectivos, devemos executar a conjungao antes.

(FAF)VF
FVF
F

Alternativa B:

~sVq
~(V)VF
FVF

Alternativa C:

~(~qvaq)
~(~(F)VF)
~(VVF)
~(V)
F

Alternativa D: Essa alternativa pode ser resolvida de uma forma mais rapida. Observe que temos uma
expressao em colchetes em uma disjun¢do inclusiva com -

~[(~pVa)A(~qVr)A(~rVs)]v(~pVs)

Para essa disjuncdo ser verdadeira, basta que um dos seus termos seja verdadeiro, que é o caso de -

(~pVs)
(~(V)WV)
(FVV)
Y

Logo, independentemente do valor da expressdo em colchetes, ~[(~qu)A(~qu)A(~er)]V- é
verdadeiro. Para fins didaticos, vamos resolver a préxima alternativa.

Alternativa E:

(PAS)A(qV~s)
(VAV)A(FV~(V))
(V)A(FVF)
VAF
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Gabarito: Letra D.

35.(CESPE/SEFAZ-RS/2019) No exercicio de suas atribui¢ées profissionais, auditores fiscais sempre fazem
afirmacg6es verdadeiras, ao passo que sonegadores sempre fazem proposicoes falsas.

Saulo, sonegador de impostos, fez a seguinte afirmac¢ao durante uma audiéncia para tratar de sua eventual
autuagdo: “como sou um pequeno comerciante, se vendo mais a cada més, pago meus impostos em dia”.

Nessa situagao hipotética, considerando as afirmacoes estabelecidas no texto, assinale a opg¢ao que
apresenta uma afirmagao verdadeira.

a) “Saulo ndo é um pequeno comerciante”.

b) “Saulo vende mais a cada més”.

c¢) “Saulo ndo vende mais a cada més”.

d) “Saulo paga seus impostos em dia”.

e) “Se Saulo vende mais em um més, paga seus impostos em dia”.

Comentarios:

Essa questdo apresenta a sua dificuldade na passagem da lingua portuguesa para a linguagem proposicional.
Observe que é bastante comum o CESPE utilizar o condicional na forma "Como p, q" e na forma "Se p, q",
com omissdo do "entdo". Nesse caso, a afirmacdo do sonegador é uma condicional em que o consequente
também é uma condicional:

"Como [sou um pequeno comerciante],[se (vendo mais a cada més), (pago meus impostos em dia)]."
Podemos entdo escrever a afirmacao do sonegador na forma p—=(g—r), em que as proposi¢cées simples sao:
p: "Sou um pequeno comerciante."

g: "Vendo mais a cada més."

r: "Pago meus impostos em dia."

Sabemos que a condicional é - el =ReBETelela primeira proposicao é verdadeira e a segunda é falsaf

Como sonegadores sempre fazem proposi¢des falsas, a condicional p—(q—r) é falsa. Isso significa que p é V

e (gr) éF.
Como a condicional -, seu antecedenteqéVeréF.

Obtidos os valores de p, q, e r, vamos avaliar a opcao verdadeira dentre as alternativas:

a) ~p. Alternativa falsa, pois p é V.

b) g. Alternativa verdadeira, pois q é V. Esse é o gabarito.
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c) ~q. Alternativa falsa, pois q é V.

d) r. Alternativa falsa, pois r é F.

e) (g—r). Alternativa falsa, pois ja foi visto que -

Gabarito: Letra B.

by

36. (CESPE/SERPRO/2013) Considerando que o simbolo légico A corresponda a conjungdo “e”; V, a

disjuncdo “ou”; —, a condicional “se..., entdo”; <>, a bicondicional “se, e somente se”; ~ corresponda a
negacdao “nao”; P, Q e R sejam proposi¢des simples; e S seja a seguinte proposicao composta:
[PA~(QVR)]=[RA(P<Q)], julgue o préximo item.

Se Q for uma proposi¢ao verdadeira, entdo, independentemente dos valores lI6gicos de P e R, a proposi¢cao
S serd sempre verdadeira.

Comentarios:

A questdo pergunta se a condicional [PA~(QVR)]=>[RA(PQ)] é sempre verdadeira se tivermos Q
verdadeiro.

Primeiramente vamos verificar o precedente do condicional: [PA~(QVR)]. Observe que, se Q é verdadeiro,
(QVR) é V, pois para uma disjuncdo inclusiva basta que um termo seja verdadeiro para ela ser verdadeira.
Assim, para o precedente da condicional, temos:

[PA~(QVR)]
[PA~(V)]
[PAF]

A conjuncdo acima em questdo é falsa, pois basta que um termo dela seja falso. Isso significa que o
precedente do nosso condicional é falso:

F »[RA(PQ)]

Sabemos da tabela-verdade da condicional que se o precedente é falso, a condicional é sempre verdadeira,
independentemente do valor do consequente.

Gabarito: CERTO.

by

37. (CESPE/SERPRO/2013) Considerando que o simbolo légico A corresponda a conjungdo “e”; V, a
disjuncdao “ou”; —, a condicional “se..., entdo”; <>, a bicondicional “se, e somente se”; ~ corresponda
a negacao “nao”; P, Q e R sejam proposicoes simples; e S seja a seguinte proposicdo composta:
[PA~(QVR)]=[RA(P<>Q)], julgue o préximo item.
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Se P for uma proposicao verdadeira e se Q e R forem falsas, entao as proposigées S e [P—(QVR)]JA(P<>Q)
terdo valores logicos diferentes.

Comentarios:
Primeiramente vamos resolver [PA~(QVR)]—[RA(P<>Q)] para P verdadeiro com Q e R falsos.

[PA~(QVR)]->[RA(P&Q)]
[VA~(FVF)]- [FA(V<F)]
[VA~(F)]- [FAF]
[VAV]- [FAF]

V- F
F

Agora vamos obter o valor léogico de [P—(QVR)JA(P<>Q) para P verdadeiro com Q e R falsos.

[P-(QVR)IA(P<Q)
[V (FVF)JA(V>F)
[V-FIA(F)

FAF
F

Ambas as proposicoes compostas apresentam o mesmo valor ldgico (falso).

Gabarito: ERRADO.

38.(CESPE/TCE-ES/2012) Proposigcbes sdo sentengas que podem ser julgadas como verdadeiras — V — ou
falsas — F —, de forma que um julgamento exclui o outro, e sdo simbolizadas por letras maitsculas, como
P, Q, R e S. A partir de proposigdes conhecidas, novas proposicoes podem ser construidas usando-se
simbolos especiais. Alguns desses simbolos sao apresentados na tabela abaixo.

simbolo nome notagdo leitura valor
~ negacao ~P nao P contrario ao de P:V, se P for F; ou F, se P forV
A conjungéo PAQ PeQ V, se P e Q forem V; caso contrario, sera F
\% disjuncao PVQ PouQ F,se P e Q forem F; caso contrario, sera V
— condicional P—Q se P, entdo Q F,se P for Ve Q for F; caso contrério, serd V
> bicondicional| P<»>Q |Pse,esomentese, Q |V, seP eQ tiverem os mesmos valores; caso contrario, sera F

Considerando as definigbes acima e a proposi¢ao {(PvQ)=>[RA(~S)]}VI(PAS)¢>(QAR)], julgue o item a
seguir.

SePeSforemVeQeRforemF, entao o valor ldgico da proposicao em questao sera F.

Comentarios:
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Vamos trocar proposicoes simples pelos valores légicos dados para P, S, Q e R.

{(PvQ) = [RA(~S)]} V [(PAS)}«<>(QAR)]

{(VVF) = [FA(~V)1} V [(VAV)e>(FAF)]
A disjungao (VVF) é V, a negacao (~V) é F, a conjungao (VAV) é V e a conjungdo (FAF) é F.

{V = [FA(F)]} V [VeF]
A conjuncdo [FA(F)] é F e a bicondicional [V&>F] é F.
{V-oF}VI[F]

A condicional {V— F} é F.

{F} Vv [F]
F

O valor légico da proposicdo em questdo é F, como afirma o enunciado.

Gabarito: CERTO.

39.(CESPE/MPE-TO/2006) A proposi¢do P: “Ser honesto é condi¢do necessaria para um cidaddo ser
admitido no servigo publico” é corretamente simbolizada na forma A — B, em que A representa “ser

honesto” e B representa “para um cidadao ser admitido no servico publico”.
Comentarios:
Quando temos uma condicional na forma p—q, podemos dizer que:

e p é condicao suficiente para q;

e ( é condi¢do necessaria para p.

A proposigdo “Ser honesto é condigdo necessdria para um cidaddo ser admitido no servigo publico” pode ser
reescrita do seguinte modo:

A-B: "Se um cidaddo é admitido no servigo publico, entdo ele é honesto.”

Note que “ser honesto” é o consequente da condicional. A assertiva afirma erroneamente que “ser honesto”
é o antecedente.

Gabarito: ERRADO.
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40.(CESPE/BACEN/2013) P2: Como ha necessidade de volumosos investimentos iniciais para a construgdo
da ferrovia e nao havera demanda suficiente por sua utilizacdo nos primeiros anos de operagao, a taxa

interna de retorno do negdcio sera baixa.

A proposi¢ao P2 é logicamente equivalente a “Se ha necessidade de volumosos investimentos iniciais para
a construcdao da ferrovia e ndao havera demanda suficiente por sua utilizagdo nos primeiros anos de

operagao, entdo a taxa interna de retorno do negdcio sera baixa”.

Comentarios:

A questdo apresentou uma condicional na forma “Como p, q”, sendo o antecedente uma conjungao.
Observe:

P2: “Como [(hd necessidade de volumosos investimentos iniciais para a construcdo da ferrovia) e (ndo

havera demanda suficiente por sua utilizacdo nos primeiros anos de operacao)], [a taxa interna de retorno
do negdcio sera baixa.]”

|ll

Podemos reescrever o condicional utilizando o conectivo tradicional “se... ,entdo”:

P2: “Se [(hd necessidade de volumosos investimentos iniciais para a construcdo da ferrovia) e (ndo havera
demanda suficiente por sua utilizacdo nos primeiros anos de operacao)], entdo [a taxa interna de retorno

do negdcio sera baixa.]”

Gabarito: CERTO.

41.(CESPE/TRE-GO/2015) A respeito de légica proposicional, julgue o item subsequente.

A proposicao “Quando um individuo consome alcool ou tabaco em excesso ao longo da vida, sua

probabilidade de infarto do miocardio aumenta em 40%" pode ser corretamente escrita na forma
(PvQ)->R, em que P, Q e R sejam proposi¢ées convenientemente escolhidas

Comentadrios:
Perceba que a questdo apresenta um condicional na forma "quando p, q".
O precedente do condicional, eliminando termos acessdrios, é:
“Um individuo consome alcool ou tabaco em excesso astenge-da-vida.”
“Um individuo consome alcool ou tabaco em excesso.”
Trata-se de uma proposicdo composta, podendo ser reescrita por:

pVda: “(Um individuo consome alcool em excesso) ou (um individuo consome tabaco em excesso)”
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O consequente do condicional é uma proposi¢ao simples:

r: “A probabilidade de infarto do miocardio aumenta em 40%."

Se o precedente da condicional é uma disjuncao inclusiva pvq e o consequente é uma proposi¢cdo simples r,
podemos escrever a condicional na forma (pvq)-r.

Gabarito: CERTO.

42. (CESPE/TRF1/2017) A partir da proposicdo P: “Quem pode mais, chora menos.”, que corresponde a um
ditado popular, julgue o item.

A tabela verdade da proposicao P, construida a partir dos valores ldgicos das proposi¢oes simples que a
compodem, tem pelo menos 8 linhas.

Comentarios:

A proposicdo composta P ndo apresenta um conectivo conhecido. Assim, a transformac¢do da lingua
portuguesa para a linguagem proposicional deve ser feita avaliando-se o sentido.

Observa-se que se trata de um condicional, pois a frase nos traz o sentido de que se a primeira oracao ocorre
(poder mais), a segunda oracdo também ocorre (chorar menos).

"Se [alguém pode mais], entao [esse alguém chora menos]."
Temos duas proposi¢des simples.

O numero de linhas da tabela-verdade é 2", sendo n o nimero de proposicées simples. Para o cason =2, o
numero de linhas é 22=4.

O gabarito é errado porque o enunciado diz que a tabela-verdade teria "pelo menos 8 linhas", ou seja, que
diz que ela teria "no minimo 8 linhas".

Gabarito: ERRADO.

43. (CESPE/PGE-PE/2019) Considere as seguintes proposicoes.

P1: Se a empresa privada causar prejuizos a sociedade e se o governo interferir na sua gestao, entdao o
governo dara sinalizacao indesejada para o mercado.

P2: Se o governo der sinalizagcao indesejada para o mercado, a popularidade do governo caira.

Q1: Se a empresa privada causar prejuizos a sociedade e se o governo nao interferir na sua gestao, o
governo sera visto como fraco.

Q2: Se o governo for visto como fraco, a popularidade do governo caira.
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Tendo como referéncia essas proposicoes, julgue o item seguinte, a respeito da légica de argumentacao.

A tabela-verdade da proposicao P1IAP2AQ1AQ2 tem mais de 30 linhas.
Comentarios:

Sabemos que se uma proposicao for composta por n proposicdes simples, o nimero de linhas da tabela-
verdade sera 2". Devemos, portanto, encontrar quantas proposi¢cdes simples temos em P1AP2AQ1AQ2.

Considere as proposicdes simples:
e: "A empresa privada causa prejuizos a sociedade."
i: "O governo interfere na gestdo da empresa privada."
s: "O governo dard sinalizacdo indesejada para o mercado."
p: "A popularidade do governo caira."
f: "O governo sera visto como fraco."
Perceba que com apenas essas cinco proposicdes simples podemos descrever P1, P2, Q1 e Q2:
P1= (eAi) -s
P2= s—p
Ql= (eA~i)—- f
Q2= f-p
Como devemos montar uma tabela-verdade com 5 proposicdes simples (e, i, s, p, f), teremos 2° = 32 linhas.
Ressalta-se que o operador de negacdo "~", presente em ~i, em nada altera o nimero de linhas da tabela-

verdade.

Gabarito: CERTO.
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44, (CESPE/BNB/2018) A tabela a seguir mostra o inicio da construgdo de tabelas-verdade de proposi¢oes
compostas a partir das proposicoes simples P, Q e R.

P Q| R
v v, v
V| Vv|F
V| F vV
V| F|F
VY
Fl Vv |F
FIF |V
F|F|F

Julgue o item seguinte, considerando o correto preenchimento da tabela anterior, se necessario.

Os elementos da coluna da tabela-verdade correspondente a proposi¢cao (Pé>Q)VR, de cima para baixo,
na ordem em que aparecem,sdoV/V/V/F/V/F/V/V.

Comentarios:

Perceba que o Passo 1, "determinar o nimero de linhas da tabela-verdade", ja esta feito. O mesmo ocorre
com o Passo 3, "atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada".

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Para determinar -, precisamos obter - e I

Para determinar (P¢<>Q), precisamos obter I e l

Q R P&Q (PQ)VR

Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.

A condicional (P<>Q) é verdadeira quando P e Q apresentam o mesmo valor légico. Caso contrario, a
condicional é falsa.
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R PQ (PeQ)VR

T T < (< | < | < [
mimi< (<M< | < §e)

TM<|TM|< | M|<|M|<

A disjungao inclusiva (P<>Q)VR é falsa somente quando (P<>Q) é falsa e R é falsa.

P Q R P&Q (PQ)VR
vV V|Vv| v
V VI[F| Vv
VI F|[V| F
V| F|F| F
FIV|V|] F
FIV|F| F
FIF|v| vV
FIF|F| vV

Os elementos da coluna da tabela-verdade correspondente a proposicao (P<>Q)VR, de cima para baixo, na
ordem em que aparecem, realmentesdaoV/V/V/F/V/F/V/V.

Gabarito: CERTO.

45.(CESPE/MEC/2015)

~
(=)

(]

()

@ | =

@

G

li_hl
o I B T B - B o B B B -
M| || |O
TS| <| < | <R

A figura acima apresenta as colunas iniciais de uma tabela-verdade, em que P, Q e R representam
proposicoes lagicas, e V e F correspondem, respectivamente, aos valores légicos verdadeiro e falso.
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Com base nessas informagdes e utilizando os conectivos légicos usuais, julgue o item subsecutivo.

A ultima coluna da tabela-verdade referente a proposi¢do légica P—(QAR) quando representada na
posicao horizontal é igual a

DOIPOEOE®

|F'-'{Q-"‘-R]|‘l.-‘|"v“|l-'|l‘ W I—'|V ‘»’l

Comentarios:

Perceba que o Passo 1, "determinar o nimero de linhas da tabela-verdade", ja esta feito. O mesmo ocorre
com o Passo 3, "atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada".

Quanto ao Passo 3, observe que nessa questdo é necessario obedecer aos valores alternados da tabela-
verdade original do enunciado.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade:

Para determinar P=(QAR), precisamos obter I e -
Para determinar (QAR), precisamos obter l e I

QAR P—(QAR)

Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.

(QAR) é verdadeira somente quando Q e R sdo verdadeiros. Nos demais casos é falsa.

QAR P—(QAR)

<< i< < &Y

T < < | T < (<

A condicional P—(QAR) s6 é falsa quando P é verdadeira e (QAR) é falsa.
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P Q R QAR P—(QAR)
VIV[V] V
FIV[V] Vv
VIF|V|] F
FIF|V| F
VIV[F| F
FIV|F| F
VIF|F| F
FIF|F| F

Escrito na horizontal, os valores de P-(QAR) sdo V / V / F | NI IRCHNME \

Gabarito: ERRADO.

46. (CESPE/ANS/2013)

mlmlm |l <|<|T
mlml<|<|Tm|Tl<|<|O

ml<|T|<|T<]|=|<|”m

Tendo como referéncia a tabela mostrada acima, que ilustra o esquema para se construir a tabela-verdade
de uma proposigcao S, composta das proposicoes ldgicas simples P, Q e R, julgue o item subsequente.

Se S=(PQ)<[(P-Q)A(Q—P)], entdo a coluna da tabela-verdade de S sera igual a mostrada abaixo.

<|T|<|T|<|T|< < |

Comentarios:
Pessoal, realizar a tabela-verdade ndo é a solucdo mais rédpida. Observe a expressao:
(PQ) © [(P-Q)A(Q—P)]

Sabemos que o lado direito (P—=Q)A(Q—P) corresponde a bicondicional (P<>Q). Logo, devemos resolver:
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(PQ) © (PQ)

Trata-se de uma bicondicional em que ambos os termos sdo iguais a (P<>Q). Isso significa que
necessariamente (P<>Q) & (P<Q) apresentara o mesmo valor légico em ambos os lados!

Sabemos que a bicondicional é _ quando ambas as proposicdes tiverem o mesmo valor. Logo, trata-
se de uma tautologia, isto é, o valor da expressao sera sempre verdadeiro.

Gabarito: ERRADO.

47. (CESPE/ANS/2013)

mlmmm<I<]|<|<]|=
miml<|<|TmTl<| <0

ml<<|Tm|<|=I<|T|<|®

Tendo como referéncia a tabela mostrada acima, que ilustra o esquema para se construir a tabela-verdade
de uma proposicao S, composta das proposicoes légicas simples P, Q e R, julgue o item subsequente.

Se S=(P->Q)V(QAR), entdo a coluna da tabela-verdade de S serd igual a mostrada a seguir.

< |<|<|< 7|7 |<|< =

Comentarios:

Perceba que o Passo 1, "determinar o niumero de linhas da tabela-verdade", ja esta feito. O mesmo ocorre
com o Passo 3, "atribuir V ou F as proposi¢cdes simples de maneira alternada".

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade:

Para determinar _, precisamos obter - e -

Para determinar (P—Q), precisamos obter I e I

Para determinar (QAR), precisamos obter Q e I
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Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.
(P—Q) é falsa somente quando P é verdadeiro e Q é falso. Nos demais casos é verdadeira.

R P>Q QAR (P—Q)V(QAR)

mm T < | < | < | < [
ulUIESES IR Ed O
i< |M|<|TM|< |7 |<

(QAR) é verdadeira somente quando Q e R sdo verdadeiros. Nos demais casos é falsa.

P Q R P-Q QAR (P—Q)Vv(QAR)
ViV|V| V
VIVI|IF| V
VI F|(V] F
VI F|F| F
FIVIV] V
FIV|F| V
FIF|V] V
FIF|F| V

(P—Q)V(QAR) é falsa somente quando (P-Q) e (QAR) sdo ambos falsos. Nos demais casos é verdadeira.
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P Q R P—-Q QAR (P-Q)v(QAR)
VIVIV vV |V
VIVIF| V | F
VI FIV| F | F
V F|F| F | F
FIVIVI vV | Vv
FIVIFl Vv | F
FIFIVI vV | F
FIFIF| v | F

Gabarito: CERTO.

48.(CESPE/EMAP/2018) Julgue o seguinte item, relativo a logica proposicional e a l6gica de argumentagdo.

7

Se P e Q sdao proposicoes simples, entdo a proposicaio [P->QJAP é uma tautologia, isto §é,
independentemente dos valores l6gicos V ou F atribuidos a P e Q, o valor légico de [P->Q]AP sera sempre
V.

Comentarios:

Vamos resolver essa questdo por tabela-verdade.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Temos duas proposi¢cdes simples e, portanto, 22=4 linhas.

Passo 2 e Passo 3: desenhar o esquema da tabela-verdade e atribuir V ou F as proposi¢oes simples de
maneira alternada.

Para determinar -, precisamos obter - e I

Para determinar P—Q, precisamos obter P e..

P Q P—-Q (P—Q)AP

Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.
P—-Q é falsa somente quando P é V e Q é F. Nos demais casos, é verdadeira.

[P—Q]AP é verdadeira quando P-Qé V e P é V. Nos demais casos, é falsa.
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Observe que nado se trata de uma tautologia.

Gabarito: ERRADO.

49. (CESPE/DPEN/2013) Considerando que, P, Q e R sejam proposi¢des conhecidas, julgue o préximo item.

A proposicao [(PA Q) > R] V R é uma tautologia, ou seja, ela é sempre verdadeira, independentemente
dos valores l6gicos de P, Q e R.

Comentarios:
Vamos resolver essa questao por meio da "prova por absurdo".

Método 2: prova por absurdo

Vamos analisar se a proposicdo [(PA Q) = R] V R pode ser falsa. Se sim, ndo se trata de uma tautologia. Se
chegarmos a um absurdo, isso significa que a proposicdo é sempre verdadeira e, portanto, é uma tautologia.

Para a disjuncdo inclusiva ser falsa, tanto [(PA Q) = R] quanto R deve ser falso. R é F.

Para a condicional [(PA Q) — R] ser falsa, como ja temos o consequente R falso, o antecedente (PA Q) deve
ser verdadeiro.

Para (PA Q) ser verdadeiro,PéVe QéV.

Observe que n3ao chegamos a uma contradi¢do. Para P verdadeiro, Q verdadeiro e R falso, temos que a
proposicao original é falsa. Logo, nao se trata de uma tautologia.

Gabarito: ERRADO.

50. (CESPE/ANCINE/2012) A proposicio [P<>Q]-[(-P)V(-Q)] tem somente o valor légico V,
independentemente dos valores logicos de P e Q.

Comentarios:

Vamos resolver essa questdo por meio da "prova por absurdo".
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Método 2: prova por absurdo

Vamos analisar se a proposicdo [PQ]—[(~P)V(~Q)] pode ser falsa. Se sim, ndo se trata de uma tautologia.
Se chegarmos a um absurdo, isso significa que a proposicdo é sempre verdadeira e, portanto, é uma
tautologia.

Para a condicional [PQ]=>[(~P)V(~Q)] ser falsa, devemos ter [P<>Q] verdadeiro e [(~P)V(~Q)] falso.
Para a disjunc¢ado [(~P)V(~Q)] ser falsa, ~P e ~Q sdao ambos falsos. Logo,PéVe QéV.

Para [P<>Q] ser verdadeira, P e Q devem ter o mesmo valor légico. Isso ocorre para P verdadeiro e Q
verdadeiro.

Observe que ndao chegamos em nenhum absurdo e que a condicional [P<>Q]=>[(~P)V(~Q)] é falsa para P
verdadeiro e Q verdadeiro. Logo, a assertiva esta errada.

Gabarito: ERRADO.

51.(CESPE/DETRAN-DF/2009) Considerando que A, B e C sejam proposi¢des, que os simbolos V e A
representam os conectivos “ou” e “e”, respectivamente, e que o simbolo - denota o modificador negacao,
julgue o item a seguir.

A proposicao (AVB)A[(-A)A(-B)] é sempre falsa.
Comentarios:

A questdo nos pergunta se (AVB)A[(~A)A(~B)] é sempre falsa, ou seja, se é sempre uma contradi¢do. Vamos
realizar por tabela-verdade, uma vez que temos apenas duas proposicées simples.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.
Temos 2 proposicdes e, portanto, 2% = 4 linhas.

Passo 2 e Passo 3: desenhar o esquema da tabela-verdade e atribuir V ou F as proposi¢ées simples de
maneira alternada.

Para determinar (AVBJAI(SA)JA(=B)], precisamos obter [AVB)le [(FAIA(=B)I

Para determinar (AVB), precisamos obter I e I

Para determinar [(~A)A(~B)], precisamos obter . e .
Para determinar ~A, precisamos obter A.

Para determinar ~B, precisamos obter B.
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Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.

~A apresenta o valor légico oposto de A.

~B apresenta o valor légico oposto de B.

(AVB) é falso somente quando A é F e B é F simultaneamente. Caso contrario, é verdadeiro.
(~A)A(~B) é verdadeiro somente quando ~A é V e ~B é V simultaneamente. Caso contrario, é falso.

(AVB)A[(~A)A(~B)] é verdadeiro somente quando (AVB) é V e (~A)A(~B) é V simultaneamente. Caso
contrario, é falso.

A B ~A ~B AvB (~A)A(~B) (AVB)A[(~A)A(~B)]

Y F F
V| v F F
Fl Vv F F
V| F Y F

Observe que, de fato, (AVB)A[(~A)A(~B)] é sempre falsa.

Gabarito: CERTO.
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Questdes FCC

52.(FCC/SEFAZ SP/2006) Considere as seguintes frases:

I. Ele foi o melhor jogador do mundo em 2005.
Il. HTy € um numero inteiro.

lll. Jodo da Silva foi o Secretario da Fazenda do Estado de Sao Paulo em 2000.
E verdade que APENAS

a) | e Il sdo sentencas abertas.

b) I e lll sdo sentengas abertas.

c) Il e lll sdo sentencas abertas.

d) | é uma sentenca aberta.

e) Il é uma sentenca aberta.
Comentarios:

Sentencgas abertas sdo aquelas nas quais o valor légico que poderia ser atribuido a sentenca depende da
determinagdo de uma variavel.

Vamos analisar cada uma das frases:

I. Sentenga aberta. O pronome "ele" funciona como uma variavel. Ndo podemos determinar se a sentenga
é verdadeira ou se é falsa, pois dependemos da determinacdo da varidvel "ele". Se "ele" for o ator John
Travolta, a sentenca seria falsa. Se for "Ronaldinho Gaucho", a sentenca seria verdadeira.

x+y

Il. Sentenga aberta. As varidveis x e y precisam ser determinadas para aferirmos se a sentenga " é um

numero inteiro" é verdadeira ou falsa.

Ill. Proposicao. A frase apresentada se encaixa da definicdo de proposicao: é uma oracdo declarativa a qual
pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

Logo, é verdade que apenas | e Il sdo sentencas abertas.

Gabarito: Letra A.

53.(FCC/SEFAZ SP/2010) Considere as seguintes premissas:
p: Estudar é fundamental para crescer profissionalmente.
g: O trabalho enobrece.

A afirmagdo "Se o trabalho ndo enobrece, entdo estudar ndao é fundamental para crescer
profissionalmente" é, com certeza, FALSA quando:
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a) p é falsa e g é falsa.

b) p é verdadeira e q é verdadeira.
c) p é falsa e q é verdadeira.

d) p é verdadeira e q é falsa.

e) p é falsa ou g é falsa.
Comentarios:
Note que a afirmacdo presente no enunciado pode ser descrita por (~q)—=(~p):
"Se [o trabalho ndo enobrece], entdo [estudar ndo é fundamental para crescer profissionalmente]."

Sabemos que o conectivo condicional é falso somente quando o antecedente é verdadeiro e o consequente
é falso. Nesse caso, temos (~q) verdadeiro e (~p) falso.

Como ~q é verdadeiro, q é falso. Além disso, como ~p é falso, p é verdadeiro. O gabarito, portanto, é a
alternativa D.

Gabarito: Letra D.

54.(FCC/MRE/2009) Questionados sobre a falta ao trabalho no dia anterior, trés funcionarios do Ministério

das Relagdes Exteriores prestaram os seguintes depoimentos:

- Aristeu: “Se Boris faltou, entdao Celimar compareceu.”

- Boris: “Aristeu compareceu e Celimar faltou.”

- Celimar: “Com certeza eu compareci, mas pelo menos um dos outros dois faltou.”
Admitindo que os trés compareceram ao trabalho em tal dia, é correto afirmar que
a) Aristeu e Boris mentiram.

b) os trés depoimentos foram verdadeiros.

c) apenas Celimar mentiu.

d) apenas Aristeu falou a verdade.

e) apenas Aristeu e Celimar falaram a verdade.
Comentarios:

Sejam as proposicoes simples:
a: "Aristeu compareceu."
b: "Boris compareceu."

c: "Celimar compareceu."
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Como devemos admitir que os trés compareceram ao trabalho, as proposicoes a, b e ¢ sdo todas verdadeiras.

Considerando que a negacdo de "comparecer" é "faltar", os trés funcionarios deram os seguintes
depoimentos:

Depoimento de Aristeu: ~b > ¢

"Se [Boris faltou], entao [Celimar compareceu]."

Depoimento de Boris: a A ~c

"(Aristeu compareceu) e (Celimar faltou)."

Depoimento de Celimar: c A (~av~b)

Esse depoimento requer uma maior interpreta¢ao. Temos:
"(Com certeza eu compareci), mas (pelo menos um dos outros dois faltou)."
Lembre-se que Celimar é quem faz o depoimento. Além disso, "mas" é uma conjungao. Logo:
"(Celimar compareceu) e (pelo menos um dos outros dois faltou)."

Se pelo menos um dos outros faltou, entdo temos que "Aristeu faltou ou Boris faltou". Assim, chegamos em
¢ A (~av~b). Veja:

"(Celimar compareceu), e (Aristeu faltou ou Boris faltou)."

Vamos agora verificar quais depoimentos sdo verdadeiros e quais depoimentos sao falsos.

Depoimento de Aristeu ~b — c: Trata-se de um condicional com o antecedente ~b falso e o consequente ¢
verdadeiro. Logo, o condicional é verdadeiro, isto é, Aristeu disse a verdade.

Depoimento de Boris a A ~c: Trata-se de uma conjungao com um termo (~c) falso. Logo, temos uma
conjuncao falsa, isto é, Boris mentiu.

Depoimento de Celimar c A (~aV~b): Trata-se de uma conjung¢do com um termo c verdadeiro e um termo
(~aVv~b) falso (disjuncdo inclusiva com dois termos falsos). Logo, a conjuncdo é falsa, isto €, Celimar mentiu.

Portanto, podemos concluir que apenas Aristeu falou a verdade.

Gabarito: Letra D.

.a-”’fﬂf
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55.(FCC/DPE SP/2013) Considere as proposi¢oes abaixo.

p: Afranio estuda. ; q: Bernadete vai ao cinema. ; r: Carol nao estuda.
Admitindo que essas trés proposi¢oes sao verdadeiras, qual das seguintes afirmagdes é FALSA?
a) Afranio nao estuda ou Carol ndo estuda.
b) Se Afranio ndo estuda, entdo Bernadete vai ao cinema.
c) Bernadete vai ao cinema e Carol ndo estuda.
d) Se Bernadete vai ao cinema, entdo Afranio estuda ou Carol estuda.

e) Se Carol ndo estuda, entdo Afranio estuda e Bernadete ndo vai ao cinema.
Comentarios:

Preste atencdo: a proposicao r ("Carol ndo estuda") é uma sentenca declarativa negativa, e a sua negacdo é
dada por:

~r: "Carol estuda." (FALSO)

Feita a observagao, vamos obter o valor légico das proposicdes compostas de cada alternativa sabendo-se
quep,qersaoV.

Alternativa A: Errada. A alternativa apresenta a disjungao inclusiva ~p V r:
"(Afranio ndo estuda) ou (Carol ndo estuda)."

Para que a disjuncdo inclusiva ~p V r seja verdadeira, basta que um de seus termos seja verdadeiro. Sabemos
gue r é verdadeiro, logo a proposi¢cdo composta é verdadeira.

Alternativa B: Errada. A alternativa apresenta a condicional ~p = q:
"Se [Afrdnio ndo estuda], entdo [Bernadete vai ao cinemal."
Temos o antecedente ~p falso e o consequente q verdadeiro. Logo, a condicional é verdadeira.
Alternativa C: Errada. A alternativa apresenta a conjuncao q Ar:
"(Bernadete vai ao cinema) e (Carol ndo estuda)."
Como q e r sdo verdadeiros, a conjuncao g A r é verdadeira.
Alternativa D: Errada. A alternativa apresenta a condicional g = (pV~r):
"Se [Bernadete vai ao cinema], entdo [(Afranio estuda) ou (Carol estuda)]."

Note que o consequente (pV~r) da condicional é verdadeiro, pois para essa disjuncdo inclusiva ser
verdadeira basta que um de seus termos (p) seja verdadeiro.
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O consequente verdadeiro ja nos garante que o condicional é verdadeiro, pois o Unico caso em que o
condicional é falso é o caso V—F.

Alternativa E: Certo. A alternativa apresenta a condicional r = (pA~q):
Se [Carol ndo estuda], entdo [(Afranio estuda) e (Bernadete ndo vai ao cinema)]

O consequente do condicional é dado pela conjuncdo (pA~q), em que um termo é falso (~q). Logo, o
consequente é falso.

Sabemos que o antecedente r é verdadeiro. Logo, r = (pA~q) é dado por V=F, ou seja, € um condicional
falso.

Gabarito: Letra E.

56. (FCC/TCE-SP/2015) Considere a afirmagdo condicional: Se Alberto é médico ou Alberto é dentista,

entao Rosa é engenheira.

Seja R a afirmagdo: ‘Alberto é médico’;

Seja S a afirmacdo: ‘Alberto é dentista’ e

Seja T a afirmagdo: ‘Rosa é engenheira’.

A afirmagao condicional sera considerada necessariamente falsa quando
a) R for falsa, S for verdadeira e T for verdadeira.

b) R for falsa, S for falsa e T for falsa.

c) R for falsa, S for falsa e T for verdadeira.

d) R for verdadeira, S for falsa e T for falsa.

e) R for verdadeira, S for falsa e T for verdadeira.
Comentarios:
A afirmacdo condicional presente no enunciado é:
"[Se (Alberto é médico) ou (Alberto é dentista)], [entao Rosa é engenheira]."

Note que o antecedente da condicional é a disjuncdo inclusiva RVS e o consequente é T. Temos, portanto, o
seguinte condicional:

(RVS)-T

Para o condicional ser falso, devemos ter o antecedente RVS verdadeiro e o consequente T falso. Para o
antecedente RVS ser verdadeiro, ao menos uma das parcelas R ou S deve ser verdadeira.

Com essas informacgGes, vamos analisar as alternativas:
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A) Errada. T deve ser falso.

B) Errada. Ao menos uma das parcelas R ou S deve ser verdadeira.

C) Errada. Ao menos uma das parcelas R ou S deve ser verdadeira e T deve ser falso.

D) Correta. Temos um caso em que ambas as parcelas R e S sdo verdadeiras com T falso.

E) Errada. T deve ser falso.

Gabarito: Letra D.

57.(FCC/TRF 1/2006) Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres. Se ndo ha atos livres,
entdo todos os nossos atos tém causa. Logo,

a) alguns atos ndo tém causa se ndo ha atos livres.

b) todos os nossos atos tém causa se e somente se ha atos livres.

c) todos os nossos atos tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

d) todos os nossos atos ndo tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

e) alguns atos sdo livres se e somente se todos 0s nossos atos tém causa.
Comentarios:
Sejam as proposi¢des simples:
p: "Todos os nossos atos tém causa."
g: "Nao ha atos livres."
A proposi¢do apresentada pelo enunciado deve ser entendida como uma conjuncao de duas ideias:

e "Se todos 0s nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres"; e

e "Se ndo ha atos livres, entdo todos os nossos atos tém causa".
Logo, podemos escrever:

"[Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres] e [se ndo ha atos livres, entdo todos os
nossos atos tém causal."

Veja que essa proposicdo pode ser descrita como (p—qg)A(g—p). Como visto na teoria, trata-se da
bicondicional p<>q. Sendo uma bicondicional, ela pode ser escrita como:

p<>q: "[Todos os nossos atos tém causa] se e somente se [ndo ha atos livres]."

Gabarito: Letra C.

a ISS-RJ (Fiscal de Rendas do Municipio) - Raciocinio Logico-Quantitativo - 2022 (Pré-Edital) 128
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

58.(FCC/TRT 1/2013) Leia os Avisos | e I, colocados em um dos setores de uma fabrica.

e ™
Aviso I

Prezado funcionario,
se vocé nao realizou o curso especifico, entdo nao pode operar a maquina M.

~
Aviso II
Prezado funcionario,
se vocé realizou o curso especifico, entdo pode operar a maquina M.
/

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar
a maquina M. A decisao do supervisor

a) opde-se apenas ao Aviso |.

b) opOe-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il
c) opBe-se aos dois avisos.

d) ndo se opde ao Aviso | nem ao Il

e) opde-se apenas ao Aviso Il.

Comentarios:

Vamos descrever os avisos em linguagem proposicional. Considere as proposi¢des simples:
e: "Paulo realizou o curso especifico."
m: "Paulo pode operar a maquina M."

Nesse caso, o Aviso | e o Aviso |l podem ser descritos, para Paulo, como:

e Avisol:~e=~m

e Avisoll:e—>m

Veja que o enunciado informa que Paulo de fato realizou o curso especifico. Nesse caso, e é V.

Além disso, temos que Paulo foi proibido pelo seu supervisor de operar a maquina M. Isso significa que Paulo,
no plano dos fatos, nao pode operar a maquina M. Logo, m é F.

Perceba que o Aviso | foi cumprido, pois temos que ele permanece verdadeiro com e verdadeiro e m falso.

~e—>~m
~(V) = ~(F)
F-V
\'

O Aviso I, por outro lado, nao foi cumprido, pois ele é falso com e verdadeiro e m falso.
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e—-m

V-F

Logo, podemos dizer que a decisdo do supervisor se opde apenas ao Aviso Il.

Gabarito: Letra E.

59. (FCC/TRT 11/2012) Os adesivos (1) e (2), mostrados a seguir, estavam colados na mesma bomba de
etanol de um posto de gasolina brasileiro.

-Etanol

Consumidor, e Consumidor, este etanol
este etanol podera ser comercializado

combustivel i se estiver limpido e incolor.
somente poderd

ser comercializado
se estiver limpido
e incolor.
Denuncias:

Denuncias: 0800-970-0267

0800-970-0267 [P #7ipwanga
[ SINCOPETRD
N
2

Em relagdo a esse contexto, considere as hipoteses (X) e (Y) descritas abaixo.
(X) O etanol da bomba em questao nao esta limpido e incolor, e mesmo assim, esta sendo comercializado.

(Y) A agéncia fiscalizadora proibe o posto em questao de comercializar o etanol daquela bomba, apesar de
ele estar limpido e incolor.

A ocorréncia da hipétese (X) contradiz

a) apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo
(2).

b) apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a ocorréncia da hipdtese (Y) ndo contradiz as afirmagdes dos adesivos
(1) e (2).

c) apenas a afirmacdo do adesivo (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo
(1).

d) as afirmacgdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmac¢do do adesivo

2).

e) as afirmacdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) ndo contradiz as afirmacdes dos adesivos
(1) e (2).

Comentarios:

Considere as proposicoes:
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p: "O etanol pode ser comercializado."
e: "O etanol esta limpido."

i "O etanol esta incolor."

O adesivo 1 apresenta o conectivo "somente se", que é um conectivo condicional. Observe as reescritas das
da frase contida nesse adesivo:

"O etanol somente podera ser comercializado se estiver limpido e incolor."

"0 etanol podera ser comercializado somente se estiver limpido e incolor."
"[O etanol podera ser comercializado] somente se [(o etanol estiver limpido) e (o etanol estiver incolor)]."
Temos, portanto, o condicional p = (e Ai).

O adesivo 2 apresenta o conectivo "se", que é um conectivo condicional que omite a expressdo "entado".
Observe as reescritas das da frase contida nesse adesivo:

"0 etanol podera ser comercializado se estiver limpido e incolor."
"Se [estiver limpido e incolor], [o etanol podera ser comercializado]."
"Se [(o etanol estiver limpido) e (o etanol estiver incolor)], [o etanol podera ser comercializado]."
Temos, portanto, o condicional (e Ai) — p.
A hipodtese X nos diz que o etanol da bomba em questao:

e "Ndo estd limpido e incolor": (e Ai) é falso; e

e "O etanol esta sendo comercializado": p é verdadeiro.

Nesse caso, a hipotese X:

e Contradiz o adesivo 1, dado por p — (e A i), pois nesse caso temos o condicional falso V—F.

e Nao contradiz o adesivo 2, dado por (e A i)— p, pois nesse caso temos o condicional verdadeiro F-V.

A hipétese Y nos diz que:

e "A agéncia fiscalizadora proibe o posto em questdao de comercializar o etanol daquela bomba", ou
seja, diz que o etanol ndo pode ser comercializado: p é falso; e

e "O etanol estd limpido e incolor": (e A i) é verdadeiro.

Nesse caso, a hipotese Y:

e Nao contradiz o adesivo 1, dado por p = (e Ai), pois nesse caso temos o condicional verdadeiro F-V.
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e Contradiz o adesivo 2, dado por (e Ai)— p, pois nesse caso temos o condicional falso V—F.

Logo, é correto dizer que a ocorréncia da hipdtese (X) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a
ocorréncia da hipétese (Y) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo (2).

Gabarito: Letra A.

60.(FCC/BACEN/2006) Sejam as proposigoes:

p: atuacdao compradora de ddlares por parte do Banco Central;
q: fazer frente ao fluxo positivo.

Se p implica q, entao

a) a atuagdo compradora de ddlares por parte do Banco Central é condicdo necessdria para fazer frente ao
fluxo positivo.

b) fazer frente ao fluxo positivo é condicdo suficiente para a atuacdo compradora de ddlares por parte do
Banco Central.

c) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central é condicdo suficiente para fazer frente ao
fluxo positivo.

d) fazer frente ao fluxo positivo é condicdao necessaria e suficiente para a atuacdo compradora de dodlares
por parte do Banco Central.

e) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central ndo é condicdo suficiente e nem necessaria
para fazer frente ao fluxo positivo.

Comentarios:
Segundo o enunciado, p implica g. Temos, portanto, a condicional p—q, que pode ser escrita como:

p é condicao suficiente para q: [A atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central] é condigao
suficiente para [fazer frente ao fluxo positivo]

Essa frase corresponde a alternativa C, que é o gabarito. A outra forma de se escrever a condicional em
guestdo é:

g é condicdo necessaria para p: [Fazer frente ao fluxo positivo] é condi¢do necessdria para [a atuacdo
compradora de délares por parte do Banco Central]

Veja que essa outra forma ndo corresponde a uma alternativa apresentada na questdo.

Gabarito: Letra C.
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61.(FCC/TRT 9/2004) Considere a seguinte proposi¢do: “na elei¢do para a prefeitura, o candidato A sera

eleito ou nao sera eleito”.

Do ponto de vista légico, a afirmacdo da proposi¢ao caracteriza
a) um silogismo.

b) uma tautologia.

c) uma equivaléncia.

d) uma contingéncia.

e) uma contradicao.
Comentarios:
Considere a proposi¢do simples:
p: "Na eleicdo para a prefeitura, o candidato A sera eleito ."
A negacdo dessa proposicao é:
~p: " Na eleicdo para a prefeitura, o candidato A ndo sera eleito."

A proposicdo do enunciado pode ser descrita por pV~p. Essa proposicdo composta é sempre verdadeira:

p ~p _ pv~-p
\" F \
F Vv \
Trata-se, portanto, de uma tautologia.
Gabarito: Letra B.
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Questdes FGV

62.(FGV/MPE RJ/2019) Considere as proposicoes a seguir.
1. 30% de 120 = 36 e 25% de 140 = 36.

1. 30% de 120 = 36 ou 25% de 140 = 36.

lll. Se 25% de 140 = 36, entao 30% de 120 = 36.

E correto concluir que:

a) apenas a proposicao | é verdadeira;

b)apenas a proposicdo Il é verdadeira;

c) apenas as proposicdes Il e Il sdo verdadeiras;

d) todas sdo verdadeiras;

e) nenhuma é verdadeira.
Comentarios:

Note que a proposicdo simples "30% de 120 = 36" é verdadeira, pois 0,3 X 120 = 36. Além disso, a proposicdo
simples "25% de 140 = 36" é falsa, pois 0,25 X 140 = 35.

Com base nisso, vamos analisar as proposi¢cdes compostas |, Il e lll.
1. 30% de 120 = 36 e 25% de 140 = 36.

FALSA. A proposicdo composta apresentada é uma conjungao (A), pois liga duas proposicées por meio do
conectivo "e". Com base nos valores logicos das proposi¢des simples, temos:

(30% de 120 = 36) A (25% de 140 = 36)
VAF

Trata-se de uma conjuncao falsa, pois para uma conjuncdo ser verdadeira ambas as proposicées devem ser
verdadeiras.

1l. 30% de 120 = 36 ou 25% de 140 = 36.

VERDADEIRA. A proposicdo composta apresentada é uma disjuncdo inclusiva (V), pois liga duas proposicoes
por meio do conectivo "ou". Com base nos valores légicos das proposicées simples, temos:

(30% de 120 = 36) V (25% de 140 = 36)
VVF

Trata-se de uma disjuncdo inclusiva verdadeira, pois para ela ser verdadeira basta que uma das proposicoes
seja verdadeira.
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I1l. Se 25% de 140 = 36, entdo 30% de 120 = 36.

VERDADEIRA. A proposicdo composta apresentada é uma condicional (=), pois liga duas proposi¢cdes por
meio do conectivo "se... entao". Com base nos valores légicos das proposi¢des simples, temos:

(25% de 140 = 36) — (30% de 120 = 36)
F-oV

Trata-se de uma condicional verdadeira, pois o Unico caso em que a condicional é falsa ocorre quando
antecedente é verdadeiro e o consequente é falso (V—F).

Apenas as proposicoes Il e lll sdo verdadeiras. Logo, o gabarito é letra C.

Gabarito: Letra C.

63.(FGV/BANESTES/2018) Considere a sentenga: “Se Emilia é capixaba, entdo ela gosta de moqueca”. Um

cenario no qual a sentenga dada é falsa é:

a) Emilia é carioca e ndo gosta de moqueca;
b) Emilia é paulista e gosta de moqueca;

c) Emilia é capixaba e ndo gosta de moqueca;
d) Emilia é capixaba e gosta de moqueca;

e) Emilia é mineira e gosta de moqueca.
Comentadrios:

Sejam as proposi¢des simples:

p: "Emilia é capixaba."
q: "Emilia gosta de moqueca."
A sentenca apresentada consiste na condicional p—q:
p—q: "Se Emilia é capixaba, entdo ela gosta de moqueca."

Para a sentencga em questao ser falsa, o antecedente p deve ser verdadeiro e o consequente q deve ser falso,
pois o Unico caso em que temos uma condicional falsa é o caso V—F.

Logo, o cenario no qual a sentenca dada é falsa é Emilia é capixaba (p é V) e ndo gosta de moqueca (q é F).

Gabarito: Letra C.
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64.(FGV/Pref. Salvador/2017) Considere a sentenga:

“Se Jorge é torcedor do Vitodria, entdo ele é soteropolitano”.
Um cenario no qual a sentenga dada é falsa é

a) “Jorge é torcedor do Bahia e é soteropolitano”.

b) “Jorge é torcedor do Vasco e é carioca”.

c) “Jorge é torcedor do Bahia e é paulista”.

d) “Jorge é torcedor do Vitoria e é paulista”.

e) “Jorge é torcedor do Flamengo e é soteropolitano”.
Comentarios:
A sentenca apresentada é uma condicional, pois apresenta o conectivo "se... entao". Para a condicional ser

falsa, devemos ter o antecedente "Jorge é torcedor do Vitéria" verdadeiro e o consequente "Jorge é
soteropolitano" falso.

Assim, Jorge deve ser torcedor do Vitdria e ndo deve ser soteropolitano. Essa situacdo é apresentada na
alternativa D: "Jorge é torcedor do Vitéria e é paulista".

Gabarito: Letra D.

7

65.(FGV/MPE MS/2013) Um contra-exemplo para uma determinada afirmativa é um exemplo que a

contradiz, isto é, um exemplo que torna a afirmativa falsa.

No caso de afirmativas do tipo “SE antecedente ENTAO consequente”, um contra-exemplo torna o
antecedente verdadeiro e o consequente falso.

Um contra-exemplo para a afirmativa “SE x é multiplo de 7 ENTAO x é um numero impar” é:
a)x=7

b)x=8

c)x=11

d)x=14

e)x=21

Comentarios:

Seguindo o comando da questdo, devemos selecionar dentre as alternativas um valor para x que torne o
antecedente "x é multiplo de 7" verdadeiro e que torne o consequente "x é um numero impar" falso. Isto
é, devemos selecionar um nimero que seja multiplo de 7 e que ndo seja impar. Trata-se do numero 14,
presente na alternativa D.

Gabarito: Letra D.
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66.(FGV/SAD PE/2009) Sejam p, q e r proposicoes simples cujos valores légicos (verdadeiro ou falso) sdo,
a principio, desconhecidos. No diagrama abaixo, cada célula numerada deve conter os resultados l6gicos
das proposi¢ées compostas formadas pelo conectivo condicional (=), em que as proposi¢ées nas linhas
sao os antecedentes e nas colunas, os consequentes. Os resultados das células 3, 4 e 7 ja foram fornecidos.

plq|r
pli1l2]|vV
q|F|5]|6
riv|s|o9

Com relagdo a tabela, é correto afirmar que o valor légico da célula:
a) 1 éfalso.

b) 2 é falso.

c) 5 é falso.

d) 6 é verdadeiro.

e) 8 é verdadeiro.
Comentarios:

Note que cada célula numerada contém o valor légico resultante da condicional formada pelas seguintes
parcelas:

e Antecedente: proposi¢ao correspondente a linha;

e Consequente: proposi¢do correspondente a coluna.
OO PO PP OP OO OO PP ,
: Lembre-se que a proposicao p—q é - somente quando RJalnlEIENeds icdo é verdadeira e a segunda é
: IEIER Nos demais casos, a condicional é verdadeira.

Condicional

se... entao”

Voltando a questdo, temos que resultados das células 3, 4 e 7 ja foram fornecidos. A partir dessa informacao,
podemos extrair alguns resultados:

e A célula 4 nos diz que a condicional gq—p é F. Sabemos que sé existe uma possibilidade para a

condicional ser falsa: o antecedente q é V e o consequente p é F.
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e A célula 7 nos diz que a condicional r—p é V. Ja sabemos que o consequente p é F. Para que a
condicional seja verdadeira, ndo podemos ter o antecedente r verdadeiro, pois nesse caso teriamos
a condicional V=F. Logo, r é F.

e A célula 3 de fato apresenta uma condicional verdadeira, pois se trata da condicional p—r, que
corresponde a condicional F—F.

Note que ja temos os valores l6gicos das proporg¢des p, q e r. Vamos analisar cada alternativa:

a) 1 é falso.

ERRADO. A célula 1 corresponde ao condicional p—p, isto é, F=F. Trata-se de um condicional verdadeiro.
b) 2 é falso.

ERRADO. A célula 2 corresponde ao condicional p—q, isto é, F=V. Trata-se de um condicional verdadeiro.
c) 5 é falso.

ERRADO. A célula 5 corresponde ao condicional q—q, isto é, V-V. Trata-se de um condicional verdadeiro.
d) 6 é verdadeiro.

ERRADO. A célula 6 corresponde ao condicional q—r, isto é, V—F. Trata-se de um condicional falso.

e) 8 é verdadeiro.

CERTO. A célula 8 corresponde ao condicional r—q, isto &, F=V. Trata-se de um condicional verdadeiro.

Gabarito: Letra E.

67.(FGV/TJ AM/2013) Antonio utiliza exclusivamente a regra a seguir para aprovar ou ndo os possiveis

candidatos a namorar sua filha:

- Se nao for torcedor do Vasco entao tem que ser rico ou gostar de musica classica”.
Considere os seguintes candidatos:

Pedro: torcedor do Flamengo, nao é rico, ndo gosta de musica classica.

Carlos: torcedor do Vasco, é rico, gosta de musica classica.

Marcos: torcedor do Sao Raimundo, é rico, gosta de musica classica.

Tiago: torcedor do Vasco, nao é rico, nao gosta de musica classica.

Bruno: torcedor do Nacional, ndo é rico, gosta de musica classica.
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Classificando cada um desses cinco candidatos, na ordem em que eles foram apresentados, como
aprovado (A) ou ndo aprovado (N) segundo a regra utilizada por Antonio, tem-se, respectivamente,

a)A, A A AeA.
b)N, A, A AeA.
c)N,A, N, AeA.
d)N, A, N,NeA.
e)N,A N, AeN.

Comentarios:
Sejam as proposicdes simples:
v: "O candidato é torcedor do Vasco."
r: "O candidato é rico."
m: "0 candidato gosta de musica classica."
Definidas as proposi¢des simples, podemos descrever o critério de Anténio por ~v = (rVm).
~Vv = (rVm): "Se [nado for torcedor do Vasco] entdo [(tem que ser rico) ou (gostar de musica classica)]. "

Vamos ver o valor légico de ~v — (rVm) para cada um dos candidatos a namorar a filha de Antonio,
lembrando que um condicional é falso somente quando o antecedente é verdadeiro e o consequente é falso.

Pedro: torcedor do Flamengo (v é F), ndo é rico (r é F), ndo gosta de musica classica (m é F).

Temos o antecedente ~v verdadeiro e o consequente rvm falso. Logo, o condicional ~v — (rvm) é falso, isto
é, Pedro ndao foi aprovado.

Carlos: torcedor do Vasco (v é V), é rico (r é V), gosta de musica cldssica (m é V).

Temos o antecedente ~v falso e o consequente rvm verdadeiro. Logo, o condicional ~v = (rvm) é
verdadeiro, isto é, Carlos foi aprovado.

Marcos: torcedor do Sao Raimundo (v é F), é rico (r é V), gosta de musica classica (m é V).

Temos o antecedente ~v verdadeiro e o consequente rvm verdadeiro. Logo, o condicional ~v = (rvm) é

verdadeiro, isto é, Marcos foi aprovado.
Tiago: torcedor do Vasco (v é V), ndo é rico (r é F), ndo gosta de musica classica (m é F).

Temos o antecedente ~v falso e o consequente rvm falso. Logo, o condicional ~v = (rVm) é verdadeiro, isto
é, Tiago foi aprovado.

Bruno: torcedor do Nacional (v é F), ndo é rico (r é F), gosta de musica classica (m é V).
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Temos o antecedente ~v verdadeiro e o consequente rvm verdadeiro. Logo, o condicional ~v = (rvm) é
verdadeiro, isto é, Bruno foi aprovado.

Portanto, Pedro foi o Unico ndao aprovado segundo a regra utilizada por Antonio.

Gabarito: Letra B.

68.(FGV/MEC/2009) Com relagdo a naturalidade dos cidad3dos brasileiros, assinale a alternativa
logicamente correta:

a) Ser brasileiro é condicdo necessadria e suficiente para ser paulista.

b) Ser brasileiro é condicdo suficiente, mas ndo necessaria para ser paranaense.
c) Ser carioca é condicdo necessdria e suficiente para ser brasileiro.

d) Ser baiano é condicdo suficiente, mas ndo necessaria para ser brasileiro.

e) Ser maranhense é condicdo necessdria, mas ndo suficiente para ser brasileiro.
Comentarios:

Antes de analisar as alternativas, devemos nos recordar que um condicional da forma p—q pode ser descrito
das seguintes formas:

e p é condicao suficiente para q;

e ( é condicao necessaria para p.
Lembre-se que a expressdo "condi¢ao necessaria e suficiente" se refere a um bicondicional.
Vamos avaliar cada alternativa.
Alternativa A

Devemos entender que se alguém é paulista, entdo essa pessoa é brasileira. O contrario ndo podemos dizer,
isto é, ndo podemos dizer que se alguém é brasileiro, entdo essa pessoa é paulista. Logo:

e Podemos escrever a condicional p—b: "Se é paulista, entdo é brasileiro".

e Na&o podemos escrever a condicional b—p nem a bicondicional p<>b.
Outras formas alternativas de se representar p—b sdo:

e Ser paulista é condigao suficiente para ser brasileiro;

e Ser brasileiro é condicdo necessaria para ser paulista.

A alternativa A traz a expressao "condicdo necessaria e suficiente", que remete a um bicondicional. Portanto,
a alternativa esta errada.
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Alternativa B

Podemos escrever a condicional a—b: "Se é paranaense, entdo é brasileiro". As outras formas alternativas
de se representar a—b sao:

e Ser paranaense é condicao suficiente para ser brasileiro;

e Ser brasileiro é condicao necessaria para ser paranaense.
A alternativa erra ao dizer que ser brasileiro é condigao suficiente para ser paranaense.
Alternativa C

Podemos escrever a condicional c—b: "Se é carioca, entdo é brasileiro". As outras formas alternativas de se
representar c—b sdo:

e Ser carioca é condicao suficiente para ser brasileiro;

e Ser brasileiro é condicao necessaria para ser carioca.

A alternativa C traz a expressao "condicdo necessaria e suficiente", que remete a um bicondicional. Portanto,
a alternativa esta errada.

Alternativa D

Podemos escrever a condicional n—b: "Se é baiano, entao é brasileiro". As outras formas alternativas de se
representar n—b s3o:

e Ser baiano é condigao suficiente para ser brasileiro;

e Ser brasileiro é condicao necessaria para ser baiano.

A alternativa D traz a representacdo correta da situacdo: "Ser baiano é condicdo suficiente, mas nao
necessaria para ser brasileiro".

Alternativa E

Podemos escrever a condicional m—b: "Se é maranhense, entao é brasileiro". As outras formas alternativas
de se representar m—b sdo:

e Ser maranhense é condi¢do suficiente para ser brasileiro;

e Ser brasileiro é condicao necessaria para ser maranhense.
A alternativa erra ao dizer que ser maranhense é condicdo necessaria para ser brasileiro.

Gabarito: Letra D.
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69.(FGV/SEN/2008) Cada um dos cartdes abaixo tem de um lado um nimero e do outro lado uma figura

AIIOILII 7] 6

Alguém afirmou que todos os cartoes que tém um tridngulo em uma face tém um niimero primo na outra.

geométrica.

Para afirmar se tal afirmacao é verdadeira:
a) é necessario virar todos os cartdes.

b) é suficiente virar os dois primeiros cartdes.
c) é suficiente virar os dois ultimos cartées.
d) é suficiente virar os dois cartées do meio.

e) é suficiente virar o primeiro e o ultimo cartao.

Comentarios:

()

ESTAE

DIFICIL!

Considere as proposicdes simples:
p: "O cartdo tém um triangulo em uma face."
g: "O cartdo tem um numero primo na outra face."

A afirmacgdo "todos os cartbes que tém um triéngulo em uma face tém um numero primo na outra" pode ser
entendida, para cada cartdo, por meio da seguinte condicional:

p—q: "Se o cartdo tém um tridngulo em uma face, entdo o cartdo tem um numero primo na outra face."

: Lembre-se que a proposicao p—q é - eIl -Ne[Ellefeda primeira proposicdo é verdadeira e a segunda é
: IEIER Nos demais casos, a condicional é verdadeira.

Condicional

se... entao”

p—q

Voltando a questdo, deve-se obter quais cartdes precisamos virar para verificar se a condicional p—q serd
verdadeira para todos os cartdes.
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Primeiro cartao

Note que o cartdo tem um triangulo em uma face e, portanto, p é verdadeiro. Com essa informacgao, a
condicional p—q corresponde a:

V- (?)
Veja que:

e Se o consequente q for verdadeiro, a condicional serd da forma V-V e, portanto, sera verdadeira.

e Se o consequente q for falso, a condicional sera da forma V—F e, portanto, sera falsa.
Logo, para verificar se a condicional p—q é verdadeira, precisamos virar o primeiro cartao para verificar se
g é verdadeiro ou se é falso, isto é, precisamos virar o primeiro cartao para verificar se ele tem ou ndo tem

um numero primo na outra face.

Segundo cartdo

Note que o segundo cartdo tem um pentagono em uma face e, portanto, p é falso, pois ndo se trata de um
triangulo. Com essa informacdo, a condicional p—¢q corresponde a:

F-(?)
Veja que:

e Se o consequente q for verdadeiro, a condicional serd da forma F—V e, portanto, sera verdadeira.

e Se o consequente g for falso, a condicional serd da forma F—F e, portanto, também sera verdadeira.
Logo, a condicional p—q é verdadeira, independentemente do valor de q. Portanto, ndo precisamos virar o
segundo cartdo para verificar se g é verdadeiro ou se é falso, isto é, ndo precisamos virar o segundo cartao

para verificar se ele tem ou ndao tem um nimero primo na outra face.

Terceiro cartao

Note que o cartdao tem o numero 7 em uma face e, portanto, q é verdadeiro, pois 7 é um nimero primo.
Com essa informacao, a condicional p—q corresponde a:

(?)->V
Veja que:

e Se o antecedente p for verdadeiro, a condicional sera da forma V-V e, portanto, sera verdadeira.
e Se o consequente p for falso, a condicional sera da forma F—V e, portanto, também sera verdadeira.
Logo, a condicional p—q é verdadeira, independentemente do valor de p. Portanto, nao precisamos virar o

segundo cartao para verificar se p é verdadeiro ou se é falso, isto é, ndao precisamos virar o segundo cartao
para verificar se ele tem ou nao tem um triangulo.
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Quarto cartao

Note que o cartdo tem o numero 6 em uma face e, portanto, q é falso, pois 6 ndo é primo. Com essa
informacao, a condicional p—q corresponde a:

(?)—>F
Veja que:

e Se o antecedente p for verdadeiro, a condicional sera da forma V—F e, portanto, sera falsa.
e Se o antecedente p for falso, a condicional sera da forma F—=F e, portanto, sera verdadeira.
Logo, para verificar se a condicional p—q é verdadeira, precisamos virar o quarto cartdo para verificar se p

é verdadeiro ou se é falso, isto é, precisamos virar o quarto cartdao para verificar se ele tem ou ndo tem um
triangulo.

Note, portanto, que para garantir que a condicional p—q é vdlida para todos os cartdes, isto é, para garantir
que é verdadeiro que "todos os cartbes que tém um tridngulo em uma face tém um numero primo na outra”,
é suficiente virar o primeiro e o ultimo cartdo.

Gabarito: Letra E.

70.(FGV/SEFAZ MS/2006) Considere verdadeira a proposicdo "o jogo s6 sera realizado se ndo chover".

Podemos concluir que:

a) se o jogo é realizado, o tempo é bom.

b) se o0 jogo ndo é realizado, entdo chove.

c) se chove, o jogo podera ser realizado.

d) se ndo chove, o jogo sera certamente realizado.

e) se ndo chove, o jogo ndo é realizado.
Comentarios:

A proposicao composta original, dada por "o jogo so serd realizado se néo chover", corresponde a seguinte
proposicao:

"O jogo sera realizado s6 se nao chover."
Em outras palavras, podemos escrever:
"0 jogo sera realizado somente se nao chover."

Trata-se de uma condicional p—q escrita na forma "p somente se q". Essa mesma condicional pode ser
escrita na forma "Se p, q":
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"Se 0 jogo é realizado, ndo chove."
Infelizmente, a questdo apresentou a negacao de "chover" como se fosse o anténimo "o tempo é bom".
»aq Y hegacao p
Trata-se de um entendimento equivocado que por vezes aparece em questdes de concurso publico. O
equivoco ocorre porque, como visto na teoria, a negagao de "chover" ndo corresponde a "o tempo é bom".
Utilizando o entendimento da banca, a condicional pode ser descrita por:

"Se 0 jogo é realizado, o tempo é bom."

Gabarito: Letra A.
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LISTA DE QUESTOES

Questoes FUNDATEC

1.(FUNDATEC/Pref. Imbé/2020) Chama-se proposi¢ao as afirmativas que declaram fatos a que se pode
atribuir um valor légico verdadeiro ou falso e necessitam possuir um sujeito e um predicado. Considerando

as sentencas abaixo, assinale a unica alternativa que expressa uma proposigao.
a) O prato de vidro.

b) Boa noite!

c) Onde esta a caneta?

d) Boa prova!

e) O céu é azul.

2.(FUNDATEC/Pref. Magambara/2019) Das alternativas abaixo, todas sdo preposi¢oes simples, EXCETO:
a) Jodo é padeiro.

b) Maria joga basquete.

c) Va até a saida.

d) Dourado é a cor do sucesso.

e) Partidas de futebol duram 34 minutos.

3.(FUNDATEC/Pref. Imbé/2020) Se A, B e C sdo proposi¢cées simples falsas, entdo o valor légico de
(=AAB)V(CA-B) sera:

a) Falso.

b) Verdadeiro.

c) Positivo.

d) Negativo.

e) Impossivel de determinar.

4.(FUNDATEC/Pref. Gramado/2019) Supondo que a proposi¢do P é verdadeira e a proposi¢do Q é falsa,

entdo temos uma proposicao composta falsa na alternativa:
a) (PvQ)

b) (PA~Q)

c) (~Pv~Q)
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d) (P—Q)
e) (~P-Q)

5.(FUNDATEC/Pref. Panambi/2020) Assinale a alternativa que corresponde a tabela-verdade abaixo.

v v F
v F v
F v v
F F F

a) Condicional.

b) Conjuncao.

c) Disjuncao.

d) Disjunc¢do exclusiva.

e) Bicondicional.

6.(FUNDATEC/CREMERS/2017) Considerando as proposigoes:

Carlos é médico uma sentenga verdadeira.

Carlos é pediatra uma sentenga falsa.

Podemos concluir que teremos uma senten¢a composta verdadeira na alternativa:
a) Carlos é médico, portanto é pediatra.

b) Se Carlos é médico entdo ele é pediatra.

c) Carlos é médico, portanto ndo é pediatra.

d) Carlos é médico e pediatra.

e) Carlos ndo é médico ou é pediatra.

7.(FUNDATEC/ALERS/2018) A tabela-verdade da férmula -(PvQ)—-Q
a) So6 é falsa quando P e Q s3o falsos.

b) E uma tautologia.

c) E uma contradig3o.

d) Sé é falsa quando P e Q sdo verdadeiros.

e) SO é falsa quando P é verdadeiro e Q é falso.
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8.(FUNDATEC/CM Gramado/2019) Trata-se de um exemplo de contingéncia a proposi¢do da alternativa:
a) Pv-P

b) P=Q

c) PeP

d) -Q=>-Q

e) PA-P

9.(FUNDATEC/GRAMADOTUR/2019) Trata-se de um exemplo de tautologia a proposi¢io:
a) Se dois é par entdo é verdo em Gramado.

b) E verdo em Gramado ou n3o é verdo em Gramado.

c) Maria é alta ou Pedro é alto.

d) E verdo em Gramado se e somente se Maria é alta.

e) Maria ndo é alta e Pedro ndo ¢é alto.
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Questdes VUNESP

10.(VUNESP/ISS GRU/2019) Dentre as sentencas a seguir, aquela que é uma sentencga aberta é
a)3-x+4-x-3-2-x=0

b)7+3 =11
c)0-x=5

d)13-x=7
e)43-1=42

11.(VUNESP/PC SP/2014) Segundo a ldogica aristotélica, as proposi¢des tém como uma de suas
propriedades basicas poderem ser verdadeiras ou falsas, isto é, terem um valor de verdade. Assim sendo,
a oragao “A Terra é um planeta do sistema solar”, por exemplo, é uma proposi¢cao verdadeira e a oracao
“0O Sol gira em torno da Terra”, por sua vez, é uma proposicio comprovadamente falsa. Mas nem todas as
oragOes sao proposigcoes, pois algumas oragdes ndo podem ser consideradas nem verdadeiras e nem falsas,

como é o caso da oragao:

a) O trigo é um cereal cultivavel de cuja farinha se produz p3o.
b) Metais sdo elementos que ndo transmitem eletricidade.

c) Rogai aos céus para que a humanidade seja mais compassiva.
d) O continente euroasiatico é o maior continente do planeta.

e) Ursos polares sdo répteis oviparos que vivem nos trépicos.

12.(VUNESP/PC SP/2014) A ldgica classica possui principios fundamentais que servem de base para a
producdo de raciocinios validos. Esses principios foram inicialmente postulados por Aristételes (384 a 322

a.C.) e até hoje dao suporte a sistemas ldgicos. Tais principios sao os
a) da inferéncia, da ndo contradicdo e do terceiro incluido.

b) da diversidade, da deducdo e do terceiro incluido.

c) da identidade, da inferéncia e da ndo contradic3do.

d) da identidade, da ndo contradicdo e do terceiro excluido.

e) da diversidade, da inducdo e da ndo contradicdo.
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13.(VUNESP/PC SP/2013) Sobre as tabelas de verdade dos conectivos de disjungdo (inclusiva), conjungao
e implicagdao (material), assinale a alternativa correta.

a) As conjungdes so sdo falsas quando ambos os conjuntos sao falsos.
b) Ndo existe implicacdo falsa com antecedente verdadeiro.

c) As disjungdes sdo falsas quando algum dos disjuntos é falso.

d) S6 ha um caso em que as implica¢cOes sdo verdadeiras.

e) As implicagdes sdo verdadeiras quando o antecedente é falso.

14.(VUNESP/FUNDACENTRO/2014) Bruno tem dois irm3os e afirmou que: “se seu irmdo é presidente de
uma empresa, entdo sua irma ndo possui curso superior”. Sua mae, no entanto, confirmou que essa

afirmacao ndo é verdadeira, o que permite concluir que, em relagdo a Bruno,
a) sua irma é presidente de uma empresa.

b) seu irmdo ndo é presidente de uma empresa.

C) sua irma possui curso superior.

d) seu irmdo possui curso superior.

e) seu irmao ndo possui curso superior.

15.(VUNESP/EBSERH/2020) Considere verdadeira a afirmacdo | e falsa a afirmagao Il:

I. Carlos é técnico em analises clinicas.

Il. Ana é técnica em analises clinicas.

Com base nas informagdes apresentadas, assinale a alternativa que contém uma afirmacao verdadeira.
a) Se Carlos é técnico em analises clinicas, entdo Ana é técnica em analises clinicas.

b) Carlos ndo é técnico em analises clinicas e Ana ndo é técnica em andlises clinicas.

c) Se Ana ndo é técnica em analises clinicas, entdo Carlos ndo é técnico em analises clinicas.

d) Carlos e Ana sdo técnicos em analises clinicas.

e) Se Ana é técnica em analises clinicas, entdo Carlos é técnico em analises clinicas.

16.(VUNESP/ISS GRU/2019) Considere as afirmagGes e seus respectivos valores logicos.
I. Maria é uma excelente enfermeira. FALSA.

Il. Joel ndo é um carpinteiro. VERDADEIRA.

Ill. Paulo é um cantor de pagode. VERDADEIRA.

IV. Sandra ndo é uma analista competente. FALSA.

A alternativa que apresenta uma proposi¢cdao composta verdadeira é
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a) Se Paulo é um cantor de pagode, entdo Maria é uma excelente enfermeira.

b) Joel ndo é um carpinteiro e Sandra ndo é uma analista competente.

c) Paulo ndo é um cantor de pagode ou Sandra é uma analista competente.

d) Se Maria ndo é uma excelente enfermeira, entdo Sandra ndo é uma analista competente.

e) Joel é um carpinteiro ou Paulo ndo é cantor de pagode.

17.(VUNESP/PC SP/2018) Considere verdadeiras as afirmagoes a seguir:

Luiza possui um gato.

Henrique gosta de observar patos.

Rafael ndo tem bicicleta.

Tiago nao gosta de comer macarrao.

A partir dessas afirmacgodes, é logicamente verdadeiro que:

a) Se Luiza possui um gato, entdo Rafael tem bicicleta.

b) Tiago ndo gosta de comer macarrdo e Henrique ndo gosta de observar patos.

c) Ou Luiza possui um gato ou Tiago ndo gosta de comer macarrao.

d) Se Henrique gosta de observar patos, entdo Luiza possui um gato e Tiago gosta de comer macarrao.

e) Rafael tem bicicleta ou Henrique gosta de observar patos.

18.(VUNESP/PC SP/2018) Seja M a afirmagdo: “Marilia gosta de dangar”. Seja J a afirmagdo “Jean gosta de
estudar”. Considere a composi¢cao dessas duas afirmag¢des: “Ou Marilia gosta de dancar ou Jean gosta de

estudar”. A tabela-verdade que representa corretamente os valores l6gicos envolvidos nessa situagao é:

TABELA-VERDADE
M J OuMoulJ
V Vv 1
Y F 2
F \' 3
F F 4

Os valores 1, 2, 3 e 4 da coluna "Ou M ou J" devem ser preenchidos, correta e respectivamente, por:
a)F,V,VeF.
b)V,F,FeV.
c)V,F,VeF.
dV,V,VeF.
e)F,F,VeV.
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19.(VUNESP/ISS Campinas/2019) Pretende-se analisar se uma proposicio P, composta por quatro
proposi¢coes simples, implica uma proposicdo Q, composta pelas mesmas quatro proposi¢cdoes simples,
combinadas com conectivos distintos. Como sdao desconhecidos os valores l6gicos das proposi¢coes simples
envolvidas, pretende-se utilizar uma tabela verdade, estudando-se todas as possiveis combinag¢des entre
os valores logicos dessas proposicoes, a fim de ser utilizada a definicao de implicagdo légica. Dessa forma,
o referido nimero total de combinagdes possiveis é

a) 64.
b) 8.
c) 4.
d) 32.
e) 16.

20.(VUNESP/PC SP/2014) Para a resolu¢do da questdo, considere a seguinte nota¢do dos conectivos
légicos:
A para conjuncao, v para disjungdo e - para negagao.

7

Uma proposicao composta é tautoldgica quando ela é verdadeira em todas as suas possiveis
interpretacoes.

Considerando essa defini¢do, assinale a alternativa que apresenta uma tautologia.
a)pv-q
b) p A-p
c)-pAq
d)pv-p
e)pA-q

21. (VUNESP/ISS Campinas/2019) Considere as seguintes proposicoes:

. Se Marcos é auditor fiscal ou Luana é administradora, entdo Marcos é auditor fiscal e Luana é
administradora.

Il. Se Marcos é auditor fiscal e Luana é administradora, entdo Marcos é auditor fiscal se, e somente se,
Luana é administradora.

As proposicoes | e ll, nessa ordem, sao classificadas como
a) contingéncia e contradicdo.

b) contingéncia e contingéncia.

c) contradicdo e tautologia.

d) contingéncia e tautologia.

e) tautologia e tautologia.
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Questoes CESPE

22.(CESPE/TJ-PR/2019) Considere as seguintes sentencgas.

I. A ouvidoria da justica recebe criticas e reclamagodes relacionadas ao Poder Judiciario do estado.
Il. Nenhuma mulher exerceu a presidéncia do Brasil até o ano 2018.

lll. Onde serdo alocados os candidatos aprovados no concurso para técnico judiciario do TJ/PR?
Assinale a opgao correta.

a) Apenas a sentenca | é proposicao.

b) Apenas a sentenca Il é proposicdo.

c) Apenas as sentencas | e |l sdo proposicoes.

d) Apenas as sentencas Il e Il sdo proposicoes.

e) Todas as sentencas sdo proposicoes.

23. (CESPE/TRE-ES/2011) Entende-se por proposi¢do todo conjunto de palavras ou simbolos que exprimem
um pensamento de sentido completo, isto é, que afirmam fatos ou exprimam juizos a respeito de
determinados entes. Na légica bivalente, esse juizo, que é conhecido como valor légico da proposicao,
pode ser verdadeiro (V) ou falso (F), sendo objeto de estudo desse ramo da l6gica apenas as proposi¢oes
que atendam ao principio da ndo contradicdo, em que uma proposicao nao pode ser simultaneamente
verdadeira e falsa; e ao principio do terceiro excluido, em que os Unicos valores l6gicos possiveis para uma

proposicao sao verdadeiro e falso. Com base nessas informacoes, julgue o item a seguir.

A frase "Que dia maravilhoso!" consiste em uma proposi¢cao objeto de estudo da légica bivalente.

24.(CESPE/ANS/2013) A expressdo “Como ndo se indignar, assistindo todos os dias a atos de violéncia
fortuitos estampados em todos os meios de comunicag¢ao do Brasil e do mundo?” é uma proposigao légica

que pode ser representada por P—Q, em que P e Q sdo proposi¢oes légicas convenientemente escolhidas.

25.(CESPE/INSS/2016) Julgue o item a seguir, relativos a raciocinio légico e operagées com conjuntos.

A sentenca “Bruna, acesse a Internet e verifique a data da aposentadoria do Sr. Carlos!” é uma proposi¢cao
composta que pode ser escrita na forma p A q.

26. (CESPE/Pol. Cientifica-PE/2016) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um
jovem de 22 anos de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série. Ele é suspeito de cortar, em
trés partes, o corpo de outro jovem e de enterrar as partes em um matagal, na regido interiorana do

municipio. Ele é suspeito também de ter cometido outros dois esquartejamentos, ja que foram

encontrados videos em que ele supostamente aparece executando os crimes.
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Tendo como referéncia o texto, assinale a opgdo correspondente a negac¢do correta da proposi¢cdo “A
Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade suspeito de

ter cometido assassinatos em série”.

a) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade que
é suspeito de ndo ter cometido assassinatos em série.

b) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade
suspeito de ter cometido assassinatos em série.

c) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade que ndo
é suspeito de ter cometido assassinatos em série.

d) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade suspeito
de ndo ter cometido assassinatos em série.

e) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade que
ndo é suspeito de ter cometido assassinatos em série.

27. (CESPE/ANTAQ/2014) Julgue o item seguinte, acerca da proposi¢do P: Quando acreditar que estou

certo, ndao me importarei com a opiniao dos outros.

Uma negacao correta da proposicdo “Acredito que estou certo” seria “Acredito que ndo estou certo”.

28. (CESPE/SEFAZ-AL/2020) P1: “Se ha caréncia de recursos tecnolégicos no setor Alfa, entdo o trabalho
dos servidores publicos que atuam nesse setor pode ficar prejudicado.”.

Se a proposi¢cao “O trabalho dos servidores publicos que atuam nesse setor pode ficar prejudicado.” for
falsa e a proposicao “Ha caréncia de recursos tecnoldgicos no setor Alfa.” for verdadeira, entdao a
proposi¢ao P1 sera falsa.

29. (CESPE/SEFAZ-AL/2020) P4: “Se os beneficiarios dos servigos prestados pelo setor Alfa sio mal
atendidos, entdo os beneficidrios dos servigos prestados por esse setor padecem.”.

Se a proposicao P4 for verdadeira, entdo a proposicdo “Os beneficidrios dos servigos prestados pelo setor
Alfa sao mal atendidos.” serd, necessariamente, verdadeira.

30. (CESPE/PGE-PE/2019) Acerca da ldgica sentencial, julgue o item que se segue.

Se as proposi¢oes “A afirmacdo foi feita pelo politico.” e “A populacdo acredita na afirmacdo feita pelo
politico.” forem falsas, entdo a proposi¢ao “Se a afirmacao foi feita pelo politico, a populagdo ndo acredita
na afirmacdo feita pelo politico.” também sera falsa.
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31.(CESPE/INSS/2016) Julgue o item a seguir, relativos a raciocinio l6gico e opera¢des com conjuntos.

Caso a proposicao simples “Aposentados sdo idosos” tenha valor l6gico falso, entao o valor légico da
proposicao “Aposentados sao idosos, logo eles devem repousar” sera falso.

32. (CESPE/EBSERH/2018) Considere as seguintes proposicoes: P: O paciente recebera alta; Q: O paciente
receberd medicacao; R: O paciente recebera visitas.

Tendo como referéncia essas proposicoes, julgue o item a seguir, considerando que a notagao ~S significa
a negacao da proposicao S.

Se a proposicao Q—[~R] for falsa, entdao sera também falsa a proposi¢do: Caso o paciente receba visitas,
ele nao recebera medicacao.

33. (CESPE/MPOG/2015) Considerando a proposi¢cdo P: “Se Jodo se esforcar o bastante, entdo Jodo

conseguira o que desejar”, julgue o item a seguir.

Se a proposi¢do “Jodo desejava ir a Lua, mas ndo conseguiu” for verdadeira, entdo a proposi¢do P sera
necessariamente falsa.

34. (CESPE/TRE PE/2016) Considerando que p, q, r e s sejam proposi¢ées nas quais p e s sejam verdadeiras

e g e r sejam falsas, assinale a op¢ao em que a sentenga apresentada seja verdadeira.
a) ~(pVr)A(aAr)vg

b) ~svq

c) ~(~qva)

d) ~[(~pVa)A(~qVr)A(~rVs)]V(~pVs)

e) (pAs)A(qV~s)

35.(CESPE/SEFAZ-RS/2019) No exercicio de suas atribui¢ées profissionais, auditores fiscais sempre fazem
afirmacg6es verdadeiras, ao passo que sonegadores sempre fazem proposicoes falsas.

Saulo, sonegador de impostos, fez a seguinte afirmac¢ao durante uma audiéncia para tratar de sua eventual
autuagdo: “como sou um pequeno comerciante, se vendo mais a cada més, pago meus impostos em dia”.

Nessa situagdo hipotética, considerando as afirmacoOes estabelecidas no texto, assinale a opg¢do que
apresenta uma afirmacao verdadeira.

a) “Saulo ndo é um pequeno comerciante”.
b) “Saulo vende mais a cada més”.

c) “Saulo ndo vende mais a cada més”.

d) “Saulo paga seus impostos em dia”.

e) “Se Saulo vende mais em um més, paga seus impostos em dia”.
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by

36. (CESPE/SERPRO/2013) Considerando que o simbolo légico A corresponda a conjungdo “e”; V, a

disjuncdo “ou”; —, a condicional “se..., entdo”; <>, a bicondicional “se, e somente se”; ~ corresponda a
negacdao “nao”; P, Q e R sejam proposi¢des simples; e S seja a seguinte proposicdo composta:
[PA~(QVR)]=[RA(P<Q)], julgue o préximo item.

Se Q for uma proposicao verdadeira, entado, independentemente dos valores légicos de P e R, a proposi¢cao
S serd sempre verdadeira.

by

37. (CESPE/SERPRO/2013) Considerando que o simbolo légico A corresponda a conjuncdo “e”; V, a
disjuncdao “ou”; —, a condicional “se..., entdo”; <>, a bicondicional “se, e somente se”; ~ corresponda
a negacao “nao”; P, Q e R sejam proposi¢oes simples; e S seja a seguinte proposicdo composta:
[PA~(QVR)]=[RA(P<Q)], julgue o préximo item.

Se P for uma proposicao verdadeira e se Q e R forem falsas, entdo as proposicoes S e [P=(QVR)]A(P<Q)
terdo valores légicos diferentes.

38.(CESPE/TCE-ES/2012) Proposigbes sdo sentengas que podem ser julgadas como verdadeiras — V — ou
falsas — F —, de forma que um julgamento exclui o outro, e sdo simbolizadas por letras maitsculas, como
P, Q, R e S. A partir de proposigdes conhecidas, novas proposicoes podem ser construidas usando-se
simbolos especiais. Alguns desses simbolos sdo apresentados na tabela abaixo.

simbolo nome notagdo leitura valor
~ negagao ~p nao P contrario ao de P:V, se P for F; ou F, se P forV
A conjuncao PAQ PeQ V, se P e Q forem V; caso contrario, sera F
\% disjuncao PVQ PouQ F,se P e Q forem F; caso contrario, sera V
— condicional | P—Q se P, entdo Q F,se P for Ve Q for F; caso contrario, sera V
> bicondicional| P<»>Q |Pse, esomentese, Q |V, seP eQ tiverem os mesmos valores; caso contrario, sera F

Considerando as definiges acima e a proposicao {(PVQ)->[RA(~S)]}VI(PAS)<>(QAR)], julgue o item a
seguir.

SePeSforemVeQeRforemF, entdo o valor légico da proposicao em questao sera F.

39.(CESPE/MPE-TO/2006) A proposi¢do P: “Ser honesto é condi¢do necessaria para um cidaddo ser
admitido no servigo publico” é corretamente simbolizada na forma A — B, em que A representa “ser

honesto” e B representa “para um cidadao ser admitido no servigo ptblico”.

40.(CESPE/BACEN/2013) P2: Como ha necessidade de volumosos investimentos iniciais para a construgdo
da ferrovia e nao haverd demanda suficiente por sua utilizacdo nos primeiros anos de operagdo, a taxa
interna de retorno do negdcio sera baixa.
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A proposi¢ao P2 é logicamente equivalente a “Se ha necessidade de volumosos investimentos iniciais para
a construcao da ferrovia e nao havera demanda suficiente por sua utilizagdo nos primeiros anos de

operagdo, entdo a taxa interna de retorno do negdcio sera baixa”.

41.(CESPE/TRE-GO/2015) A respeito de ldgica proposicional, julgue o item subsequente.

A proposi¢ao “Quando um individuo consome alcool ou tabaco em excesso ao longo da vida, sua

probabilidade de infarto do miocardio aumenta em 40%" pode ser corretamente escrita na forma
(PvQ)->R, em que P, Q e R sejam proposi¢oes convenientemente escolhidas

42. (CESPE/TRF1/2017) A partir da proposicdo P: “Quem pode mais, chora menos.”, que corresponde a um
ditado popular, julgue o item.

A tabela verdade da proposicao P, construida a partir dos valores ldgicos das proposi¢oes simples que a
compoem, tem pelo menos 8 linhas.

43. (CESPE/PGE-PE/2019) Considere as seguintes proposicoes.

P1: Se a empresa privada causar prejuizos a sociedade e se o governo interferir na sua gestao, entdo o
governo dara sinalizacdo indesejada para o mercado.

P2: Se o governo der sinalizagdo indesejada para o mercado, a popularidade do governo caira.

Q1: Se a empresa privada causar prejuizos a sociedade e se o governo nao interferir na sua gestdo, o
governo sera visto como fraco.

Q2: Se o governo for visto como fraco, a popularidade do governo caira.
Tendo como referéncia essas proposi¢oes, julgue o item seguinte, a respeito da légica de argumentagao.

A tabela-verdade da proposicao P1IAP2AQ1AQ2 tem mais de 30 linhas.

44, (CESPE/BNB/2018) A tabela a seguir mostra o inicio da construgdo de tabelas-verdade de proposicées

compostas a partir das proposicoes simples P, Q e R.

P Q R
VvV
VI|v]|F
V| F |V
V| F|F
Flv]v
FlVv]|F
F|F |V
F|FI|F

Julgue o item seguinte, considerando o correto preenchimento da tabela anterior, se necessario.
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Os elementos da coluna da tabela-verdade correspondente a proposi¢ao (P¢>Q)VR, de cima para baixo,
na ordem em que aparecem,saoV /V/V/F/V/F/V/V.

45.(CESPE/MEC/2015)

(=

CIE
M|l ||| << |

)

@

M| << <|<|R

m|m|<e|l<c|m|m|<|<|O

@ | =~

A figura acima apresenta as colunas iniciais de uma tabela-verdade, em que P, Q e R representam
proposicoes légicas, e V e F correspondem, respectivamente, aos valores l6gicos verdadeiro e falso.

Com base nessas informagdes e utilizando os conectivos l6gicos usuais, julgue o item subsecutivo.

A ultima coluna da tabela-verdade referente a proposi¢do légica P—(QAR) quando representada na
posicao horizontal é igual a

0]0)01010]0J0)6)
| P+{t;l-~.m| v[v| I—‘| FIV|F | v v[
46. (CESPE/ANS/2013)
S

mlmmlm|<I<]|<|<]|=
miml<|<|Tm|T<| <O

ol Tl |||

Tendo como referéncia a tabela mostrada acima, que ilustra o esquema para se construir a tabela-verdade
de uma proposicao S, composta das proposicoes légicas simples P, Q e R, julgue o item subsequente.

Se S=(P>Q)<>[(P-Q)A(Q—P)], entdo a coluna da tabela-verdade de S sera igual a mostrada abaixo.
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S

\

\

F

\

F

\

F

V

47. (CESPE/ANS/2013)

P Q R S
A% A% Vv
A% A% F
A% F A%
A% F F
F A% A%
F A% F
F F A%
F F F

Tendo como referéncia a tabela mostrada acima, que ilustra o esquema para se construir a tabela-verdade
de uma proposi¢do S, composta das proposigoes ldgicas simples P, Q e R, julgue o item subsequente.

Se S=(P->Q)V(QAR), entdo a coluna da tabela-verdade de S serd igual a mostrada a seguir.

<|l<l<|<=pm|Im|=2|< =

48.(CESPE/EMAP/2018) Julgue o seguinte item, relativo a légica proposicional e a I6gica de argumentagdo.

7

Se P e Q sdo proposicoes simples, entdo a proposicao [P->QJAP é uma tautologia, isto é,
independentemente dos valores légicos V ou F atribuidos a P e Q, o valor l6gico de [P->Q]AP sera sempre
V.
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49. (CESPE/DPEN/2013) Considerando que, P, Q e R sejam proposi¢oes conhecidas, julgue o préximo item.

A proposi¢ao [(PA Q) = R] V R é uma tautologia, ou seja, ela é sempre verdadeira, independentemente
dos valores légicos de P, Q e R.

50. (CESPE/ANCINE/2012) A proposicao [P<Q]-[(-P)V(-Q)] tem somente o valor légico V,
independentemente dos valores logicos de P e Q.

51.(CESPE/DETRAN-DF/2009) Considerando que A, B e C sejam proposi¢oes, que os simbolos V e A
representam os conectivos “ou” e “e”, respectivamente, e que o simbolo - denota o modificador negacao,
julgue o item a seguir.

A proposicao (AVB)A[(-A)A(-B)] é sempre falsa.
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Questoes FCC

52.(FCC/SEFAZ SP/2006) Considere as seguintes frases:

I. Ele foi o melhor jogador do mundo em 2005.
Il. HTy é um numero inteiro.

lll. Jodo da Silva foi o Secretario da Fazenda do Estado de Sao Paulo em 2000.
E verdade que APENAS

a) | e Il sdo sentencas abertas.

b) I e lll sdo sentengas abertas.

c) Il e lll sdo sentencas abertas.

d) | é uma sentenca aberta.

e) Il é uma sentenca aberta.

53.(FCC/SEFAZ SP/2010) Considere as seguintes premissas:
p: Estudar é fundamental para crescer profissionalmente.
g: O trabalho enobrece.

A afirmagdao "Se o trabalho ndao enobrece, entdo estudar niao é fundamental para crescer
profissionalmente" é, com certeza, FALSA quando:

a) p é falsa e q é falsa.

b) p é verdadeira e q é verdadeira.
c) p é falsa e q é verdadeira.

d) p é verdadeira e q é falsa.

e) p é falsa ou g é falsa.

54.(FCC/MRE/2009) Questionados sobre a falta ao trabalho no dia anterior, trés funciondrios do Ministério
das Relag¢Oes Exteriores prestaram os seguintes depoimentos:

- Aristeu: “Se Boris faltou, entdo Celimar compareceu.”

- Boris: “Aristeu compareceu e Celimar faltou.”

- Celimar: “Com certeza eu compareci, mas pelo menos um dos outros dois faltou.”
Admitindo que os trés compareceram ao trabalho em tal dia, é correto afirmar que
a) Aristeu e Boris mentiram.

b) os trés depoimentos foram verdadeiros.

c) apenas Celimar mentiu.

a ISS-RJ (Fiscal de Rendas do Municipio) - Raciocinio Logico-Quantitativo - 2022 (Pré-Edital) 161
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

d) apenas Aristeu falou a verdade.

e) apenas Aristeu e Celimar falaram a verdade.

55.(FCC/DPE SP/2013) Considere as proposi¢oes abaixo.

p: Afranio estuda. ; q: Bernadete vai ao cinema. ; r: Carol nao estuda.
Admitindo que essas trés proposi¢oes sao verdadeiras, qual das seguintes afirmacoes é FALSA?
a) Afranio nao estuda ou Carol ndo estuda.
b) Se Afranio ndo estuda, entdo Bernadete vai ao cinema.
c) Bernadete vai ao cinema e Carol ndo estuda.
d) Se Bernadete vai ao cinema, entdo Afranio estuda ou Carol estuda.

e) Se Carol ndo estuda, entdo Afranio estuda e Bernadete n3do vai ao cinema.

56. (FCC/TCE-SP/2015) Considere a afirmagdo condicional: Se Alberto é médico ou Alberto é dentista,

entao Rosa é engenheira.

Seja R a afirmagao: ‘Alberto é médico’;

Seja S a afirmacdo: ‘Alberto é dentista’ e

Seja T a afirmagdo: ‘Rosa é engenheira’.

A afirmagao condicional sera considerada necessariamente falsa quando
a) R for falsa, S for verdadeira e T for verdadeira.

b) R for falsa, S for falsa e T for falsa.

c) R for falsa, S for falsa e T for verdadeira.

d) R for verdadeira, S for falsa e T for falsa.

e) R for verdadeira, S for falsa e T for verdadeira.

57.(FCC/TRF 1/2006) Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres. Se ndo ha atos livres,

entdo todos os nossos atos tém causa. Logo,

a) alguns atos ndo tém causa se ndo ha atos livres.

b) todos os nossos atos tém causa se e somente se ha atos livres.

c) todos o0s nossos atos tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

d) todos os nossos atos ndo tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

e) alguns atos sdo livres se e somente se todos 0s nossos atos tém causa.
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58.(FCC/TRT 1/2013) Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.

4 . ™
Aviso I

Prezado funcionario,
se vocé nao realizou o curso especifico, entdo nao pode operar a maquina M.

\
Aviso II
Prezado funcionario,
se vocé realizou o curso especifico, entdo pode operar a maquina M.

/

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar
a maquina M. A decisao do supervisor

a) opde-se apenas ao Aviso |.

b) opde-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il
c) opOe-se aos dois avisos.

d) ndo se opbe ao Aviso | nem ao Il

e) opde-se apenas ao Aviso .

59. (FCC/TRT 11/2012) Os adesivos (1) e (2), mostrados a seguir, estavam colados na mesma bomba de
etanol de um posto de gasolina brasileiro.

-Etanol

|
Consumidor, Hanp Consumidor, este etanol
este etﬂ,]m podera ser comercializado
combustivel se estiver limpido e incolor.

somente poderd
ser comercializado
se estiver limpido
e incolor.
Denlncias:

Denuncias: 0800-970-0267

0800-970-0267 [P #7ipwanga
{ESINCOPETRO
2

Em relacdo a esse contexto, considere as hipéteses (X) e (Y) descritas abaixo.
(X) O etanol da bomba em questdo nao esta limpido e incolor, e mesmo assim, esta sendo comercializado.

(Y) A agéncia fiscalizadora proibe o posto em questdo de comercializar o etanol daquela bomba, apesar de
ele estar limpido e incolor.

A ocorréncia da hipétese (X) contradiz

a) apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a ocorréncia da hipotese (Y) contradiz apenas a afirmacao do adesivo
(2).

b) apenas a afirmacao do adesivo (1) e a ocorréncia da hipdtese (Y) ndo contradiz as afirmacdes dos adesivos
(1) e (2).
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c) apenas a afirmacdo do adesivo (2) e a ocorréncia da hipétese (Y) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo
(1).
d) as afirmacgGes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmac¢do do adesivo

2).

e) as afirmacdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipétese (Y) ndo contradiz as afirmacdes dos adesivos
(1) e (2).

60.(FCC/BACEN/2006) Sejam as proposicoes:

p: atuacdao compradora de ddlares por parte do Banco Central;
q: fazer frente ao fluxo positivo.

Se p implica q, entao

a) a atuagdo compradora de ddlares por parte do Banco Central é condi¢do necessdria para fazer frente ao
fluxo positivo.

b) fazer frente ao fluxo positivo é condicao suficiente para a atuagdo compradora de ddlares por parte do
Banco Central.

c) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central é condicao suficiente para fazer frente ao
fluxo positivo.

d) fazer frente ao fluxo positivo é condi¢dao necessaria e suficiente para a atuagdao compradora de ddlares
por parte do Banco Central.

e) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central ndo é condicdo suficiente e nem necessaria
para fazer frente ao fluxo positivo.

61.(FCC/TRT 9/2004) Considere a seguinte proposi¢do: “na elei¢do para a prefeitura, o candidato A sera

eleito ou nao sera eleito”.

Do ponto de vista légico, a afirmacdo da proposi¢ao caracteriza
a) um silogismo.

b) uma tautologia.

c) uma equivaléncia.

d) uma contingéncia.

e) uma contradicdo.
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Questdes FGV

62.(FGV/MPE RJ/2019) Considere as proposicées a seguir.
1. 30% de 120 = 36 e 25% de 140 = 36.

1. 30% de 120 = 36 ou 25% de 140 = 36.

lll. Se 25% de 140 = 36, entao 30% de 120 = 36.

E correto concluir que:

a) apenas a proposicao | é verdadeira;

b)apenas a proposicdo Il é verdadeira;

c) apenas as proposicoes Il e lll sdo verdadeiras;

d) todas sdo verdadeiras;

e) nenhuma é verdadeira.

63.(FGV/BANESTES/2018) Considere a sentenca: “Se Emilia é capixaba, entdo ela gosta de moqueca”. Um
cendrio no qual a sentenca dada é falsa é:

a) Emilia é carioca e ndo gosta de moqueca;
b) Emilia é paulista e gosta de moqueca;

c) Emilia é capixaba e ndo gosta de moqueca;
d) Emilia é capixaba e gosta de moqueca;

e) Emilia é mineira e gosta de moqueca.

64.(FGV/Pref. Salvador/2017) Considere a sentenga:

“Se Jorge é torcedor do Vitodria, entao ele é soteropolitano”.
Um cenario no qual a sentenga dada é falsa é

a) “Jorge é torcedor do Bahia e é soteropolitano”.

b) “Jorge é torcedor do Vasco e é carioca”.

c) “Jorge é torcedor do Bahia e é paulista”.

d) “Jorge é torcedor do Vitdria e é paulista”.

e) “Jorge é torcedor do Flamengo e é soteropolitano”.

65.(FGV/MPE MS/2013) Um contra-exemplo para uma determinada afirmativa é um exemplo que a

contradiz, isto é, um exemplo que torna a afirmativa falsa.

No caso de afirmativas do tipo “SE antecedente ENTAO consequente”, um contra-exemplo torna o
antecedente verdadeiro e o consequente falso.
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Um contra-exemplo para a afirmativa “SE x é multiplo de 7 ENTAO x é um niimero impar” é:
a)x=7

b)x=8

c)x=11

dx=14

e)x=21

66.(FGV/SAD PE/2009) Sejam p, q e r proposicoes simples cujos valores légicos (verdadeiro ou falso) sdo,
a principio, desconhecidos. No diagrama abaixo, cada célula numerada deve conter os resultados ldgicos
das proposi¢ées compostas formadas pelo conectivo condicional (=), em que as proposi¢ées nas linhas
sao os antecedentes e nas colunas, os consequentes. Os resultados das células 3, 4 e 7 ja foram fornecidos.

plq|r
pli1l2]|vV
ql|F|5]|6
riv|s|o9

Com relagdo a tabela, é correto afirmar que o valor légico da célula:
a) 1 é falso.

b) 2 é falso.

c) 5 é falso.

d) 6 é verdadeiro.

e) 8 é verdadeiro.

67.(FGV/TJ AM/2013) Antonio utiliza exclusivamente a regra a seguir para aprovar ou ndo os possiveis

candidatos a namorar sua filha:

“ - Se nao for torcedor do Vasco entdo tem que ser rico ou gostar de musica classica”.
Considere os seguintes candidatos:

Pedro: torcedor do Flamengo, nao é rico, ndo gosta de musica classica.

Carlos: torcedor do Vasco, é rico, gosta de musica classica.

Marcos: torcedor do Sao Raimundo, é rico, gosta de musica classica.

Tiago: torcedor do Vasco, nao é rico, nao gosta de musica classica.

Bruno: torcedor do Nacional, ndo é rico, gosta de musica classica.

Classificando cada um desses cinco candidatos, na ordem em que eles foram apresentados, como
aprovado (A) ou ndo aprovado (N) segundo a regra utilizada por Antonio, tem-se, respectivamente,

a ISS-RJ (Fiscal de Rendas do Municipio) - Raciocinio Logico-Quantitativo - 2022 (Pré-Edital) 166
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

a)A, A A AeA.
b)N, A, A AeA.
c)N,A, N, AeA.
d)N, A, N,NeA.
e)N,A N, AeN.

68.(FGV/MEC/2009) Com relagdo a naturalidade dos cidaddos brasileiros, assinale a alternativa
logicamente correta:

a) Ser brasileiro é condicdo necessadria e suficiente para ser paulista.

b) Ser brasileiro é condicdo suficiente, mas ndo necessaria para ser paranaense.
c) Ser carioca é condicdo necessdria e suficiente para ser brasileiro.

d) Ser baiano é condicdo suficiente, mas ndo necessaria para ser brasileiro.

e) Ser maranhense é condi¢ao necessdria, mas nado suficiente para ser brasileiro.

69.(FGV/SEN/2008) Cada um dos cartdes abaixo tem de um lado um nimero e do outro lado uma figura

AlLO| | 7][s

Alguém afirmou que todos os cartées que tém um triangulo em uma face tém um nimero primo na outra.

geométrica.

Para afirmar se tal afirmacao é verdadeira:
a) é necessario virar todos os cartées.

b) é suficiente virar os dois primeiros cartdes.
c) é suficiente virar os dois ultimos cartdes.
d) é suficiente virar os dois cartées do meio.

e) é suficiente virar o primeiro e o ultimo cartao.

70.(FGV/SEFAZ MS/2006) Considere verdadeira a proposicdo "o jogo sé sera realizado se nao chover".
Podemos concluir que:

a) se o jogo é realizado, o tempo é bom.

b) se 0 jogo ndo é realizado, entdo chove.

c) se chove, o jogo podera ser realizado.

d) se ndo chove, o jogo sera certamente realizado.

e) se ndo chove, o jogo ndo é realizado.
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Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

GABARITO

1. LETRAE 26. LETRAB 51. CERTO
2. LETRAC 27. ERRADO 52. LETRA A
3.LETRA A 28. CERTO 53.LETRAD
4,LETRAD 29. ERRADO 54.LETRAD
5.LETRAD 30. ERRADO 55.LETRAE
6. LETRAC 31. ERRADO 56. LETRA D
7.LETRA A 32. CERTO 57.LETRAC
8.LETRAB 33. ERRADO 58. LETRAE
9. LETRAB 34. LETRAD 59. LETRA A
10. LETRAD 35.LETRAB 60. LETRAC
11. LETRAC 36. CERTO 61. LETRAB
12. LETRAD 37. ERRADO 62. LETRAC
13. LETRAE 38. CERTO 63. LETRAC
14. LETRAC 39. ERRADO 64. LETRAD
15. LETRAE 40. CERTO 65. LETRAD
16. LETRAC 41. CERTO 66. LETRAE
17.LETRAE 42. ERRADO 67.LETRAB
18. LETRA A 43, CERTO 68. LETRAD
19. LETRAE 44, CERTO 69. LETRAE
20.LETRA D 45. ERRADO 70. LETRA A
21.LETRAD 46. ERRADO

22. LETRAC 47. CERTO

23. ERRADO 48. ERRADO

24. ERRADO 49. ERRADO

25. ERRADO 50. ERRADO
a ISS-RJ (Fiscal de Rendas do Municipio) - Raciocinio Logico-Quantitativo - 2022 (Pré-Edital) 168

www.estrategiaconcursos.com.br




PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




